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Вступление 

 

И мёртвые с живыми говорят… 

Всё началось с поиска Закусина. Закусин Николай Иванович – двоюродный дед 

моего мужа, пропавший в первые дни войны. В 1941г. ему было двадцать шесть лет, он 

только получил звание «воентехника II ранга» (приравнивавшееся к званию «лейтенант»), 

отправил родным письмо и фотографию. А потом началась война… И сколько запросов ни 

писали родители, получали в ответ только: «пропал без вести». А сколько их таких было, 

пропавших без вести, особенно в самом начале войны? 

Когда я в 2023 году начала поиск Закусина, в ходе расследования пришлось 

окунуться в мир Второй мировой войны. Я всегда старалась обходить эту тему стороной, 

зная, насколько она жестока. Но после того, как увидела фото печи крематория в концлагере 

Флоссенбюрг, поняла, что в этот раз отступить не имею права. Я задалась целью пройти до 

конца весь путь Николая Ивановича вместе с ним и его братьями по оружию. Простить 

такое фашистам невозможно, забыть о таком – преступление. Рассказать об этом – мой долг. 

Особенно потому, что в этой истории связаны судьбы многих «пропавших без вести», тех, 

кого безуспешно пытались отыскать родственники. 

Считаю необходимым рассказать также и о послевоенной репутации советских 

воинов: о картах военнопленных, по которым их судили, не зная, что означает та или иная 

запись. Пора очистить светлые имена защитников Родины от фашистской печати «из плена 

освобождён» и рассказать, что за этой формулировкой скрывалось. Пора рассказать правду. 

Скажу прямо: материалов по этой теме катастрофически мало, добывать и 

переводить их приходилось с большим трудом и помощью. Поиском и интерпретацией 

документов занимаются небольшие группы профессиональных исследователей и мне 

повезло работать с такими людьми. Без них бы не было этой книги. Мы штурмовали карты, 

сайты, музеи и архивы, делались бесконечные запросы, перебирались сотни архивных 

документов. Работа была проведена огромная. И как её итог перед вами эта книга. Всего 

нам обнаружить не удалось, но мы постарались восстановить эту историю на основе всего 

найденного материала. 

Выражаю искреннюю благодарность команде поисковиков сайта Авиация СГВ:  

лично Ольге Александровне Шпрингер, Елене Александровне Макаровой, Андрею 

Анатольевичу Мурылёву, Валентину Васильевичу Алексееву, Александру Анатольевичу 

Шведу, Геннадию Юрьевичу Кушелеву, поисковикам Виктору(Viktor7), Экаревой Алёне 

Александровне и, конечно, создателю сайта Ваничкину Александру Ивановичу. 

сайтам pamyat.naroda.ru, obd.memorial, arolsen-archives.org и Сабине ван дер Хорст, 

Архиву Мемориала Флоссенбюрг (memorial-archives), Архивному отделу немецкой 

цифровой библиотеки и доктору Денизу Рюзингеру, 

Государственному архиву административных органов Свердловской области, 

Департаменту Министерства обороны Российской Федерации по увековечению памяти 

погибших при защите Отечества, Главному специалисту управления культуры 

администрации Валуйского городского округа Стриженко Елене Ивановне, 

чешскому магистру истории из Карловых Вар Яну Недведу, магистру истории 

Людмиле Новотной из Государственного регионального архива в Пльзене, регистратору 

Катерине Сохоровой из Муниципального управления деревни Садов, заведующему 

https://mil.ru/commemoration.htm
https://mil.ru/commemoration.htm
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Государственным районным архивом Карловых Вар и Государственным региональным 

архивом в Пльзене магистру наук Милану Августину и магистру наук Ярославу Жирату. 

 Отдельная благодарность Соловьёву Сергею Германовичу (племяннику Закусина Н. 

И.), Валерию Николаевичу Стрекаловскому (родственнику Под(д)ьякова Н. Н.), Богатко 

Валентине Дмитриевне (двоюродной сестре Закусина Н. И.), Шатуновым Наталье 

Геннадьевне и Галине Алексеевне (внучатым племянницам Никешиной Зои Григорьевны), 

Иванову Павлу Геннадьевичу (внуку Иванова П. М.), Гизатулину Артёму Вадимовичу 

(двоюродному правнуку Кабанова Н. К.) за сотрудничество и предоставленные 

материалы. 

Я никогда не видела Николая Ивановича Закусина, но и после смерти он сделал 

много хорошего: помог узнать судьбы многих пропавших без вести, вернул в семью тех, о 

ком давно забыли, вдохновил на написание этой книги, стихов и песен. Он не пропал без 

вести, как и многие другие офицеры, о которых вы сейчас прочитаете, перевернув эту 

страницу. Все они были тогда, в 1941 году, молодыми и красивыми, полными сил, готовыми 

защищать страну до последней капли крови. Все они хотели жить. Этой книгой я 

возвращаю Родине её сыновей, отнятых войной и фашистской жестокостью. Возвращаю их 

домой. 

 

Глава 1 

«Из плена освобождённые» 

От героев былых времен не осталось порой имен, — 

Те, кто приняли смертный бой, стали просто землёй, травой. 

Только грозная доблесть их поселилась в сердцах живых. 

Этот вечный огонь, нам завещанный одним, мы в груди храним. 

Евгений Агранович 

В дни, посвящённые великой Победе над фашизмом, молчанием обходят тех, кто 

попал в фашистский плен. А они достойны того, чтобы мы их знали и помнили. Потому что 

многие из них не сдались и даже в плену продолжали сражаться. 

После Великой Отечественной войны трофейные немецкие карточки советских 

военнопленных попали к работникам Третьего главного управления Министерства 

Государственной Безопасности (преобразованного в марте 1953г. в Третье 

управление МВД СССР, а позже – в Третье главное управление КГБ СССР), выполнявшего 

функции военной контрразведки. И во многих картах работникам встречалась печать 

«Entlassen», означающая «освобождён из плена». Что они должны были подумать о таких 

отметках? Что человек освобождён фашистами из плена потому, что предал родину и 

перешёл на сторону врага? А как сообщить об этом его семье? Однако, печать «Entlassen» 

не всегда означала освобождение из плена. Она могла значить, что человек переведён из 

разряда военнопленных в разряд гражданских, а конкретнее – врагов Рейха, отданных на 

расправу палачам из гестапо. Вот каким образом это происходило. 

Советским людям выжить в адских условиях плена было невероятно сложно, 

поскольку их уничтожали целенаправленно. Нацистское руководство считало 

военнопленных особо опасными: они имели военную подготовку, умели обращаться 

с оружием и взрывчаткой. Эта опасность еще больше увеличивалась в случае 

с офицерами – людьми, прошедшими командирскую подготовку и способными руководить 

большими группами. 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%92%D0%94_%D0%A1%D0%A1%D0%A1%D0%A0
https://ru.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A2%D1%80%D0%B5%D1%82%D1%8C%D0%B5_%D0%B3%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D0%BE%D0%B5_%D1%83%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5_%D0%9A%D0%93%D0%91_%D0%A1%D0%A1%D0%A1%D0%A0&action=edit&redlink=1
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Расовая ненависть гитлеровцев усугублялась идеологическим неприятием 

коммунизма. Гитлер на совещании высшего командного состава вермахта 30 марта 1941 

года заявил:  

«Коммунист никогда не был и никогда не станет нашим товарищем. Речь идёт о 

борьбе на уничтожение. Если мы не будем так смотреть, то, хотя мы и разобьём врага, 

через 30 лет снова возникнет коммунистическая опасность… Комиссары и лица, 

принадлежащие к ГПУ, являются преступниками, и с ними следует поступать как с 

преступниками» (Дневник Гальдера). 

Тех, кого не расстреливали, добивали побоями, холодом, голодом, отсутствием 

медицинской помощи, непосильной работой. Учитывая то, что творили фашисты с 

советскими военнопленными, жестокой издёвкой звучит английская радиопередача от 28 

октября 1943 года из отчётов гестапо о том, что «...в последнее время есть признаки 

небольшого улучшения в безобразном обращении с русскими военнопленными. Ответ на 

это прост: немцы сейчас очень серьёзно относятся к русской угрозе». 

Был, конечно, шанс для советских военнопленных хорошо питаться и получать 

лечение – вступить в РОА (Русскую освободительную армию) или «Русскую трудовую 

народную партию» или «Боевой союз русских националистов» и уничтожать своих же 

соотечественников. Например, вывести из строя ряд промышленных предприятий Урала, 

взорвать пути Транссибирской магистрали и подорвать фронт. Проще говоря – измена 

Родине. 

Другим способом выживания было вступление в Сопротивление. И советские 

военнопленные собирались в организованные группы, морально и материально помогая 

друг другу выжить. 

По мнению немецких историков, Райнхарда Отто и Рольфа Келлера («Советские 

военнопленные в системе концлагерей Германии»), движение Сопротивления в лагерях 

принимало различные формы: побеги пленных – наиболее распространенная форма 

протеста, саботаж военного производства, слушание радиопередач, сбор и распространение 

информации среди военнопленных, выпуск листовок, газет, чтение иностранных газет, 

поддержка пленных при распределении на работу, помощь им в лазаретах, диверсионные 

акции на рабочих местах, подготовка к восстанию – высшей форме Сопротивления, захват 

лагеря, агитация против вербовки военнопленных в армию Власова. 

Известна история о генералах Тонконогове Я. И., Шепетове И. М., Тхоре Г. И., 

полковнике Продимове и подполковнике Новодарове Н. Д., которые в первые недели плена 

сумели организовать Сопротивление в Офлаге 62 в Хаммельбурге. Они были преданы 

генерал-майором Наумовым, который перешёл на сторону Рейха и был недоволен 

отношением своих бывших товарищей к своему поступку. Генералов и других офицеров-

сопротивленцев долго истязали в гестапо на допросах, а затем расстреляли в 

концентрационном лагере Флоссенбюрг. Выжить сумели лишь Тонконогов и Новодаров. 

Но кроме них существовало ещё одно, почти никому не известное Сопротивление, и 

состояло оно из пленных советских офицеров. Офицерами они названы обобщённо по 

своим званиям: в Красной Армии 1941-1942гг. понятие «офицер» не применялось, 

появилось оно лишь в 1943г., а среди героев книги есть и командиры, и воентехники, и 

техники-интенданты. О Сопротивлении этом мы узнали в ходе совместного поиска судьбы 

моего родственника, лейтенанта Закусина Николая Ивановича, уроженца посёлка Лая, 

жившего в Нижнем Тагиле и пропавшего без вести в самом начале войны. Мною на сайте 

obd.memorail была найдена лишь Зелёная транзитная карта Закусина, из которой я узнала, 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BC%D0%BC%D1%83%D0%BD%D0%B8%D0%B7%D0%BC
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что он попал в плен 29 июня 1941г. и был перевезён во всё тот же Офлаг 62 в Хаммельбурге. 

Каких-либо отметок о переводе в другой лагерь или побеге в карте не было, поэтому после 

долгих безуспешных поисков я обратилась к профессионалам, поисковикам сайта Авиация 

СГВ. Вещевая карта Закусина из концлагеря Флоссенбюрг с указанием смерти с датой 14 

февраля 1944г. была найдена поисковиком Шпрингер О. А. Месяц и год рождения в картах 

разнятся, но сайтом Мемориала Флоссенбюрг признано, что это один и тот же человек. 

В вещевой карте Закусина Н.И. указано, что во Флоссенбюрг он был доставлен из 

гестапо Карлсбада 19 ноября 1943г. Но почему он оказался в гестапо и что происходило 

между 1941 и 1943 годами, оставалось неясным. Мы решили попытаться восстановить эти 

события по документам. 

Глава 2 

«Команда 10460 Эрльмюле» 

(Arbeitskommando 10460 Erlmühle)  

Первую Зелёную карту выписали каждому из этой 

партии пленных, когда они прибыли в Офлаг 62 (XIII 

D) в г. Хаммельбург. Эти Зелёные карты отослали в 

Берлин в службу учёта вермахта WASt (ВАСт). 

Также в Офлаге каждому пленному оформили 

перскарту (ПК-1) с отпечатком пальца и 

отметками о прививках. Затем некоторых пленных 

офицеров перенаправили в Шталаг XIII B для 

распределения на работы. Их перскарты переслали 

в Шталаг XIII B (г. Вайден) и там положили в отдел 

перскарт. Зелёную (транзитную) карту должны 

были выписывать по прибытии пленного в другой 

шталаг или офлаг. (Шпрингер О. А.). 

Зелёная (транзитная карта) Закусина Н. И. 

 

Работа по заполнению лакун в судьбе 

Закусина продолжилась. На мой запрос в Memorial-

Archives (Мемориал Флоссенбюрг) пришёл ответ о 

том, что Закусин Н. И. был доставлен в концлагерь 

из полицейского участка Карлсбада как 

политический 

заключённый. 

Причиной смерти 

в концлагере была 

обозначена казнь 

14 февраля 1944г. 

Вопросов 

появилось ещё 

больше. Что могло 

послужить 

причиной казни? 

Обычно это был 

побег, саботаж на 

производстве, 
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уличение в антифашистской деятельности. Но что конкретно произошло, нам ещё только 

предстояло выяснить. 

Шпрингер О. А. использовала метод поиска по окружению военнопленного. Поиск 

вёлся по общей дате передачи военнопленного из гестапо Карлсбад 19.11.1943г. во 

Флоссенбюрг и по дате казни 14.02.1944г. на сайтах obd.memorail и arolsen-archives.org. 

Благодаря масштабному и трудоёмкому исследованию большого количества карточек 

военнопленных, Шпрингер О. А. удалось выяснить, что в концлагерь была передана и 

казнена группа военнопленных. У них совпадали число и место передачи в концлагерь, а 

также даты смерти. На этом основании возникла рабочая версия об общей судьбе этой 

группы. 

Шпрингер О. А. проанализировала персональные перскарты уже отобранных 

военнопленных и узнала, что эта 

группа входила в рабочую команду 

«10460 Erlmühle»: у всех участников, 

по которым доступны персональные 

карты-1, в назначении на работы 

значилась именно эта 

Arbeitskommando. После того, как 

в начале 1942 г. Гитлером было 

приказано направлять всех советских 

офицеров в возрасте до 45 лет на 

работы, во многих лагерях на 

территории рейха сформировали 

особые офицерские рабочие команды. 

Обнаруженная команда «10460 

Erlmühle» работала от Шталага XIII B 

в городке Содау (Садов) под 

Карлсбадом в оккупированной 

Чехословакии. Занималась команда 

добычей и обогащением каолина на 

Цеттлинском каолиновом заводе 

«Rahe und Schmidt».  Компания «Rahe 

und Schmidt» входила в каолиновый 

концерн «Zettliger Kaolin Werke». 

Перскарта Гребенчи А. С. с 

указанием рабочей команды «10460 

Erlmühle». 
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Надо отметить, что правила заполнения соблюдались не всегда, иногда небрежно, 

иногда «задним числом». По правилам, в перскарте Гребенчи (да и других членов группы) 

должны были записать переподчинение пленного Шталагу XIII B, но не зафиксировали. 

Полагаю, что и вторые Зелёные карты были заполнены «задним числом». Именно из них 

мы и узнаём, что пленных переподчинили Шталагу XIII B: именно этот Шталаг 

зафиксировал «освобождение из плена» и отослал эту информацию в ВАСт. Перскарты 

тоже отослали в ВАСт с пометкой «освобождён из плена». Таким образом, вермахт снял 

пленных со своего учёта. (Шпрингер О. А.). 

При поиске участников группы использовались записи в картах о перевозке из 

гестапо Карлсбада 19.11.1943г. в концлагерь Флоссенбюрг, о дате смерти в этом концлагере 

14.02.1944г., дате «высвобождения из плена» 01.12.1943г., записи о рабочей команде 

«10460 Erlmühle», «10026 Erlmühle», «26», приписка к Офлагу XIII D, Шталагу XIII B. 

 

Участники группы из команды «10460 Erlmühle» (отреставрированные 

фотографии из учётно-послужных карточек и с сайта Бессмертный полк, даты и места 

рождения, ссылки на документы): 

1. Алексеев Иван Матвеевич, 20.10.1921, г. Батайск, 

Ростовская область 

лейтенант, 284 стрелковый полк, /слесарь 

№ узника 3002, № пленного 3613/XIII D 

https://collections.arolsen-

archives.org/en/search/person/10812652 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=76026640 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=76036679 

ПК-1 

https://obd-

memorial.ru/html/info.htm?id=915898928 вторая ЗК 

https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero93095811 фото 

https://www.moypolk.ru/soldier/alekseev-ivan-matveevich 

 

 
2. Мурадов Анатолий Яковлевич, 14.09.1914, г. Гянджа, 

Азербайджанская ССР, Физулинский р-н 

лейтенант, 219 стрелковый полк 11 стрелковой 

дивизии/слесарь 

№ узника 3026, номер пленного 594/XIII D 

https://collections.arolsen-

archives.org/en/search/person/10956418 

https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero91345472 фото 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=916125357 ЗК 

лишён статуса военнопленного 

https://www.moypolk.ru/soldier/muradov-anatoliy-

yakovlevich 

 

 

https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10812652
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10812652
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=76026640
https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=76036679&p=5
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=915898928&p=1
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=915898928&p=1
https://www.sgvavia.ru/go?https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero93095811
https://pamyat-naroda.ru/warunit/id11409/
https://pamyat-naroda.ru/warunit/id11409/
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10956418
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10956418
https://www.sgvavia.ru/go?https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero91345472
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=916125357&p=1
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3. Гребенча Алексей Спиридонович, 25.08.1919, с. 

Каховка, Амурская обл., Благовещенский уезд, 

Тарбогатаевская волость 

лейтенант, командир взвода 31 мотострелкового полка, 

31 танковая дивизия, 13 мехкорпус/слесарь, учитель 

№ узника 3179, номер пленного 2778/XIII D 

https://collections.arolsen-

archives.org/en/search/person/10877193 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272113273 ЗК 

лишён статуса военнопленного 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272115467 ПК-1 

https://pamyat-naroda.ru/heroes/kld-

card_uchet_officer5076496 фото 

https://www.moypolk.ru/soldier/grebencha-aleksey-

spiridonovich 

 
 

4. Кривенко Антон Васильевич, 19.04.1910, с. Рубежное 

Лисичанского района Ворошиловградской области, 

УССР(сейчас это Луганская Народная Республика, 

Россия)  

лейтенант, помощник начальника 1 отделения штаба 63 

горно-стрелковой дивизии/сапожник, горнорабочий 

№ узника 3235, № пленного 9639/XIII D 

https://collections.arolsen-

archives.org/en/search/person/10921511 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272057131 ЗК 

лишён статуса военнопленного 

https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero93719111 фото 

https://www.moypolk.ru/soldier/krivenko-anton-vasilevich 

 

 
5. Савич (Савичев) Ефим Семёнович, 

20.01.1919,  Могилевская обл., Березинский р-н, 

Мощепицкий сельсовет, д. Колюжица (БССР) 

лейтенант, командир взвода, 128 стрелковый 

полк/слесарь, техник 

№ узника 3323, номер пленного 1613/XIII D 

https://collections.arolsen-

archives.org/en/search/person/10992024 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=1979160226 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272185416 ЗК 

https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero91028559 фото 

https://www.moypolk.ru/soldier/savich-savichev-efim-

semenovich 

 

 

https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10877193
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10877193
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272113273&p=1
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272115467&p=1
https://www.sgvavia.ru/go?https://pamyat-naroda.ru/heroes/kld-card_uchet_officer5076496
https://www.sgvavia.ru/go?https://pamyat-naroda.ru/heroes/kld-card_uchet_officer5076496
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10921511
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10921511
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272057131&p=1
https://www.sgvavia.ru/go?https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero93719111
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10992024
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10992024
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=1979160226
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272185416&p=1
https://www.sgvavia.ru/go?https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero91028559
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6. Иванов Павел Макарович, 30.05.1909, д. Спорное, 

Калужская обл. 

старший лейтенант, начальник химслужбы 6 стрелковой 

дивизии/агроном, портной 

номер узника 3723, номер пленного 2996/XIII D 

https://collections.arolsen-

archives.org/en/search/person/10892890 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272132638 ЗК 

лишён статуса военнопленного 

https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero35037856 

https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero104856873 

https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero91312743 фото 

УПК 

https://pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-

chelovek_prikaz74670846 

https://www.moypolk.ru/soldier/ivanov-pavel-makarovich-2 

https://www.moypolk.ru/soldier/ivanov-pavel-makarovich  
7. Шатиров Александр Иванович, 15.12.1921, станица 

Новоалександровская, Орджоникидзевский 

край(Ставропольский край)  

лейтенант, 7 мотострелковый полк в составе 7-й 

танковой дивизии/слесарь, служащий 

№ узника 3265, № пленного 2216/XIII D 

https://collections.arolsen-

archives.org/en/search/person/10993235 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272091338 ЗК 

https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero100651319 

фото 

https://www.moypolk.ru/soldier/shatirov-aleksandr-

ivanovich 

 

 
8. Закусин Николай Иванович, 02.02(09).1915(1914), п. 

Лая, г. Нижний Тагил, Свердловская область 

воентехник, лейтенант/пом. командира автомобильной 

роты, 63(148)/128 танковый полк 208 моторизованной 

дивизии из состава 13 мехкорпуса, в/ч 2833/слесарь, 

автотехник/№ узника 3806, № пленного 2252/XIII D 

https://collections.arolsen-

archives.org/en/search/person/11014040 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=2988160 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272110077 ЗК 

https://pamyat-naroda.ru/heroes/kld-

card_uchet_officer12787017 УПК 

https://www.moypolk.ru/soldier/zakusin-nikolay-ivanovich 

 

 

https://pamyat-naroda.ru/warunit/id10396/
https://pamyat-naroda.ru/warunit/id10396/
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10892890
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10892890
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272132638&p=1
https://www.sgvavia.ru/go?https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero35037856
https://www.sgvavia.ru/go?https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero104856873
https://www.sgvavia.ru/go?https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero91312743
https://www.sgvavia.ru/go?https://pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-chelovek_prikaz74670846
https://www.sgvavia.ru/go?https://pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-chelovek_prikaz74670846
https://www.moypolk.ru/soldier/ivanov-pavel-makarovich-2
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10993235
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10993235
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272091338&p=1
https://www.sgvavia.ru/go?https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero100651319
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/11014040
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/11014040
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272110077
https://www.sgvavia.ru/go?https://pamyat-naroda.ru/heroes/kld-card_uchet_officer12787017
https://www.sgvavia.ru/go?https://pamyat-naroda.ru/heroes/kld-card_uchet_officer12787017
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9. Попов Серафим Денисович, 13.07.1920, Воронежская 

обл., д. Сожки-Кривки 

лейтенант, командир взвода 18 мотоциклетного полка, 

13 мехкорпус /портной, учащийся 

№ узника 3353, № пленного 2275/XIII D (прежний 

регномер 36555/307, Шталаг Бяла Подляска) 

https://collections.arolsen-

archives.org/en/search/person/10976408 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=915522008 две 

ЗК 

https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero91125855 

https://www.moypolk.ru/soldier/popov-serafim-denisovich 

 
10. Токаренко Дмитрий Иванович, 05.10.1921, станица 

Тамань Краснодарского края 

лейтенант, командир взвода тяжёлых танков 62(45) 

танкового полка 31 танковой дивизии 13 

механизированный корпус в/ч 1732/студент 

№ узника 3562, № пленного 3570 

https://collections.arolsen-

archives.org/en/search/person/11027444 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=1979164088 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272000752 ЗК 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=915781571 ЗК 

лишён статуса военнопленного 

https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero104980237 

фото УПК 

https://www.moypolk.ru/soldier/tokarenko-dmitriy-

ivanovich 

 
11. Головашин Фёдор Иванович, 25.10.1918, г. Сергиев 

Посад, Тамбовская область 

младший лейтенант, 504-й штурмовой авиационный 

полк/авиамеханик 

№ узника 4056, номер пленного 10809 Шталаг 347 

Резекне Латвия, Шталаг Люфт 2 Литцманнштадт 

Польша, номер пленного 347 Офлаг Хаммельбург XIII 

D 

https://collections.arolsen-

archives.org/en/search/person/10874388  

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272089358 ПК-1 

https://www.moypolk.ru/soldier/golovashin-fedor-ivanovich 

 

 

https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10976408
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10976408
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=915522008&p=1
https://www.sgvavia.ru/go?https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero91125855
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/11027444
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/11027444
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=1979164088
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272000752&p=1
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=915781571
https://www.sgvavia.ru/go?https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero104980237
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10874388
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10874388
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272089358&page=1&p=1
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12. Шаров Николай Михайлович, 06.08.1900, д. 

Зинино(Зимино?/Ворончиха), Калининская (сейчас 

Тверская) область 

Полковник, 297 стрелковый полк, 15 механизированный 

корпус, начальник артиллерии 297 стрелковой дивизии, 

слесарь/№ узника 3534 

https://collections.arolsen-

archives.org/en/search/person/10993193 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=79944029 попал 

в плен (освобождён) 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=9266791 пропал 

без вести 

https://m.pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero105437521 

фото, УПК 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=1979160433 

https://www.moypolk.ru/soldier/sharov-nikolay-

mihaylovich 
 

13. Коцюбинский Иван Дмитриевич, 

17.04.1903(18.04.1903), д. Богдановка, УССР 

капитан, майор, помощник командира по снабжению, 6 

артиллерийский полк 74 стрелковой 

дивизии/крестьянин/учитель 

номер узника 3858 (в Шталаг XVII A - 123843)  

https://m.pamyat-naroda.ru/heroes/person-

hero123294018 УПК и фото 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=1979255843 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272161397 

https://www.moypolk.ru/soldier/kocyubinskiy-ivan-

dmitrievich 

https://collections.arolsen-

archives.org/en/search/person/10918706  

 
14. Терехов Александр Фёдорович, 08.08.1921, д. Великое 

Поле, Тульская область, Веневский район (Москва-21) 

сержант (младший лейтенант), 161 

истребительный авиационный полк (2-го 

формирования)/112 гвардейский 

истребительный авиационный полк/слесарь/номер 

узника 3533, шталаг Люфт 2 Лицманштадт(Лодзь) 

Польша, номер пленного 4982/XIII D 

https://collections.arolsen-

archives.org/en/search/person/11025354 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272210328 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=1978045219 

перскарта-1, две ЗК, две лазаретные карты (Фалькенау) 

https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero43325245 фото 

https://www.moypolk.ru/soldier/terehov-aleksandr-

fedorovich 

 

https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10993193
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10993193
https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=79944029
https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=9266791
https://m.pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero105437521
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=1979160433
file:///E:/Downloads/6%20артиллерийский%20полк%2074%20стрелковой%20дивизии/крестьянин/учитель,%20номер%20узника%203858%20(в%20шталаг%20XVII%20A%20-%20123843)
file:///E:/Downloads/6%20артиллерийский%20полк%2074%20стрелковой%20дивизии/крестьянин/учитель,%20номер%20узника%203858%20(в%20шталаг%20XVII%20A%20-%20123843)
file:///E:/Downloads/6%20артиллерийский%20полк%2074%20стрелковой%20дивизии/крестьянин/учитель,%20номер%20узника%203858%20(в%20шталаг%20XVII%20A%20-%20123843)
file:///E:/Downloads/6%20артиллерийский%20полк%2074%20стрелковой%20дивизии/крестьянин/учитель,%20номер%20узника%203858%20(в%20шталаг%20XVII%20A%20-%20123843)
https://www.sgvavia.ru/go?https://m.pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero123294018
https://www.sgvavia.ru/go?https://m.pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero123294018
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=1979255843
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272161397
https://www.sgvavia.ru/go?https://www.moypolk.ru/soldier/kocyubinskiy-ivan-dmitrievich
https://www.sgvavia.ru/go?https://www.moypolk.ru/soldier/kocyubinskiy-ivan-dmitrievich
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10918706
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10918706
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/11025354
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/11025354
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272210328
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=1978045219&p=1
https://www.sgvavia.ru/go?https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero43325245
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15. Ловков Григорий Фёдорович, 07.02.1903(25.01.1900), 

г. Невьянск, Свердловская область 

Старший лейтенант, 85 гвардейская стрелковая 

дивизия/номер узника 3502 (Офлаг 62 номер пленного 

2505) 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272072084 2 ЗК, 

Шталаг XIII B, 1.12.1943 освобождён из плена.  

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=74715423 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=65363215 

https://m.pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero93205616 

УПК и фото 

https://www.moypolk.ru/soldier/lovkov-grigoriy-fedorovich 

 

 
16. Игнатов Яков (Борис) Иванович, 

18(19).10.1916(15.05.1916),  с. Первая Орловка, 

Воронежская обл., Таловский р-н 

лейтенант, 173 стрелковый полк/слесарь 

№ узника 3727 (Офлаг 62 номер пленного 4745) 

https://collections.arolsen-

archives.org/en/search/person/10891475 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=1979152194 

https://m.pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-

chelovek_plen272135814 

https://www.moypolk.ru/soldier/ignatov-yakov-nikolay-

ivanovich 

 

 
17. Кондратенко Кирилл Васильевич, 7.02.1907, д. 

Перегон, Городищенский сельсовет, Погарский район, 

орловская область, УССР (Черниговская область) 

Лейтенант, командир миномётной роты 336 

гвардейского стрелкового полка 5 стрелковой 

дивизии/сапожник, крестьянин 

номер узника 3812, номер пленного 737/XIII D  

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272158219 ПК-1 

и 2ая ЗК 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=915286790 1 ЗК 

https://collections.arolsen-

archives.org/en/document/10913115 

https://m.pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero99652436 

УПК и фото 

https://www.moypolk.ru/soldier/kondartenko-kirill-

vasilevich 

 

https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272072084
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=74715423
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=65363215
https://www.sgvavia.ru/go?https://m.pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero93205616
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10891475
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10891475
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=1979152194
https://m.pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-chelovek_plen272135814
https://m.pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-chelovek_plen272135814
https://www.moypolk.ru/soldier/ignatov-yakov-nikolay-ivanovich
https://www.moypolk.ru/soldier/ignatov-yakov-nikolay-ivanovich
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272158219
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=915286790
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/document/10913115
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/document/10913115
https://www.sgvavia.ru/go?https://m.pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero99652436
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18. Суворов Дмитрий Николаевич, 21.10.1916, д. 

Катунино, Воскресенский р-н, Московская область 

младший лейтенант, командир миномётного взвода 786 

стрелкового полка 155 стрелковой дивизии, на 1941г. 

114 стрелковый полк 67 стрелковой 

дивизии/электрослесарь, электромонтёр 

№ узника 3493, № пленного 3553, Офлаг XIII D 

https://collections.arolsen-

archives.org/en/search/person/11019705 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272205658 ЗК 

https://m.pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero120505341 

фото УПК 

https://www.moypolk.ru/soldier/suvorov-dmitriy-

nikolaevich-2 

 
19. Федотов Иван Александрович, 15.01.1918, д. Укреть 

Порховского района Ленинградской области (сейчас это 

Псковская область) 

лейтенант, начальник связи 16 ДЭП (16 дорожно-

эксплуатационный полк)/16 отдельный дорожно-

строительный батальон/автотехник 

№ узника 3672, № пленного 2185/ XIII D 

https://collections.arolsen-

archives.org/en/search/person/10860317 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=1979150364 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272214568 ЗК 

лишён статуса военнопленного 

https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero93013124 фото 

УПК 

https://www.moypolk.ru/soldier/fedotov-ivan-

aleksandrovich-2 

  
20. Кравченко Иван Дмитриевич, 19.08(06.07 по старому 

стилю).1910, г. Сумы, УССР 

лейтенант, командир штабной роты, 66 батальона связи, 

46 стрелковая дивизия /шофёр/электрослесарь/номер 

узника 3907 (Офлаг 62 номер пленного 5318) 

https://collections.arolsen-

archives.org/en/document/10920467 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=5063314 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=36182411 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=36182415 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=59638172 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=73987645 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272161864 -2 ЗК 

Шталаг XIII B, освобождён из плена 1.12.1943 

https://pamyat-naroda.ru/heroes/kld-

card_uchet_officer10054896 

 

https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/11019705
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/11019705
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272205658&p=1
https://www.sgvavia.ru/go?https://m.pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero120505341
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10860317
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10860317
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=1979150364
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272214568
https://www.sgvavia.ru/go?https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero93013124
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/document/10920467
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/document/10920467
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=5063314
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=36182411
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=36182415
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=59638172
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=73987645
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272161864
https://pamyat-naroda.ru/heroes/kld-card_uchet_officer10054896
https://pamyat-naroda.ru/heroes/kld-card_uchet_officer10054896
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https://www.moypolk.ru/soldier/kravchenko-ivan-

dmitrievich 

21. Кучер Семён (Николай) Маркович, 03.08.1914, с. 

Смолянка, Кодымский р-н, Молдавской ССР (сейчас 

это Одесская область Украины)  

лейтенант, командир взвода 44 артиллерийского 

полка/шофёр, электрослесарь 

№ узника 4122 (Офлаг 62 номер пленного 1043) 

https://collections.arolsen-

archives.org/en/search/person/10927161 

https://pamyat-naroda.ru/heroes/kld-

card_uchet_officer11656229 фото УПК 

https://pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-

chelovek_plen915394360 

https://www.moypolk.ru/soldier/kucher-semen-nikolay-

markovich 

 

 
22. Мазуренко Владимир Михайлович, 04.07.1902, д. 

Антоновка, Октябрьский р-н, Одесская область, УССР 

интендант 3 ранга, начальник 2 войсковой части 

Дрогобычского облвоенкомата, крестьянин/№ узника 

4020 

https://collections.arolsen-

archives.org/en/search/person/10942918 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=1979156378 

https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero92564166 фото 

УПК 

https://www.moypolk.ru/soldier/mazurenko-vladimir-

mihaylovich 

 
23. Кабанов Николай Кириллович, 04.05.1919, д. 

Смолдеярово Лаишевского района Татарской АССР 

лейтенант, командир пулеметного взвода 42 отдельного 

пулемётного батальона 4 укрепленного района, 233 

стрелковый полк /агроном, крестьянин 

№ узника 3376, № пленного 31792/V C (лейтенант, 

перевод в Офлаг XIII D) 

https://collections.arolsen-

archives.org/en/search/person/10907677 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272139822 ПК-

1 и ЗК лишён статуса военнопленного 

https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero102868259 

фото УПК 

https://www.moypolk.ru/soldier/kabanov-nikolay-

kirillovich 

 

https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10927161
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10927161
https://www.sgvavia.ru/go?https://pamyat-naroda.ru/heroes/kld-card_uchet_officer11656229
https://www.sgvavia.ru/go?https://pamyat-naroda.ru/heroes/kld-card_uchet_officer11656229
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10942918
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10942918
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=1979156378
https://pamyat-naroda.ru/warunit/id68018/
https://pamyat-naroda.ru/warunit/id68018/
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10907677
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10907677
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272139822&p=1
https://www.sgvavia.ru/go?https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero102868259
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24. Под(д)ьяков Николай Николаевич, 27.07.1921(20), д. 

Подосиновец, Архангельская область младший 

лейтенант, воентехник 2 ранга, 242 гаубичный 

артиллерийский полк/слесарь, токарь/номер узника 

3643; номер пленного 3392/XIII D 

http://forum.patriotcenter.ru/index.php?topic=23301.0 

https://collections.arolsen-

archives.org/en/search/person/10974190 

на сайте https://www.gedenkstaette-flossenbuerg.de/ru в 

книге регистрации смертей Флоссенбюрга «Nikolaj 

Botjakow», дата смерти 26.04.1944 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272170770 ЗК 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=915879852 ЗК 

лишëн статуса военнопленного 

https://m.pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero92707601 

фото, УПК без образа 

http://podosinovetsmbs.ru/?p=46200#comment-22273 

https://www.moypolk.ru/soldier/podyakov-nikolay-

nikolaevich 

 

25. Шевчук Иосиф (Лаврентий) Леонтьевич 

(Иосифович), 15.08.1915, г. Белая Церковь (УССР) 

Киевская область 

младший лейтенант, командир взвода, 91 стрелковая 

дивизия 160 сапёрный отдельный батальон/плотник, 

лаборант/№ узника 3090, № пленного 5334/XIII D 

https://collections.arolsen-

archives.org/en/search/person/10994313 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272092248 ЗК 

https://m.pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-

chelovek_prikaz9324289 

https://www.moypolk.ru/soldier/shevchuk-iosif-lavrentiy-

leontevich-iosifovich 

 

26. Воронцов Афанасий Сергеевич, 02.05.1910, 

Красноярский край  

капитан/капитан-лейтенант (старший лейтенант) 

командир 31 стрелкового батальона/сапожник 

№ узника 3186, номер пленного 567/347 (Шталаг 347 

Резекне Латвия, Шталаг Литцманнштадт(Лодзь) 

Польша, Офлаг XIII D Хаммельбург, Германия) 

https://collections.arolsen-

archives.org/en/search/person/11047214 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=916247315 ПК-

1, рентген 

https://www.moypolk.ru/soldier/voroncov-afanasiy-

sergeevich 

 

27. Голиков Алексей Михайлович, 22.08(10).1919, с. 

Васильевка, Полтавская область, Полтавский район, 

УССР 

лейтенант, командир взвода 255 гаубичного 

артиллерийского полка 116 стрелковой 

дивизии/слесарь, пекарь 

 

https://rkka.wiki/index.php/242_%D0%B3%D0%B0%D1%83%D0%B1%D0%B8%D1%87%D0%BD%D1%8B%D0%B9_%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B8%D0%BB%D0%BB%D0%B5%D1%80%D0%B8%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%BA
https://rkka.wiki/index.php/242_%D0%B3%D0%B0%D1%83%D0%B1%D0%B8%D1%87%D0%BD%D1%8B%D0%B9_%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B8%D0%BB%D0%BB%D0%B5%D1%80%D0%B8%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%BA
https://www.sgvavia.ru/go?http://forum.patriotcenter.ru/index.php?topic=23301.0
https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10974190
https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10974190
https://www.gedenkstaette-flossenbuerg.de/ru
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272170770
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=915879852
https://www.sgvavia.ru/go?https://m.pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero92707601
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10994313
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10994313
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272092248&p=1
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/11047214
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/11047214
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=916247315&p=1
https://vk.com/away.php?to=https%3A%2F%2Fwww.moypolk.ru%2Fsoldier%2Fvoroncov-afanasiy-sergeevich&cc_key=
https://vk.com/away.php?to=https%3A%2F%2Fwww.moypolk.ru%2Fsoldier%2Fvoroncov-afanasiy-sergeevich&cc_key=
https://pamyat-naroda.ru/warunit/id7821/
https://pamyat-naroda.ru/warunit/id7821/
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номер узника 3691, номер пленного 8305/XIII D 

https://collections.arolsen-

archives.org/en/search/person/10874140 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=81993078 

https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero41108527 

https://www.moypolk.ru/soldier/golikov-aleksey-

mihaylovich-2 

28. Елькин Анатолий Ипатьевич, 14.07.1909, г. 

Владивосток, Приморский край  

техник-интендант 1 ранга, капельмейстер 741 

стрелкового полка 128 стрелковой 

дивизии/музыкант/номер узника 3624 

https://collections.arolsen-

archives.org/en/search/person/10897758 

на сайте https://www.gedenkstaette-flossenbuerg.de/ru в 

книге регистрации смертей Флоссенбюрга «Anatolij 

Jolkin», дата смерти 14.02.1944  

https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero91141161 

https://pamyat-naroda.ru/heroes/kld-card_polit96205 

https://www.moypolk.ru/soldier/elkin-anatoliy-ipatevich 

 

29. Луньков Борис Николаевич, 22 (15).02.1910 (1909), г. 

Торжок 

Младший лейтенант, 92 авиационная база «Расейняй», 

Литва/портной 

Номер узника 3776, на сайте в книге регистрации 

смертей Флоссенбюрга дата смерти 14.02.1944 (Офлаг 

62 номер узника 3958) 

https://m.pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero93849495 

ЗК 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=74076987 

https://m.pamyat-naroda.ru/heroes/kld-

card_uchet_officer11484609  

https://www.moypolk.ru/soldier/lunkov-boris-nikolaevich 

 

30. Рачинский Григорий Максимович, 03.04.1915, г. 

Первомайск, Николаевская область, УССР 

Младший лейтенант, токарь, номер узника 3791, 

9368/XIII D 

https://collections.arolsen-

archives.org/en/search/person/10988054 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272143346 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=81992662 

https://pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-

chelovek_prikaz74923207 

https://www.moypolk.ru/soldier/rachinskiy-grigoriy-

maksimovich 

Рачинский в книге прибытия-убытия по лазарету 

Фалькенау, с диагнозом флегмона правой руки, 

выписан из лазарета 2.01.1943. Лечился в лазарете с 

9.11.1942 по 2.01.1943г. 10026 Эрльмюле 

 

https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10874140
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10874140
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=81993078
https://www.sgvavia.ru/go?https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero41108527
https://pamyat-naroda.ru/warunit/id12386/
https://pamyat-naroda.ru/warunit/id12386/
https://pamyat-naroda.ru/warunit/id12386/
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10897758
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10897758
https://www.sgvavia.ru/go?https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero91141161
https://pamyat-naroda.ru/heroes/kld-card_polit96205
https://www.sgvavia.ru/go?https://m.pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero93849495
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=74076987
https://www.sgvavia.ru/go?https://m.pamyat-naroda.ru/heroes/kld-card_uchet_officer11484609
https://www.sgvavia.ru/go?https://m.pamyat-naroda.ru/heroes/kld-card_uchet_officer11484609
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10988054
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10988054
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272143346
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=81992662
https://pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-chelovek_prikaz74923207
https://pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-chelovek_prikaz74923207
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31. Скорик Савелий Федосеевич, 16.01.1914; с. 

Беловодское, КССР (Жаксынский район, Акмолинская 

область) 

Младший лейтенант/командир батареи 441 корпусного 

артиллерийского полка/автомеханик/слесарь 

Номер узника 2955 (Офлаг 62 номер пленного 5218) 

https://collections.arolsen-

archives.org/en/document/11005524 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=81994829, 10026 

Эрльмюле, барак 8/5 (лазаретная книга Фалькенау, 

плеврит) 1.07.1942-13.10.1942г., Шталаг XIII D 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272196095 ЗК 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=73948022 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=59649862 

https://www.moypolk.ru/soldier/skorik-saveliy-fedoseevich 

 

32. Браилко Иван Маркиянович (Маркианович), 

10.11.1919, г. Полтава, УССР 

лейтенант, командир взвода, 667 лёгкий 

артиллерийский полк/слесарь, механик 

номер узника 3986, номер пленного 252/XIII D 

https://collections.arolsen-

archives.org/en/search/person/10833048 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272042459 ПК-

1 Эрлмюле 

https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero92282595 

https://pamyat-naroda.ru/heroes/kld-

card_uchet_officer12596312 УПК без образа 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272042459 

https://www.moypolk.ru/soldier/brailko-ivan-markianovich 

 

33. Катц (Кац) Яков Моисеевич (Захар Захарович), 

25.12.1909 (25.12.1919), с. Куйтун, Иркутская обл. 

техник-строитель, номер узника 3573, номер пленного 

1893/XIII D 

https://collections.arolsen-

archives.org/en/search/person/10903265 

https://collections.arolsen-

archives.org/de/document/10800424 

https://collections.arolsen-

archives.org/de/document/10800427 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272143311  ЗК 

1.12.1943 лишён статуса военнопленного 

https://www.moypolk.ru/soldier/katc-kac-yakov-

moiseevich-zahar-zaharovich 

 

34. Савостин Игорь Афанасьевич, 15.06.1921, г. Алексин, 

Тульская область 

Лейтенант/замкомандира 286 пулемётной роты СП 90 

СД. Номер узника 3606 (Офлаг 62 номер пленного 

37/XIII D) https://collections.arolsen-

archives.org/en/document/10992092 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272185458 ЗК 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=77288610 

 

https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/document/11005524
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/document/11005524
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=81994829
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272196095
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=73948022
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=59649862
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10833048
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10833048
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272042459&p=1
https://www.sgvavia.ru/go?https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero92282595
https://www.sgvavia.ru/go?https://pamyat-naroda.ru/heroes/kld-card_uchet_officer12596312
https://www.sgvavia.ru/go?https://pamyat-naroda.ru/heroes/kld-card_uchet_officer12596312
https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272042459&p=2
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10903265
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/search/person/10903265
https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272143311
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/document/10992092
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/document/10992092
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272185458&p=1
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=77288610
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https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=80424575 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=75056041 

https://www.moypolk.ru/soldier/savostin-igor-afanasevich 

 

Таким образом, метод поиска по окружению военнопленного показал себя как 

рабочий и привёл нас к команде «10460 Erlmühle». Так мы узнали, где жили и работали 

наши пленные офицеры. 

Глава 3 

До войны 

Для начала нужно рассказать, что это были за люди, кем они были до плена. 

В начале Второй мировой войны и в связи с угрозой нашей стране формировались 

новые воинские соединения. Красной Армии потребовалось много офицеров. Приказ НКО 

СССР от 27.09.1938г. гласил: «Начиная с осеннего набора 1938 года, все артиллерийские, 

бронетанковые, автомобильно-технические, пехотные, специальные, технические, 

кавалерийские и военно-хозяйственные училища перевести на двухлетний срок обучения. В 

военные училища принимать молодежь в возрасте 17-23 лет, а кандидатов из частей 

РККА и долгосрочного отпуска – в возрасте до 24 лет. Восемь артиллерийских училищ: 1-

е и 2-е Ленинградские, 1-е и 2-е Киевские, Одесское, Московское, Севастопольское и 

Ростовское комплектовать исключительно лицами с законченным средним образованием 

(10 классов)». В остальные училища набирали с 9 классным образованием средней школы, 

а с 8-классным средним образованием – только при недостатке кандидатов. Тех же, кто 

также имел образование 8 классов, ждали пехотные, кавалерийские, бронетанковые (кроме 

технических) и военно-хозяйственные училища. Требования по общеобразовательной 

подготовке при приёме в училища были снижены на 1 класс для кандидатов из 

красноармейцев второго года службы, младших командиров срочной службы и 

сверхсрочников, а также для отправленных в запас (тогда это называлось «долгосрочный 

отпуск») – их принимали в первую очередь. 

Открылось множество военных пехотных училищ и краткосрочных курсов 

усовершенствования комсостава (КУКС). Приказом НКО СССР от 24 марта 1938 г. № 78 во 

всех сухопутных военных училищах срок обучения был установлен 2 года. Программы 

обучения было приказано сократить так, чтобы это не сказалось на качестве подготовки 

лейтенантов. Предметы обучения (на примере Могилёвского пехотного училища) делились 

на блоки: военные дисциплины (тактика, стрелковое дело, артиллерия, ПВО, военно-

инженерное дело, военно-химическое дело, маскировка, связь, топография, уставы, 

строевая подготовка; общеобразовательные дисциплины – математика, механика, физика, 

химия; общественно-политические дисциплины: основы ленинизма, краткий курс ВКП(б), 

политэкономия, политическая работа). Неукоснительно требовалось соблюдать форму 

одежды и придерживаться уставных взаимоотношений. Для стрельбы в городе был 

оборудован тир. Курсантов обязывали формировать библиотеку красноармейца. По 

воспоминаниям курсанта МПУ Шедова А. В.: 

«Теоретически изучали материальную часть вооружения, знакомились с новыми 

видами оружия, много занимались строевой подготовкой. Серьёзно учили немецкий язык, 

помню, женщина строгая преподавала. Курсанты были из разных мест, помнится, что 

много было украинцев. Строем водили в кино, шли под песню, кормили хорошо. В летних 

лагерях летом особой формой военной подготовки были марш-броски…» 

Выпуск из всех военных училищ производился 1 сентября. Например, курсанты, 

набранные в 1937г. были выпущены 1 сентября 1939г. В 1940г. выпуск был также 1 

сентября. В 1941г. было несколько выпусков – в апреле, июне, июле, ноябре, декабре. 

https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=80424575
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=75056041
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Выпускались курсанты с присвоением званий, получали форму, сшитую по их 

мерке, и отправлялись в том числе и в Западный Особый Военный округ. 

Что можно сказать по фотографиям офицеров, по записям в их доступных учётно-

послужных карточках (УПК) и воспоминаниям их родственников. По крайней мере, двое 

из наших офицеров учились в одно и то же время в одном училище: курсантами 

«Ленинградского Краснознаменного артиллерийско-технического училища» в 1939г. были 

Кучер С. М. и Под(д)яков Н. Н. Они носили на форменных петлицах нашивки «ЛКТУ», 

вероятно, могли знать друг друга. Кучер С. М. кроме этого прошёл 1 курс пединститута, 

имел профессию учитель, 15.09.1938г., окончил «Первое Ленинградское Краснознамённое 

училище имени Красного Октября» в октябре 1940г. в звании «лейтенант» и отправлен в 

1941г. в ЗапОВО. Член ВЛКСМ с 1937г., кандидат в члены ВКПб с 1940г. Женат. 

Под(д)яков Н. Н., родился 27.07.1921г. в селе Подосиновец Архангельской области 

в семье сельских учителей Николая Николаевича и Натальи Васильевны. У него было две 

сестры – Антонина и Валерия. Николай увлекался шахматами, 

фотографией, охотой, спортом и военной историей. Окончил с 

отличием среднюю школу в селе Подосиновец. Учёба в ЛКТУ 

продолжалась до июня 1941 года. За это время Николай написал 

37 писем родителям и сёстрам. Овладел токарным, кузнечным, 

слесарным делом, хорошо водил гусеничные и колёсные машины. 

Курсанты также несли караульную службу. Николай был в 

карауле у Чёрной реки, где Пушкин стрелялся с Дантесом. «Место 

действительно «чёрное», – писал Николай родным. 18.01.1940г. 

приказом начальника училища Н. Под(д)якову присвоено 

воинское звание «сержант» (командир отделения), а 12 февраля 

1940г. – «старший сержант» – помощника командира взвода. В 

первой половине июня 1941г. (с 7 по 15) состоялся досрочный 

выпуск. Воентехник II ранга Николай Под(д)яков был направлен для прохождения службы 

в город Лиепая (Либава) Латвийской ССР. 

Е. С. Савич окончил 7 классов Ушанской Неполной средней школы, 3 курса 

Минского дорожного мехтехникума, поступил в январе 1940г. в Минское Краснознамённое 

военное пехотное училище им. М. И. Калинина (он на фото носит нашивку «МВУ» в 

петлицах). А затем в марте 1940г. (в УПК ошибка писаря в годе, на самом деле, в 1941г.) 

был переведён в Могилёвское пехотное училище доучиваться по пехотному профилю, 

поскольку Минское военное пехотное училище было переформировано в Минское 

бронетанковое училище им. М. И. Калинина. Выпущен в должности «командир взвода» 

10.06.1041г., отправлен в ЗапОВО. Член ВЛКСМ с 1938г. 

Из того же выпуска Могилёвского пехотного училища выпустились С. Д. Попов в 

должности «комвзвода» (зачислен 28.12.1939г., член ВЛКСМ с 1937г.) и А. И. Шатиров, на 

фото они – курсанты с нашивкой «МПУ» в петлицах. Они тоже могли знать друг друга ещё 

во время учёбы. 

Федотов И. А. с 1934 по 1936гг. окончил Школу колхозной молодёжи, 

Автодорожный техникум и Ленинградское военное училище связи, а в 1939 году – 

Киевское военное училище связи с присвоением должности «командир отделения связи». 

Член ВЛКСМ с 1937г. Командир взвода связи с 13.01.1939г. (49 стрелковый полк), 

23.11.1939г. – командир взвода школы (109 отдельный батальон связи), 14.12.1940г. – 

начальник связи 16 дорожно-эксплуатационного полка. 

Токаренко Д. И. 1 сентября 1939г. поступил в Орловское бронетанковое училище 

имени Фрунзе, но уже 2 декабря этого же года был переведён в Харьковское бронетанковое 
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училище имени т. Сталина, звание «лейтенант» получил 10.06.1941г. Член ВЛКСМ с 1937г. 

Службу на момент 22.06.1941г. проходил в составе 45 танкового полка 31-й танковой 

дивизии в составе 13-го механизированного корпуса. 

Терехов А. Ф. в 1939г. окончил полную среднюю школу номер 11 ЛОНО г. Москвы, 

имел специальность «чертёжник-конструктор»; в феврале 1941г. поступил в 

«Борисоглебское ордена Ленина Краснознаменное военное авиационное училище летчиков 

ВВС Красной Армии им. В. П. Чкалова», выпустился пилотом 2 марта 1941г. Член ВЛКСМ 

с 1937г.  

Иванов П. М. окончил 4 класса в деревне Спорное, 2 группы сельской школы в 

Мурманске. В 1937-1938гг. в Московском пехотном училище (16 марта 1937г. – 1-я 

Советская объединённая военная школа РККА имени ВЦИК была переименована в 

Московское военное училище имени ВЦИК. 16 декабря 1938г. – переименована в Московское 

пехотное училище имени Верховного Совета РСФСР) прошёл курсы парашютной 

подготовки, хим. курсы усовершенствования командного состава (красноармеец, курсант, 

командир полуроты, начальник химслужбы полка, начальник химслужбы дивизии). 

17.09.1939г. участвовал в походе по освобождению трудящихся Западной Белоруссии, в 

том же году присвоено звание «старший лейтенант». Член ВКПб с 1939г. Женат. На 

22.06.1941г. его сыну едва исполнилось 5 месяцев. 

Кривенко А. В. в 1932г. прошёл курсы по подготовке в техникум, 20.01.1938г. 

окончил курсы младших лейтенантов ХВО. 1933г. – командир отделения, 1935г. – зав. 

вещевым складом, 1937г. – командир взвода, 1938г. – командир полуроты, 1940г. – 

помначальника 4 и 5 отделения, 1941г. – помначальника штаба по тылу, помначальника 1 

отдела. Кандидат в члены ВКПб с 1932г. Женат.  

Мазуренко В. М. окончил в 1918г. 3 класса Высшего Начального училища, член 

ВКПб с 1930г., имел партийное образование: в 1933г. Закончил Заочную совпартшколу 2 

ступени при Одесском ВЗИМПО, 1 курс Военно-политической академии имени В. И. 

Ленина отделения заочной подготовки. В 1938г. присвоено звание «техник-интендант 3 

ранга». Работал в должности орудийного начальника (80 артполк 80 дивизии имени 

Пролетариата Донбасса, 1924г.), старшего писаря сверхсрочной службы (1926г.), 

делопроизводителя (VI корпусной мобокруг, 1932г.), начальника учмобчасти (Больше-

Александровский райвоенкомат УВО, мобилизационные курсы при штабе УВО, 1933г., 

4месячные окружные курсы 1935г.), политрука штабной батареи (VI корпусной тяжёлый 

артполк КОВО, 1937г.), райвоенкома (Солобковецкий райвоенкомат, 1938г.), начальника 2 

части (Винницкий облвоенкомат). На 1941г. – начальник 2 части Дрогобычского 

облвоенкомата.  

Ловков Г. Ф. – ветеран революции с богатой биографией: в 1917г. посещал 2 

классное училище в Нижнем Тагиле, а в 1919-1920гг. (в 16-17 лет) воевал в 14-й армии 

против белополяков под Смоленском, Минском и Брест-Литовском (рядом с Первой 

Конной армией Будëнного). В 1922г. курсант. Одногодичные военные курсы ДРВ в 1923г. 

в Ленинграде – отделком. 22.05.1924г. – комвзвода. С 1925 по 1930гг. служил в Харькове в 

Рабочее-крестьянской красной милиции и уголовном розыске агентом розыска. В 1934-

1935гг. служил армейским агентом по снабжению в Невьянске, затем экспедитором в 

артели «Транспортник», с 1935г. – подручный кабельщика в Серове на заводе имени А. К. 

Серова, цех УМХ. С 1933 по 1939гг. проходил переподготовку для допризывников, 

1.03.1937г. – переаттестацию в Тагильском военкомате, переучтён 21.12.1940г. В 

Кировградском военкомате. Исключён из кандидатов ВКПб в 1940г. за бытовое 

разложение. Имел звание «старший лейтенант», был вызван на сборы 28.03.1941г. в 85 

стрелковую дивизию, с них и не вернулся. Женат дважды, четверо детей.  
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Коцюбинский И. Д. в 1912г. окончил 2 класса церковно-приходской школы в селе 

Богдановка, в 1919г. – 4,5 класса Киевского кадетского корпуса. В 1926г. окончил полковую 

школу при 100 лёгком артиллерийский полку, в 1930г. – Киевскую артиллерийскую 

нормальную школу. Член ВКПб с 1927г. В 1938г. окончил дивизионную партийную школу 

30 строительной дивизии. 1925г. – курсант, 1926г. – командир звена, 1930г. – старшина 

батареи, командир взвода, врио политрук, врио командир батареи, 1931г. – командир взвода 

учебного батареи, врио командира, политрук учебной батареи, 1932г. – командир взвода 

учебной батареи, 1933г. – командир батареи, 1934г. – командир полка, 1937г. – начальник 

боевого питания, 1940г. – начальник школы МКС, замначальника штаба, помощник по 

снабжению. Из представления к повышению звания капитана: «Психически и морально 

устойчив, по занимаемой должности подготовлен хорошо, пользуется авторитетом, 

требователен к себе и подчинённым». Женат, трое детей. 

Кондратенко К. В. из бедной крестьянской семьи, в деревне Перегон в 1936г. 

окончил 5 классов. Член ВЛКСМ с 1930г., член ВКПб с 1938г. В 1938г. окончил курсы 

младших лейтенантов. 14 стрелковый полк БВО: 1929г. – красноармеец, 1931г. – командир 

отделения, 1932г. – помком взвода, 1934г. – старшина, 1935г. – временный командир 

взвода, 1936г. – старшина, 1937г. – директор совхоза Дрючаны 50 стрелковая дивизия, 

1939г. – командир взвода 149 стрелкового полка. 16.01.1940г. – командир взвода школы, 

03.12.1040г. – командир миномётной роты 336 полка 5 стрелковой дивизии. 12.12.1940г. 

присвоено звание лейтенант. Женат.  

Мурадов А. Я. по национальности армянин. В 1931г. окончил семилетнюю 

неполную школу. По специальности воспитатель детский домов, по профессии учитель. 

Окончил в ноябре 1937г. Ленинградское Краснознамённое пехотное училище. Знает 

английский язык: читает на нём и пишет. с 26.10.1933г. по 15.101934г. проходил службу и 

одновременно проходил обучение (курсант) в полковой школе, находящейся в составе 12-

го Туркестанского стрелкового полка 4-й Туркестанской Краснознаменной стрелковой 

дивизии (формирования 1922г.). Этот полк в период с октября 1927г. по август 1936г. 

дислоцировался в г. Детское Село (ныне г. Пушкин в составе Пушкинского района г. Санкт-

Петербурга и его внутригородское муниципальное образование), Ленинградский военный 

округ. В августе 1936 г. 4-я Туркестанская стрелковая дивизия была переименована в 72-ю 

стрелковую дивизию. 15.10.1934г. Мурадов А. Я. был зачислен курсантом в 

состав Ленинградской пехотной Краснознамённой школы имени тов. Склянского. В 

данном военном учебном заведении проходил обучение в течение трех лет. В связи с 

проводимой в середине 1930-х гг. реформой системы военного образования в СССР 

приказом НКО СССР от 05.04.1937г. Ленинградская пехотная Краснознаменная школа 

имени тов. Склянского была преобразована в Ленинградское пехотное Краснознамённое 

училище имени тов. Склянского. 26.10.1933г. Мурадов – курсант полковой школы 12 

стрелкового полка, 05.10.1934г. – курсант училища, 06.11.1937г. окончил Ленинградское 

пехотное Краснознамённое училище имени тов. Склянского в должности «командир взвода 

31 стрелкового полка».16.04.1938г. – командир взвода учебной роты пульбата, 10.03.1939г. 

– командир роты, 09.04.1941г. – старший адъютант батальон 219 стрелкового полка. Женат.  

Кабанов Н. К. в 1936г. окончил 7 классов Неполной Средней Школы, в 1939г. 

окончил сельхозтехникум и сразу же в сентябре поступил в Чкаловское стрелково-

пулемётное училище. Закончил его в звании «лейтенант» 10.06.1941г., назначен на 

должность командира пулемётного взвода. Немецкий язык знает со словарём: говорит, 

пишет, читает. На фото он в курсантской форме с нашивкой «ЧСПУ» на петлицах. Член 

ВЛКСМ с 1938г. Отец Кабанова, Кабанов Кирилл Евтихиевич, воевал с немцами ещё в 

Первой мировой в Лейб-гвардии Московского полка. 
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Суворов Д. Н. в 1931г. окончил 6 классов средней школы, в 1933-1936гг. – торгово-

товароведческие курсы. С 1936г. член ВЛКСМ. В октябре 1938г. командир отделения в 

военной части 9154 Приволжского ВО. В 1939г. прошёл обучение на курсах младших 

лейтенантов, развёрнутых при Калининском военном училище химзащиты РККА. 

Алексеев И. М. – учащийся из рабочих. Окончил 9 классов средней школы в 

1940г.  Член ВЛКСМ с 1938г. В 1941г. окончил Урюпинское военное пехотное училище. 

Приказом НКО № 00269 от 10.06.1941г. было присвоено звание «лейтенант». Назначен 

командиром стрелкового 284 полка. Пропал без вести в 1941 году. 

Гребенча А. С. родом из села Каховка Амурской области. Село основано в 1907г. 

поселенцами, приехавшими из Бессарабии (Молдавия). Они организовали первое 

поселение во главе со старостой Егором Мустяц. В 1909 году прибыли переселенцы из 

Полтавской губернии. Во время гражданской войны многие каховцы сражались с 

интервентами и белогвардейцами в партизанских отрядах. В 1922г. Дальний Восток был 

освобождён каховцами от японцев, которые зверски расправлялись с мирными жителями. 

Молдаванин. Служащий, из крестьян. В 1937г. окончил 2 курса пединститута в Тирасполе. 

Специальность: преподаватель. Знает 4 языка: молдавский, румынский, немецкий, 

французский. Член ВЛКСМ с 1937г. С декабря 1939г. по февраль 1940г. красноармеец 

Гребенча А.С. проходил службу в 33-м запасном стрелковом полку, Архангельский 

военный округ. В феврале 1940 г. был направлен для прохождения обучения в военное 

училище. Окончил Лепельское пехотное училище 26 апреля 1941 г. 

Военное звание «лейтенант» присвоено приказом НКО СССР от 26.04.1941 г. № 00110 по 

выпуску из училища. Приказом НКО СССР от 26.04.1941 г. № 00110 назначен на должность 

командира взвода в состав 31-го мотострелкового полка 31-й танковой дивизии, Западный 

Особый военный округ. Женат. 

Головашин Ф. И. в 1934г. окончил 7 классов НСШ в Тамбовской области, в 1937г. – 

Тамбовский сельхозтехникум и в том же году 14.09 

поступил в Энгельское военное авиационное училище. 

Закончил его с присвоением звания «младший лейтенант» 

12.09.41г. и 

отправлен в составе 

504 штурмового 

авиационного полка в 

ЗапОВО. Член 

ВЛКСМ с 1936г. Вот 

на таком ИЛ-2 он 

летал. На фотографии 

из УПК видна белая полоса на лбу от пилотного шлема и тёмные следы под глазами от 

очков, видимо, фотографировали сразу после полёта. 

Разобраться с документами Закусина оказалось сложнее, чем с документами других 

офицеров. В УПК его дата рождения 1913 год, в Зелёной транзитной карте и перскарте 

02.09.1914г., в списке концлагеря 2.12.1913г., в вещевой карте – 2.10.1913г., в списках 

потерь – 1914 год, в письме матери в Министерство обороны – 1915 год. Запросом в 

Государственный Архив Свердловской области по восстановленной ЗАГСом записи из 

метрических книг удалось установить точную дату рождения: 2 февраля 1915 года. Эта дата 

подтверждается и документом о ранении отца Закусина на Первой мировой войне в 

1916г.(238-й Ветлужский пехотный полк, в котором служил отец Закусина, был 

сформирован в июле 1914г. и Николай не мог родиться в сентябре 1914г.) Восстановлена 

запись о рождении в 1932г. была вероятно самим Закусиным Н. И. для трудоустройства. В 

списках именных частей указан, как служащий. По воспоминаниям сестры Галины он 



Екатерина Соловьёва, «Непобеждённые» 

 

23 
 

работал в Нижнем Тагиле водителем крупного чиновника. В картах пленного указал себя, 

как автотехник. Архивным запросом мне удалось обнаружить, что работал он в Сталинском 

райкоме ВКП(б) шофёром первого секретаря партии. По книге учёта призывников, призван 

9.12.1936г. Ленинским РВК г. Н. Тагила в распоряжение командира танкового батальона 2 

ком(коммунистической?) стрелковой дивизии. 

УПК Закусина заполнена очень небрежно, ни дат присяги, ни учебных заведений, ни 

фото, возможно, её заполнили задним числом, как и УПК Голикова А. М. Из донесения о 

безвозвратных потерях можно понять, что Закусин Н. И. имел образование общее (средняя 

школа (вероятно, железнодорожная школа № 138(38)). Указано, что в Красной Армии с 

1934г., скорее всего, это означает, что прошёл допризывную подготовку, которая зачлась, 

как военная служба, тогда и появляется в служебных документах изменённая дата 

рождения. Закусин имел военное образование: в 1936-1938гг. проходил службу и обучался 

в технической (а не военно-пехотной) школе, где получил звание отделённый командир 

(командир отделения) или помкомвзвода. 19.06.1940г. Закусин – помощник командира 

роты, 3-й отдельный автомобильный (автотранспортный) батальон, назначен на должность 

приказом по войскам Уральского военного округа № 0495. В 14.01.1941г. – помощник 

командира роты по технической части, 94 отдельный танковый батальон 1 легкотанковой 

бригады, назначен на должность приказом по войскам ЗОВО № 036. 24.04.1941г. – 

помощник командира роты боепитания по технической части 63(в дальнейшем 148) 

танкового полка 31 танковой дивизии ЗОВО. В танковом полку подразделение, которое 

отвечало за подвоз и снабжение танковых подразделений 

боеприпасами. Подвозились они на машинах ЗИС-5 

трёхтонках, которые в народе прозвали «Захар 

Иванычами». Далее воентехник Закусин был отправлен в 

208 моторизированную дивизию в составе 13 

мехкорпуса. Единственная фотография, отправленная 

Закусиным родным, была сделана в Житомире 12 

июня(марта?) 1941г. Такие фотографии делали курсанты 

военных училищ накануне выпуска. Поэтому с большой 

вероятностью он закончил Курсы Усовершенствования Командного Состава ближайшего к 

Житомиру технического училища – Киевского танко-технического. Беспартийный. 

В тексте приказа ГУК НКО СССР (об исключении из списков Красной Армии) 

№ 0849/пр. от 12.08.1943г. (https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=74676286) воентехник 

2 ранга Закусин Н. И. записан как «помощник командира роты автоматчиков», что по 

сути является ошибкой со стороны исполнителя (делопроизводителя 

ГУК) Смирнова, составлявшего проект приказа 09.08.1943г., так как подобные 

роты (автоматчиков) были введены в штаты стрелковых и других соединений, и частей 

Красной Армии лишь осенью 1941г.(Приказ Народного Комиссара 

Обороны СССР № 0406  от 12 октября 1941г.) И воентехник 2 

ранга Закусин Н. И., пленённый 29.06.1941г. к данным 

подразделениям никакого отношения не имел. Ошибка эта 

объясняется большим количеством работы при переносе сведений 

из донесений о безвозвратных потерях, где зачастую часть 

данных была внесена в сокращённом виде, а также отсутствием 

знаний исполнителя в отношении организационно-штатной 

структуры воинских частей и соединений Красной Армии по 

состоянию на начало Великой Отечественной войны. (Мурылёв А. 

А.) 

Закусин Иван Осипович, отец Закусина Н. И., воевал с 

немцами в Первой мировой войне в 238 Ветлужском пехотному 

https://checklink.mail.ru/proxy?es=mBEFVVx%2FGKP8vjQLldHyEHJkvQscT89aLxYFJiw2W%2Fc%3D&egid=JLC3lVblpTY3fIXDAjKl7fFdP3Dgw%2BX9MV3WcCvZgcM%3D&url=https%3A%2F%2Fclick.mail.ru%2Fredir%3Fu%3Dhttps%253A%252F%252Fobd-memorial.ru%252Fhtml%252Finfo.htm%253Fid%253D74676286%26c%3Dswm%26r%3Dhttp%26o%3Dmail%26v%3D3%26s%3D82323331065098db&uidl=16960125920328443232&from=murylev-64%40mail.ru&to=murylev-64%40mail.ru&email=murylev-64%40mail.ru
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полку. С 1917г. сражался в гражданской войне в дружине Красных Партизан в окрестностях 

Нижнего Тагила (с 1918г. в полку Красных Орлов). Был патриотом, уважаемым 

односельчанами, человеком несгибаемой воли, таким же воспитал своего сына. В семье 

известен случай: Ольгу Васильевну, вторую жену Ивана Осиповича, как жену партизана, 

водили на расстрел «белые», спасла от смерти её только поздняя беременность.  

Голиков А. М. по УПК 1919 года рождения, украинец, лейтенант. В Красной Армии 

с 01.09.1937г. На 05.02.1940г. был распределён в 406 лёгкий артиллерийский полк (ЛАП), 

который входил в состав 116 стрелковой дивизии(Iф). На 22.06.1941г. – командир взвода 

255 гаубичного артиллерийского полка. Член ВЛКСМ. Женат. 

Рачинский Г. М. – младший лейтенант, призван по мобилизации в 1941 году. Женат. 

Скорик С. Ф. – младший лейтенант, призван Сталинским облвоенкоматом (Донецк), 

в Красной Армии с 1936 года. Беспартийный. Женат. 

Кравченко И. Д. в 1919-1925гг. окончил 5 классов трудовой школы, в 1935-1936гг. – 

краткосрочные шестимесячные курсы лейтенантов. 1933г. – курсант в отдельной роте связи 

46 стрелковой дивизии. 1934-1935гг. – т/т мастер сверхсрочной службы. 1935-1936гг. – 

курсант школы связи имени Калинина (г. Киев). 28.03.1936г. – командир взвода в 

Отдельном батальоне связи в Коростене. Присвоено звание «лейтенант» в 1936г. В 1939г. 

– помощник командира и командир штабной роты в Киевском Военном Округе, 66 

отдельный гвардейский батальон связи 46 стрелковой дивизии. Особые отметки: «Делу 

партии Ленина-Сталина и социалистической родине предан. Идеологически устойчив. 

Достоин продвижения на должность командира учебного взвода школы младшего 

комсостава». Член ВЛКСМ с 1933г. Женат. 

Луньков Б. Н. в 1927г. окончил 7 классов школы Новоторжковского района, в 1933г. 

– школу младших командиров при 143 стрелковом полку. В 1937г. работал на обувной 

фабрике имени Леккерта дубильщиком (сырьёвщик кож). 22.02.1933г. – курсант, 5 

стрелкового полка в Минске. 10.02.1933г. – командир отделения 2 стрелковой дивизии в 

Томске. 03.10.1934г. уволен в запас. 04.08.1940 г. прошёл Вяземские 90-дневные курсы 

усовершенствования командного состава, в том же году было присвоено звание «младший 

лейтенант». Мобилизован 23.06.1941г. на 92 авиабазу «Расейняй» (Литва). Женат, двое 

детей. 

Шаров Н. М. – ветеран гражданской войны, участник боевых действий с большим 

опытом. Окончил 3 класса городского училища в Твери. Вероятно, мог окончить Тверское 

низшее техническое училище (1909-1919гг), где и получил профессию слесаря, указанную 

в вещевой карте. В 1919г. участвовал в походе на Южном фронте г. Киева в составе 2 

лёгкого артиллерийского дивизиона (Августовское контрнаступление Южного фронта (14 

августа-12 сентября 1919г.) – наступление войск Южного фронта Красной армии против 

Вооруженных сил Юга России), в том же году в – Польском походе (фронте) в составе 2 

легартдива, Двинск, Десна (Советско-польская война – война между Польшей и РСФСР в 

1919-1921гг.). В 1920г. – участник Латвийского похода в составе 2 легартдива, Борк, 

Режица (сейчас Резекне) (Поход Красной армии в Прибалтику и Белоруссию в 1918-1919гг., 

Западный поход Красной армии). В том же году – Польский фронт 48 отр(?) дивизии. 

Закончил Московскую артшколу с оценкой «отлично» в 1926г. Прошёл Артиллерийские 

Курсы Усовершенствования Командного Состава в г. Ленинграде в 1936г. Капитан (имел 

такое звание на начало 1938 г.) Шаров Николай Михайлович был награждён юбилейной 

медалью «ХХ лет РККА» (22.02.1938), как активный участник Гражданской войны. С марта 

1938г. по 05.11.1939г. приказом по войскам КВО № 0166 от __.03.1938г. назначен на 

должность «исполняющий должность начальника артиллерии дивизии», 14-я 

кавалерийская Коммунистического интернационала молодёжи Краснознамённая, ордена 
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Красной Звезды дивизия имени тов. Пархоменко, 2-й кавалерийский корпус, Киевский 

военный округ (КВО). В 1938г. (предположительно весной, после назначения 

исполняющим должность начальника артиллерии дивизии) присвоено звание «майор». С 

05.11.1939г. по 21.11.1940г. приказом НКО СССР № 01296 от 05.11.1939г. утверждён в 

должности начальник артиллерии дивизии, 14-я кавалерийская Коммунистического 

интернационала молодёжи ордена Ленина, Краснознамённая, ордена Красной Звезды 

дивизия имени тов. Пархоменко, 2-й кавалерийский корпус Кавалерийской армейской 

группы, КОВО. В 1941г. присвоено звание «полковник». «Партии Ленина-Сталина предан, 

политически развит, авторитетен, дисциплинирован. В 1922г. выходил из партии как 

несогласный с новой экономической политикой». (Вероятно, здесь имеется в виду НЭП). 

Вновь вступил в Партию в начале 1930ых гг. «Вывод аттестации и партхарактер: 

должности начальник артиллерии дивизии соответствует. В военное время 

целесообразно использовать на должности начальника артиллерии корпуса». 

Партвзысканий не имеет. Женат. 

Так как Учётно-послужная карточка Игнатова Я. И. недоступна, приведу данные из 

его доступных документов. Информация из трофейной немецкой перскарты Игнатова Я. И. 

(допрос айнзацкоммандой гестапо в офлаге 62 в г. Хаммельбурге): в 1933-1933гг. находился 

на Кавказе в Махачкале. В 1933-1935гг. работал. В 1935-1937гг. – курсы химического 

анализа, военная фабрика № 182. В 1937-1938гг. – военное училище, химслужба. В 1938-

1940гг. – в г. Калинин, приобрёл специальность «минёр». В 1940-1941гг. – парашютные 

курсы в Эстонии. 

Если подвести итог, то можно сказать, что наши советские воины были в 

большинстве своём детьми революции, воспитанными на подвигах красноармейцев, для 

каждого стать советским командиром было очень почётно. Отцы по крайней мере двоих из 

них принимали участие в Первой мировой войне, воевали с немцами. 

Кроме того, среди офицеров были участники гражданской войны, участники 

Польских, Литовских походов, освободительного похода на Западную Украину и 

Белоруссию (возвращение территорий, захваченных Польшей, прекращение геноцида 

украинцев и белорусов) с реальным боевым опытом. Многие офицеры имели за плечами 

школьное и даже средне-специальное образование, практически все были комсомольцами, 

некоторые – кандидатами в члены ВКП(б), некоторые – членами ВКП(б). Они были 

успешными командирами, отличниками учёбы и активно продвигались по службе. До 

плена и войны группа Сопротивления была хорошо обученным передовым командным 

составом Красной Армии – молодыми и полными сил офицерами, гордостью и надеждой 

Советской страны.  

Глава 4 

Начало плена. АСПП. Пересыльные дулаги и шталаги 

Если внимательно исследовать карты военнопленных группы из Содау, можно 

понять, что это был довольно крепкий, сплочённый коллектив. Попов, Гребенча, Токаренко 

и Закусин воевали в первые дни войны в 13 механизированном корпусе. Многие из 

офицеров были взяты в плен в Белоруссии, например, под Брестом в Жабинках Иванов – 

23.06.1941г. Под Минском: Федотов (Слоним) и Браилко (Мосты) – 28.06.1941г., Закусин – 

29.06.1941г., Алексеев, Савичев (Барановичи), Попов и Токаренко – 05.07.1941г., Шатиров 

– 06.07.1941г., Ловков и Гребенча – 07.07.1941г. Большинство попало в Белостокский 

«котёл». 

В Смоленске 16.07.1941г. был захвачен в плен Шевчук, рядом в Рославле 

06.09.1941г. – Терехов (пропал без вести 04.09.1941г., не вернулся с боевого задания в 

районе Берёзовки Смоленской области). В Даугавпилсе 25.06.1941г. – Луньков, в Каунасе 
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25.06.1941г. – Кучер, в Куршенае 27.06.1941г. – Игнатов, в Каунасе 28.06.1941г. – 

Кондратенко (по УПК 23.06.1941г.), в Литве 29.06.1941г. – Мурадов, в Мадлиене 

12.07.1941г. – Под(д)яков; недалеко, в Риге 02.07.1941г. – Суворов. 01.07.1941г. был пленён 

подо Львовом в селе Рудковцы Кабанов. 

04.10.1941г. не вернулся с выполнения боевого задания под Ленинградом пилот 

Головашин на самолёте ИЛ-2. Мазуренко пропал без вести 20.10.1941г. под Денисовкой 

(Оржицкий район, Полтавская область, УССР). Там же вместе с ним попал в плен и 

Голиков. В октябре 1941г. пропал без вести Рачинский. Попали в плен позднее всех: 

Кривенко 09.05.1942г. в Керчи, Шаров 06.07.1942г. под Старым Осколом, Коцюбинский 

14.08.1942г. у села Трихаты, УССР (по УПК 

пропал без вести 12.12.1941г.). 

Все офицеры, у кого в транзитных 

зелёных картах указан местом пленения Минск, 

с большой вероятностью прошли пересыльные 

лагеря – Дулаги 126 и 127. Это Попов, 

Гребенча, Закусин, Токаренко, Алексеев, 

Ловков и Шатиров. 

С 29.06.41г. по 8.07.1941г. эти 

военнопленные находились под стражей 

немецкого девятого дивизиона артиллерийской 

инструментальной разведки, который был 

приказом привлечён для несвойственной ему функции охраны, как незадействованное в 

боевых действиях на тот момент боевое подразделение (Art. Beobachtungsabteilung 9). 

Этот же дивизион и сгонял пленных в лагерь «Дрозды» (по названию одноимённого 

посёлка). Располагался лагерь на окраине Минска, на берегу реки Свислочь. 

«В обычном понимании лагерем этот армейский сборно-пересыльный 

пункт (АСПП) в урочище Дрозды не был, так как не имел ни инфраструктуры, ни зданий, 

ни заборов с вышками для охраны, – рассказывает Александр Швед. – Они ошибочно 

нарисованы на схеме, которую легко найти в интернете. На самом деле по советским и 

немецким документам АСПП 

возле посёлка Дрозды представлял 

собой чистое поле у Свислочи, 

разделенное верёвками на сектора 

для разных категорий пленных и 

гражданских. Пленные имели 

доступ только к реке, чтобы 

утолить жажду». 

Кадры из Дойче Вохеншау 

№ 568 (1941). Киножурнал 

№59346. Сборный пункт для 

военнопленных «Дрозды». 

Через неделю после начала 

оккупации Минска, 6 июля 1941г., 

в город прибыл комендант 559-го 

армейского тылового района и занялся решением всех вопросов, по военнопленным, 

попавшим в плен под Минском. С ним прибыли подчинённые ему 2-й и 6-й армейские 

сборно-пересыльные пункты (АСПП) (Armeegefangenen-Sammelstelle), Дулаги 126 и 

127(Durchgangslager). 
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«Комендант принимает дальнейшие меры для быстрой организации лагеря 

военнопленных, в котором абсолютно ничего нет: ни удовлетворительных ограждений, ни 

санитарной базы, ни достаточного количества продуктов питания и т.д. Задача требует 

быстрых действий. Количество десятков тысяч пленных, среди них находятся также 20 

000 гражданских пленных, приближается к 100 000 и ежечасно следует считаться с 

дальнейшим увеличением этого количества…» 

Из воспоминаний ветерана Великой Отечественной войны Попова Бориса 

Антоновича об этом лагере: 

«Фактически первые дни не кормили. Раз в день проезжала машина, из которой на 

землю периодически бросали продукты – макароны, сушеную воблу или селедку. При 

тысячах голодных, получить из упавших на землю продуктов ничего не удавалось. Более 

того, из тех, кто пытался это сделать, часто оказывался задавленным, а продукты 

смешанными с землей. Воду пили из реки перемешанную с илом. Вскоре лагерь 

перебазировали в район города, наладили одноразовое кормление. В день давали пол-литра 

баланды. Появилась дизентерия, силы быстро таяли, пленные стали умирать». 

С 08.07.1941г. по 17.07.1941г. сборный пункт «Дрозды» – это одновременно 6 АСПП 

и Дулаг 127 (Durchgangslager 127). «Дулагу 127 и 6-му армейскому сборно-пересыльному 

пункту поручено местное руководство главным лагерем» (Hauptlager). Именно Дулаг 127 

начал кормить пленных: сначала сушёной рыбой, а позднее в лагерь были подвезены 

походные кухни и пленные под надзором немцев смогли варить горячую баланду. 

17.07.1941г. Попов, 

Гребенча, Закусин, Токаренко, 

Алексеев, Ловков и Шатиров были 

пешком перемещены в Дулаг 126. 

Он располагался в так называемых 

Пушкинских казармах воинской 

части по Логойскому тракту и в 

зданиях бывшей 

«Сельхозвыставки» у автобана 

Минск – Москва и получил в 

немецких документах название 

«Ролльбан». 
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«…Почему лагерь назывался Ролльбан? – рассказывает А. А. Швед. – Потому что 

он располагался у автобана 

(шоссе) Минск-Москва, то 

есть у главной автодороги, по 

которой шло снабжение и 

движение немецких войск на 

Москву. И первично в 

документах упоминался 

термин «автобан», но его 

вскоре заменили на 

«ролльбан». Комендант 559-го 

армейского тылового района 

генерал-лейтенант Шмидт-

Логан приехал из Германии по 

настоящему автобану, но, 

когда съездил по дороге, 

которую он называл 

автобаном, в Борисов, то 

изменил своё мнение. По сути, 

термин «ролльбан» – это 

военный автобан, автотрасса 

военного времени. 

«Комендант обследует удобно расположенный лагерь у дороги Москва-Минск 

(Lager an der Autobahn Moskau-Minsk) на восточной окраине Минска и дает указание 

перевести туда на следующий день из главного лагеря (Hauptlager) около 500 офицеров и 

3000 солдат. Обустройство возложено на 2-й армейский сборно-пересыльный пункт…» 

Вероятно, Попов, Гребенча, Закусин, Токаренко, Алексеев, Ловков и Шатиров могли 

быть в этой первой партии из 500 офицеров. Далее они были отправлены в Шталаг 307 в 

Бяло-Подляске (Польша). Судя по номерам военнопленных Офлага 62 Закусин (2252), 

Попов (2275) и Гребенча 

(2778) были там совсем рядом, 

плечом к плечу. Более того, 

большинство из пленённых 

под Минском прошли этот 

Фронтшталаг в Бяло-

Подляске. 

Из воспоминаний 

Игоря Чоппа о Шталаге 307: 

«Километров через 

сорок после границы машины 

свернули с шоссе и 

остановились. Перед нами 

лежало поле, разделенное 

колючей проволокой на 

множество клеток-

квадратов. Их окружал общий проволочный забор. По углам клеток были установлены 

деревянные вышки с пулеметами. Все обозримое пространство было заполнено десятками 

тысяч военнопленных. Это был фронтовой концлагерь – «фронсталаг» Бяла-Подляска. 

Нас быстро выгрузили и разогнали по клеткам. Голая степь, пыль, бурьян... Утром нас 
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построили. Конвоиры-автоматчики, многие с собаками, окружили строй. Немецкий 

офицер через переводчика объявил, что отныне мы военнопленные рейха и должны 

беспрекословно выполнять все приказы начальника Лагеря. За невыполнение – расстрел. За 

малейшее нарушение дисциплины – расстрел. За отказ от работы – расстрел. Затем из 

«свиты» офицера выступил пожилой мужчина в полувоенной одежде. Говорил по-русски. 

Агитировал: 

– Кто хочет встать в ряды освободительной армии? Кто хочет отомстить 

большевикам за все обиды и притеснения? Вас ждут отдых, хорошая пища, красивая 

униформа, шнапс и женщины. Кто желает, сделайте три шага вперед! 

Пленные не шелохнулись. 

– Неужели вы не хотите сохранить жизнь? – не унимался агитатор. – Ваше 

правительство отказалось от вас. Оно считает вас дезертирами и предателями. Для вас 

пути назад нет. За кого вы воевали? Используйте шанс, который дает вам немецкое 

командование. 

Он чувствовал враждебность молчаливой массы обреченных, но терпеливо ждал, 

ходил вдоль строя, всматривался в лица. Шло время. Неожиданно вышел один, второй, 

третий, четвертый. Больше желающих не было. При гробовом молчании четверку увели. 

В полдень приехала полевая кухня. Раздали по половнику «баланды» (борщ из вареной 

кормовой свеклы) и по буханке твердого немецкого хлеба на десять человек. 

У большинства котелков или кружек не было, подставляли под половник пилотки. 

Жидкость приходилось выпивать сразу, а с кусками свёклы можно было не спешить. К 

ночи мы поняли, что это наш суточный рацион. 

На следующее утро конвоиры принесли лопаты. Отобрали людей по своему 

усмотрению и заставили рыть канаву вдоль наружной стенки. Это были туалеты. 

Потянулись серые, однообразные дни. Люди, измученные голодом, ели бурьян. Несчастные 

мучались болями в желудке. Началась дизентерия. К туалету невозможно было подойти, 

над лагерем стоял смрад. 

В первые дни приходили местные крестьяне, просовывали через проволоку хлеб, 

вареную картошку, бутылки с молоком или водой. Мне больно и стыдно описывать дикую 

картину расхватывания этой пищи. Некоторые пленные, потеряв человеческий облик, 

бросались к проволоке, отталкивали других, вырывали друг у друга куски хлеба. Доходило 

до драк, конвоиры разгоняли дерущихся палками. Вскоре крестьяне перестали приходить 

– то ли им запретили немцы, то ли самим было невыносимо смотреть на обезумевших 

людей. 

Шло время. В лагере стали умирать люди – от дизентерии, от истощения, от 

тяжкой депрессии. Каждое утро из лагеря выносили на плащ-палатках десятки трупов. 

И еще одна беда обрушилась на лагерь: нас заедали вши. Спасения от них не было. Не 

помогали ни костры, ни каждодневная охота на паразитов – они были неистребимы и 

доводили нас до исступления, особенно ночью. Люди расчесывали укусы до ран, раны 

гноились. Немцы не принимали никаких мер. Мы понимали: наше самоуничтожение входит 

в их планы. 

С наступлением темноты ходить по территории лагеря запрещалось. По 

нарушителям открывался огонь из пулемёта. Приходилось переползать. В темноте, не 

видя друг друга, разговаривали, рассказывали о себе, делились мыслями…» 
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Попов, Гребенча, Закусин, Токаренко, Алексеев и Шатиров прошли все эти лагеря 

всего за месяц. 

По персональным картам, которые удалось отыскать, известно, что Головашин и 

Воронцов находились в Шталаге 347 в Резекне (Латвия). Затем были переправлены в 

Шталаг Люфтваффе 2 в г. Литцманнштадт/Лодзь в Польше, куда были доставлены также 

Терехов и Игнатов. 

Воспоминания Смольского Николая Тимофеевича об этом шталаге: 

«Вскоре, сформировали команду из летного состава и отправили в Лодзь в лагерь 

Люфтваффе. В нем было с десяток бараков общего лагеря, два карантинных барака, 

несколько отдельно от общего лагеря стоял барак для старшего офицерского состава и 

барак перебежчиков. Все они были окружены колючей проволокой. Между бараками 

перебежчиков и бараками общего лагеря было основательное ограждение, а между 

карантином и общим лагерем просто проволока. Нас сначала определили в карантин. Туда 

заглядывали власовцы. Вели пропаганду. Приносили колоды карт, свои газеты. Вели себя 

очень лояльно и хотели понравиться». 

Скорбная исповедь Ростислава Вечтомова (Е. А. Бродский, «Забвению не 

подлежит»): 

«Дня через два мы, скрючившись, снова тряслись в товарных вагонах. Высадили нас 

на крупной железнодорожной станции. На привокзальной площади погрузили в пустые 

трамвайные вагоны. Вагоновожатый успел шепнуть одному из узников: «Это Лодзь». Там 

всех нас ждали новые испытания. Неожиданной новостью была организация лагерной 

полиции. В нее включали, как правило, предателей и других негодяев. Полицейских одели в 

польскую офицерскую форму и вооружили дубинками. Мы должны были их называть 

«господа полицейские». В нашем бараке их было трое: Толстокулаков, Лубко и Шпарток. 

Старшим среди них был Толстокулаков. Бил он пленных наотмашь, и я, например, после 

одного из его ударов трое суток болел. Садист Лубко, входя в азарт, избивал свою жертву 

до полусмерти. Не отличался от них и Шпарток. Низкорослый, с кривыми зубами и 

перекошенной усмешкой, он часто повторял: «Мне велено бить. Хоть ты мой брат, все 

равно изобью!» 

Кабанов попал в лагерь 

Алексисдорф 25.07.1941г., 

был перемещён в лагерь 

Баторн 12.09.1941г. А на 

следующий день его, как и 

остальных наших офицеров, 

отобрали и этапом отправили 

в Офлаг – офицерский лагерь 

в городе Хаммельбург. 

Вероятно, кто-то выдал 

немцам информацию о том, 

что Кабанов не рядовой, а 

командир. 

Шевчук из Шталага 

325 Замостье (Польша) 

доставлен в Офлаг 62 города 

Хаммельбург в 1942 году. 
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Штамп и записи под фотографией в перскарте Коцюбинского означают, что в 

шталаге XVII A заполнена Зелёная карта и ВАСт уведомлён о перемещении пленного. А 

сопоставление с соседними регномерами 

позволяет утверждать, что крупные 

партии пленных офицеров (включая 

Коцюбинского) прибыли в марте 1942 г. 

в Шталаг XVII A Кайзерштайнбрух из 

Румынии из Дулага 202 Будешти. Они 

были пленены в южном секторе фронта 

(конкретно Коцюбинский – 74 

стрелковая дивизия 9 Армии ЮФ). 

Потому и оказались в немецком дулаге в 

Румынии. 

В Офлаге Хаммельбурга оказались офицеры, пленённые на всех фронтах – от 

Прибалтики до самого юга. 

 

Глава 5 

Хаммельбург. Офлаг XIII D 

 

Международный лагерь военнопленных в Хаммельбурге (Южная Франкония) был 

разделен на 9 блоков, из них 3 русских. С прибытием нашей группы население этих русских 

блоков стало около четырех тысяч человек. Все три русских блока и один блок, где 

находились казармы немецких солдат охраны, были по одну строну центральной части, а 

по другую был лагерь английских, канадских и американских пленных офицеров. 

Сами же карты военнопленных раскрывают детали пребывания офицеров в плену. 

Так, например, в перскарте Браилко И. М. отмечено, что он «болен»: огнестрельная рана на 

левом бедре. В ревире Офлага 62 он пребывал с 19.07.1941г. по 27.07.1941г. Так же он был 
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подвергнут строгому аресту на 5 суток, так как «при обмене обуви незаконно удержал одну 

пару». У пленных были отняты сапоги и ботинки, вместо них выдавались неудобные 

деревянные башмаки, поэтому, возможно, Браилко пытался отстоять свою обувь. 

Из воспоминаний Лукинова М. И., узника Шталага V A: 

«Пришлось одеть на ноги деревянные колодки («сабо»), которые немцы привезли и 

сложили грудой во дворе. В них далеко не уйдешь и не убежишь. Вот тут и выявились 

подлецы. Тот, кто имел документ «перебежчика», тот имел право не сдавать свою обувь. 

Надо сказать, что на огромную партию пленных этих изменников было всего 2-3 

человека». 

Как проходило оформление и составление карт военнопленных в Хаммельбурге мы 

можем узнать из показаний бывшего лейтенанта Захарова Серафима Гавриловича из 

команды «10460 Erlmühle», пережившего плен: 

Из протокола допроса от 5 июня 1946г.: «При заполнении анкеты я дал следующие 

показания: фамилию, имя, отчество. В каком роде войск служил, адрес места 

расположения, что желает сообщить родственникам о своем пребывании в плену. В каких 

частях служил. 

Лукинов М. И. сообщает нам о заполнении персональной карты и металлических 

жетонах: 

 «...Здесь на каждого из нас завели особую карточку с анкетными данными. Там 

указывался рост, цвет волос и глаз, как звали родителей, их национальность. Придирчиво 

искали, нет ли среди нас людей хотя бы с частичкой еврейской или цыганской крови. Такие 

люди подлежали уничтожению. К карточкам приклеивали фотографии, снятые в профиль 

и фас, а также снимали отпечатки пальцев. Вероятно, всё, как в немецких тюрьмах. 

Каждому на шею повесили алюминиевую прямоугольную пластинку на шнурке. На ней был 

выбит пятизначный номер пленного и номер лагеря («Сталаг 5а»). Пластинка была 

двойной, разделенной пополам рядом отверстий. В случае смерти пленного пластинку 

разламывали пополам по отверстиям. Одна часть оставалась на шее трупа, а другая 

оставалась для отчёта. Всё было предусмотрено с немецкой точностью. Надо сказать, 

что немецкие солдаты тоже носили на шее на шнурках двойные пластинки с номером. Но 

у них пластинки были овальные, блестящие. Позднее у тех, кто пошел в РОА (т.е. во 

«власовскую», изменническую армию), прямоугольные пластинки заменяли на овальные. 

Поэтому мы тщательно сохраняли свои прямоугольные пластинки как доказательство, 

что мы не были во власовских формированиях». 

Подобный жетон можно увидеть у одного из членов рабочей команды «10460 

Erlmühle», бывшего военветфельдшера Васецкого Андрея Петровича (17.09.1916г.р., 

УССР, Полтавская обл., с. Ковали), пережившего плен: 
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Выброшенный Васецким А. П. жетон военнопленного найден поисковым отрядом 

«Велес» имени Андрея Белугина из Куньинского района Псковской области на станции 

Опухлики. Расположена станция в одноимённой деревне Невельского района Псковской 

области, на 348 километре Бологое-Полоцкой линии Октябрьской железной дороги, где 

сразу же после войны стояла Горьковская запасная дивизия – фильтрационный лагерь для 

бывших военнопленных. Такие жетоны назывались «Erkennungsmarke». 

Многие пленные получили прививки от брюшного тифа. Это позволило им пережить 

эпидемии брюшного тифа, от которых погибло множество пленных (фрагменты 

персональных карт Закусина Н. И. и Кабанова Н. К): 

 

Осенью 1941г. в Офлаг 62 в Хаммельбург прибыли гестаповцы для отбора и 

уничтожения евреев, комиссаров и политруков. После чего у некоторых военнопленных в 

персональных картах появились вот такие литеры (фрагмент персональной карты Игнатова 

Якова Ивановича с литерой «A»): 

Немцами подробно на лицевой стороне персональной карты расписана его 

биография, начиная с 1932 года, когда он в 16 лет уже работал в Махачкале, до окончания 

неназванного военного химического училища и окончания парашютных курсов в 1940 году, 

возможно, что Игнатов как парашютист заинтересовал Шталаг Люфтваффе (Кушелев 

Г.Ю.). 

Кроме того, Игнатов интересовал гестаповцев, как профессиональный минёр, эта 

профессия подчёркнута красным карандашом в карте. 
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Встречались в перскартах и такие литеры (фрагмент персональной карты Кучера 

Семёна Марковича): 

«Литер было несколько. Что конкретно они означали, неизвестно. Высказывалось 

несколько версий, но точного ответа нет, к сожалению. Эти литеры проставлялись во 

время селекции военнопленных в период работы айнзацкоманды гестапо Нюрнберга в 

лагере военнопленных командиров – тогда еще Офлаге 62 – в Хаммельбурге. Это было 

осенью 1941-зимой 1942 г. Те военнопленные, карты которых помечены литерами, были 

или сразу отправлены в концлагерь Дахау на уничтожение, или погибли некоторое время 

спустя. Выживших – единицы. Почему Игнатов не был уничтожен сразу? Вполне 

возможно, что не нашли достаточно компрометирующего материала во время той, 

первой, селекции, но для себя пометили как потенциальную жертву. И, может быть, ещё 

молодость как фактор. Рабочие руки для промышленности Рейха нужны были. Перскарта 

подполковника Новодарова (один из членов движения Сопротивления в Хаммельбурге и 

Флоссенбюрге) тоже была помечена литерой в то же время. (Макарова Е. А.). 

Вот и Кучер Семён меняет имя на «Николай», возможно, сразу после того, как его 

свозили на допрос в гестапо и поставили литеру «R» в перскарту. Вероятно, здесь ещё 

сыграло роль его отчество – Маркович, как возможный маркер еврейских корней для 

эсэсовцев. По крайней мере, на 09.04.1943г. в госпитале Карлсбада он уже записан 

Николаем. 

Шевчук Иосиф Леонтьевич чтобы выжить в плену сменил имя и отчество на 

«Лаврентий Иосифович». Возможно, пытался скрыть еврейские корни. В зелёной 

транзитной карте в Хаммельбурге он указан уже с изменёнными данными. 

Из воспоминаний Лукинова М. И.: 

«…решалась судьба каждого: жить или умирать. Шла проверка. Среди пленных 

искали евреев, политработников, военных юристов (членов фронтовых судов), партийных 

работников. Следствия и допросы вел в караульном помещении «зондерфюрер», т.е. особо 

уполномоченный Гестапо. Он довольно прилично владел русским языком и обходился без 

переводчика. то одного, то другого человека тащили на допрос в караулку, а оттуда 

обычно был путь один – в бункер. Спускаемых в бункер раздевали и разували, оставляя в 

одном белье. Одежда и обувь доставалась полицаям. Какие-то личности, одетые как 

пленные, ходили по баракам, втирались в группы беседующих, слушали разговоры, 

предлагали провокационные вопросы. Потом бежали к зондерфюреру и за сигарету 

выдавали людей на смерть. Чтобы попасть в бункер, необязательно было быть евреем или 

политработником. Достаточно было словесного доноса, что ты «агитатор». 

Документов по плену полковника Шарова Н.М., к сожалению, в доступе никаких 

нет, а они могли бы рассказать много интересного о его допросах и перемещениях. 
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У всех участников группы указан в документах «Офлаг 

62», это означает, что ещё со времён лагеря в Хаммельбурге они 

могли знать друг друга. 

О быте в Офлаге можно узнать из воспоминаний Игоря 

Николаевича Влодавца, начальника химической службы, 

пережившего плен, о лагере Хаммельбург: 

«Правда, были такие эпизоды. Вечерняя поверка прошла, 

но можно еще не ложиться спать. Колючая проволока, на углу 

стоит вышка, на ней – немецкий часовой с автоматом. Подходит 

компания военнопленных, вдруг спрашивают у часового: «Herr 

Posten (принято было такое обращение: «господин часовой»), 

разрешите, мы попоем». По-немецки говорили. Часовой кивал 

головой, дескать, давайте, пойте. Пойте, что угодно, нельзя 

только интернационал петь. Можно петь любую солдатскую песню, но интернационал 

запрещен, потому что в Германии интернационал пели коммунисты, и социал-демократы 

тоже пели. Собиралась компания военнопленных и пела: 

Пусть враги как голодные волки 

У границ оставляют следы, 

Не видать им красавицы Волги 

И не пить им из Волги воды. 

Часовой на вышке стоит, кивает: «Ja, ja, Wolga, Wolga, Mutter Wolga» (смеются). 

Вот так, своеобразно очень. Помню, это были, очевидно, казармы какой-то воинской 

части, и их использовали в военное время под лагерь военнопленных, потому что там нары 

были двухэтажные. Обитатели нижнего этажа, как правило, писали свои какие-то 

замечания на сооружениях второго этажа, так что снизу можно было прочитать. Там 

были немецкие какие-то даже стихи. Помню одно, оно начиналось: «Hammelburg, 

verfluchen ort…» — «Проклятое место Хаммельбург…» 

О дальнейшем передвижении пленных офицеров в Офлаге, можно узнать из книги 

«Записки пленного офицера» Палия П. Н. (глава Хаммельбург, Шталаг XIII B): 

«Постоянное голодное существование и беспрерывное безделье привело к тому, что 

единственным желанным выходом из положения для медленно физически ослабевающих и 

умственно деградирующих была возможность попасть на работу, в рабочие команды 

куда-то вообще, или хоть на день или два здесь, в Хаммельбурге. Каждый день во время 

утренней проверки полицейские вызывали поименно два-три десятка человек, назначенных 

на работы вне лагеря. Кто и как выбирал людей на эти работы, мы не знали, но обычно 

эти счастливцы были молодыми, сохранившими еще физическую силу людьми, причем не 

выше лейтенанта по чину. Возвращались они к ужину, посвежевшие, сытые, довольные, 

приносили с собой еду... Через пару недель после нашего приезда в лагерь прибыла группа 

немцев, в большинстве штатских. Было сообщено, что это представители немецкой 

индустрии и что они будут набирать группы разных специалистов для работы на заводах. 

«Вербовочная комиссия», как стали называть эту группу, вызывала пленных на основании 

данных об их гражданской профессии, помеченной в регистрационных карточках. На 

второй или третий день работы комиссии вызвали и меня». 

На основе нацистской теории и ненависти к коммунизму статус советских офицеров, 

как командиров не признавался. В указании Верховного командования вермахта от 4 июля 

1942 г. говорилось: «К взятым в плен советским офицерам нельзя подходить с мерками, 
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обычными для офицеров из европейских стран. Они лишены какой-либо традиции, 

статуса, воспитания и образования, едва ли выделяясь из массы рядового состава. 

Поэтому нет никаких оснований обращаться с ними иначе, а тем более лучше, нежели 

с самыми низшими чинами армий других стран. Поэтому приказываю установить 

обязательность привлечения к работам военнопленных советских офицеров, вне 

зависимости от их звания, вплоть до возраста полных 45 лет». 

О тех, кого брали на работу, говорилось следующее: «Обязанные выполнять работы 

пленные советские офицеры перед их отправкой для взаимодействия с айнзатцкомандами 

СД должны тщательно проверяться». 

Закусин, Головашин, Под(д)яков, Гребенча, Терехов, Кабанов, Кондратенко, 

Алексеев и Игнатов работали вместе с января 1942г. в команде № 17 в Вайдене – это видно 

по записям в их перскартах. Чем занималась эта команда, можно узнать из заявления 

Уполномоченному Особого отдела СМЕРШ от Асеева Ивана Максимовича на товарища 

Захарова С. Г. из команды «10460 Erlmühle»: «Захарова С. Г. знаю с августа 1941 года, 8 

января 1942 года с г. Хамельбурга был переведен в Вайден на работу по осушке болот». 

Если внимательно изучить списки военно-пересыльных пунктов на сайте Память 

народа, в них можно найти списки тех, кто прошёл плен и фильтрацию органами СМЕРШ. 

В таблицах есть информация о работе пленных до Цеттлинского каолинового завода 

(команда 10460) в Вайденской команде, это работы при городском хозяйстве и та же осушка 

болот. 

 

Глава 6 

Erlmühle-Dallwitz/Эрльмюле-Даллвиц 

 

В Богемию согнали их на глиняный карьер, 

Где от побоев горбится советский офицер… 

Даловице (нем. Dallwitz) — коммуна и деревня в Карловарском крае в Чехии. 

Даловице является восточным пригородом Карловых Вар. После Мюнхенского соглашения 

в 1938 г. город Карлсбад был присоединен к Германскому рейху и до 1945 года входил в 

состав округа Карлсбад в Рейхсгау-Судетской области, административный округ Эгер. 

Гендиректором Цеттлинского концерна был Йохан 

Мейзел, директором по Карлсбадскому округу – Франц 

Брауер. Вот такое клеймо ставилось на Цеттлинской 

продукции с 1892 до конца 1945 года. Zettlitzer 

Kaolinwerk работает в Карловарском крае под именем 

Sedlecký kaolin (Седлецкий каолин) и по сей день.  

Место, где работала команда «10460 Erlmühle». 

Содау (Садов), Даллвиц (Даловице) и Карлсбад 

(Карловы Вары) на карте. 

Если подробно изучить документы команды 

«10460 Erlmühle», становится ясно следующее: 

большинство членов команды изначально работало в 

Садове в Чехии, как рабочая команда № 26 от Офлага 

XIII D. С начала 1942г. немцы перешли к новой нумерации рабочих команд с более точной 

градацией. Связано это было с расширением рабочих команд, а, возможно, с подчинением: 

по индексу 100** стало удобно определять офицерские команды. В апреле 1942г. команду 

№ 26 переподчинили Шталагу XIII B. Сменился административный округ расположения, 
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команда стала называться не «26», а «10026». Но только по документам, сами 

военнопленные никуда из Садова при этом не вывозились. Затем название рабочей команды 

меняется на «10460», вероятно, тогда же, весной 1942г., в марте. Это хорошо видно по 

записи в персональной карте Воронцова и записи Савича в лазаретной книге Фалькенау, в 

персональной карте которого, 

очевидно, запись «10460 

Erlmühle» появилась позднее, 

после лечения в лазарете. В 

лазаретной книге Савич из «Эрмлюле 10026» ещё приписан к Офлагу XIII D, а Воронцов из 

«Эрмлюле 10026» в карте уже приписан к Шталагу XIII B, писарь по привычке начал писать 

«26», а потом сверху надписал «10026». Это подтверждает и карта младшего лейтенанта 

Пересунько В. С. 

Таким образом, штамп «10460 Erlmühle» был поставлен в персональные карты 

членов команды при формальной перенумерации команды. Об этом же говорят перскарты 

Закусина, Головашина, Под(д)якова, Гребенчи, Терехова, Кабанова, Кондратенко, 

Алексеева и Игнатова: они работали с самого начала в рабочей команде номер 17 от 

Вайдена, а в Вайдене находился Шталаг XIII B. В следующем поле стоит печать 

Arbeitskommando XIII D, а это ведомство Нюрнберга. Это свидетельствует о том, что 

бюрократическая машина Вермахта не справлялась с оформлением документов огромного 

количества военнопленных. Также можно сделать вывод, что коллектив команды был 

довольно слаженным, офицеры работали вместе около двух лет, хорошо знали друг друга. 

О перевозке пленных из Нюрнберга в Судеты, можно представить по 

воспоминаниям Влодавца И. Н., которому довелось работать в плену на каолиновом заводе 

в рабочей команде Даловице, совсем рядом с Содау(Садов). 

«Да, там сформировали из вновь прибывших, в 

основном, рабочую команду и отправили на работу. Я 

помню, что когда собирали, там был представитель в 

таком тропическом шлеме, типичном, как у 

колонизаторов изображают у нас на карикатурах, и с 

каким-то стеком, которым он подгонял. Он отбирал 

пленных и подгонял этим стеком. Кто-то из пленных 

выразил сомнение: «Могу ли я участвовать в вашей 

рабочей команде, потому что меня тут записали в 

хоровой кружок, я певец, ich bin Sänger». «Ах, ты 

Sänger?» — он ему этим стеком, бамбуковым, по-моему, 

нахлопал: дескать, нечего тебе возражать. Ну, и повезли нас в товарном вагоне. Везли, 

кстати, мимо Нюрнберга, Reichsparteitag Stadt. Reichsparteitag… как же у них этот съезд 

назывался?.. В общем, город партийного съезда. У них там целое поле было огорожено: 

высокие мачты такие стояли. Нам кто-то объяснял из сопровождающих конвоиров, что, 

дескать, тут бывают партийные съезды, они прямо съезжаются на автомашинах в 

Нюрнберг, и фюрер толкает речи. Но нас повезли дальше в Карловы Вары, тогда он 

назывался Карлсбад, естественно, это была Судетская область Чехословакии. Немцы 

рассказывали, что, вообще говоря, Чехословакия, а точнее Богемия, Böhmen — это было 

исторически первое германское государство, а уж потом Пруссия примкнула туда, 

Австрия. А первой была Богемия: сначала это было немецкое государство, а потом оно 



Екатерина Соловьёва, «Непобеждённые» 

 

38 
 

каким-то 

образом 

превратилось в 

чешское 

государство. 

Толком я всего 

этого не помню, 

историю на 

самом деле не 

изучал, не знаю. А 

теперь в этот 

Böhmen, район 

Карлсбада, 

свозили 

советских 

военнопленных. 

И, кстати, тогда 

уже слухи были 

пущены, что 

генерал Власов 

договорился с 

немецким командованием, что он будет формировать там части из советских 

военнопленных, которые станут воевать на стороне немецкой армии, воевать в союзе с 

немцами. Сначала нас выгрузили на станции Майерхёфен — это пригород Карлсбада. Там 

была фарфоровая фабрика». 

Влодавец И. Н. говорит, что отправке в Даловице предшествовала вербовка в армию 

Власова в Майерхёфене. Захаров С. Г., один из членов команды «10460 Erlmühle», которому 

удалось выжить в плену, 

подтверждает это: «в наш лагерь 

приезжал несколько раз из РОА 

старший лейтенант, проводил 

агитацию и вербовку». Отказ предать 

родину вызывал отправку на тяжёлые 

работы: 

«И.В.: Я оказался в списке 

того большинства, которое не 

желает c оружием в руках. И это все 

большинство было немедленно 

удалено из этого Майерхёфена, и всех 

нас повезли в другое место, на другую 

фабрику — в Дальвиц, или Даловице, 

по-чешски. Это тоже пригород 

Карлсбада, там примерно такая же 

фарфоровая фабрика». 

Добывала каолин команда 

«10460» в Катценхольце 

(Katzenholz/Коцоурек («кошачий 

лес»). Это карьер в трёх километрах от деревни Садов. На современной карте Чехии это 
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Садов II. 

Карьер 

Катценхольц 

находится 

недалеко от 

деревни 

Отовице и 

деревни 

Нивы.  

Работала 

команда и на 

карьере, и на 

фабрике в 

Садове, где 

каолин и 

обогащался. 

Цеттлинская каолиновая фабрика и 

сейчас стоит на том же месте, что и 

восемьдесят лет назад. Это подтвердила 

регистратор администрации деревни 

Садов, Катерина Сохорова.  

Белая глина – каолин – осадочная 

горная порода, представляет собой 

порошок с частицами-пластинками. В ее 

основе – минерал каолинит, который как 

раз и придает материалу светлый, белый 

оттенок.  

Фото карьера в Коцоуреке 
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Что такое вообще «Erlmühle»? Это 

«Erl» + «mühle» = мельница Эрла. На фото в 

качестве примера мельница Эрла Йохана на 

Ландсхутерштрассе, 104, 1920г. 

«Erlmühle», рядом с которой 

дислоцировалась рабочая команда наших 

офицеров, это несуществующая мельница на 

севере Даловице. Согласно городскому 

лексикону Даловице 1934 года, «Erlmühle» – 

это Ольшинский/Даловицкий Млин. 

Мельница эта стояла когда-то на нижнем 

течении Эрльбаха (немецкое название 

Витицкого потока). Эту информацию 

подтверждает магистр истории Людмила 

Новотна из 

Государственного 

регионального архива в 

Пльзене На фото 1946г. с 

аэрофотосъёмки, 

наложенном на 

современную карту, ещё 

видно здание мельницы. 

На фото оно отмечено 

красным кружком. 

Нашей поисковой 

командой обнаружено, 

что Эрльмюле была 

мельницей усадебной, то 

есть рядом когда-то 

находилась усадьба. А 

бараки наших офицеров 

располагались на 

территории старой 
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каолиновой флотационной фабрики, в 

местечке под названием Эрльмюле. Это 

подтверждает магистр наук и заведующий 

Государственным районным архивом 

Карловых Вар Милан Августин и магистр 

наук Ярослав Жират. Фабрика стояла у 

Витицкого потока потому, что флотация – 

это способ обогащения минералов, а с 

помощью воды каолин и обогащался. Вот 

как здание фабрики выглядит сегодня: 

Вот как говорится о лагере в 

«Даловицком списке, экземпляр № 7/2021»: 

«В 1940 году создан на северо-западе 

Высокого в направлении лагеря 

военнопленных Садов-Дальвиц. Пленниками 

здесь были пленные солдаты, 

преимущественно французы, бельгийцы, 

поляки, 

югославы и русские. Это был не концлагерь 

для гражданского населения, а лагерь 

военнопленных для солдат. Пленники – в 

среднем их было 400 человек – работали на 

близлежащие заводах. Лагерь построен на 

территории старой каолиновой 

флотационной фабрики, в месте под названием Эрльмюле. Он был огорожен двойным 

забором из колючей проволоки и охранялся гарнизоном СС».  

А вот как вспоминает 

об офицерском лагере 

уроженка Даловице, чешская 

немка Анна Сохорова 

(Клечкова), дочь чешского 

коммуниста: 

«В селе был создан 

трудовой лагерь пленных, 

большинство из них были 

русские. Они стали работать 

на местных предприятиях. 

Женщины из посудной лавки тайно привозили им еду». 

Один из пленных попал в тюрьму только за то, что она 

сказала: 
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«Иван, вот так было вчера в кино», 

— и она обняла его. Самой Анны в 

момент ареста не было в 

Даловице». 

Здесь речь идёт о 

распоряжении «Запрете общения 

советских военнопленных с 

женщинами». Для военнопленных 

был издан приказ Верховного 

командования Вермахта, в котором 

указывалось, что за связь 

военнопленного с немецкими 

женщинами подлежит немедленное 

наказание, при «особых» 

нарушениях – смертная казнь. С целью соблюдения хотя бы формальных юриспруденческих 

норм данный приказ зачитывался перед всеми вновь поступающими в лагерь, иногда приказ 

доводился непосредственно и при регистрации в лагере и в Персональной карточке № 1 об 

этом ставилась отметка. 

20 февраля 1942г. согласно распоряжению Гиммлера наказание для «русских», 

имевших «контакт» с немецкими женщинами было ужесточено, во всех случаях они 

подвергались «особому обращению», что по терминологии третьего рейха обозначало 

фактически ликвидацию человека. 

В каждой перскарте ставился штамп, что пленный с этим указом ознакомлен. 

Влодавец И. Н. так 

рассказывает о формировании 

рабочей команды в офицерском 

лагере: 

«Так получилось, что немцам 

понадобился кроме переводчика еще 

полицай, и еще даже такое лицо, 

которое они называли 

Vertrauensmann, доверенное лицо. В 

качестве полицая они Василия 

Федоровича Родина определили, по 

очень простому признаку — он у нас 

как-то привык стоять на левом фланге, его же и поставили, и у него были роскошные 

будённовские усы. Он напоминал немцам Будённого, а они про Будённого много чего 

слышали и считали, что очень хороший полицай должен выйти из такого… Ну, а мы, 

посовещавшись, решили, что пусть будет полицай, тоже избранный всенародно, и 

выбрали его всенародно». 

Возможно, и у нашей команды был такой «всенародно выбранный полицай» с 

«будённовскими» усами – старший лейтенант Ловков Григорий Фёдорович, тем более, что 

кроме роскошных усов у него имелся настоящий опыт милицейского следователя. 
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Об обстановке в трудовом лагере «10460 Erlmühle» 

можно судить из рассказов Захарова С. Г.: 

«…посмотрев на шпинат, дед сказал совершенно 

неожиданно: «Я его столько съел, не дай бог, вам, дети, 

столько съесть». Потом бабушка объяснила ей, что пленных 

немцы кормили только шпинатной похлебкой… Серафим 

Гаврилович увидел, как она сеяла его. Это был 1990 год. Тогда 

он ей сказал: «Чтобы я его не видел…» 

Косвенно о жизни в плену могут свидетельствовать 

рассказы С. С. Сафоновой о том, каким вернулся отец после 

плена – с отмороженными ногами и повреждённым ударом 

приклада позвоночником. Прабабушка говорила, что он долго 

ничего не мог есть: «желудок не принимал пищу». 

Интересно, что за работу в лагере С. Г. Захаров в числе 

других пленных получал заработную плату. Будучи в рабочей команде № 10460, он был 

чернорабочим на каолиновом заводе. Это не вяжется с нашим традиционным 

представлением о военнопленных. В протоколе допроса видим: «Вопрос: Когда вы 

работали на заводе, вам платили зарплату? 

Ответ: За работу на заводе я получал от двух до четырех марок. Деньги эти 

специально выплачивались только для военнопленных, в магазинах их использовать было 

нельзя». 

Поваром в лагере команды 10460 работал Ильченко Фёдор Трофимович, он плен 

пережил. Это выяснилось по спискам военно-пересыльных пунктов на сайте Память 

народа. https://m.pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero124462370 

По перскартам-1 также можно узнать, как плен менял людей внешне. Сохранилось 

фото в плену майора Коцюбинского Ивана Дмитриевича. Для сравнения фото до плена, 

копия фото в плену и отреставрированная копия фото в плену.  
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Из-за кошмарной антисанитарии и разразившихся вслед за нею эпидемий, в лагерях 

военнопленных принялись бороться с педикулёзом. Кроме «бань-вошебоек», в которых 

пленных обрабатывали паром, порошком и хлорным газом, были и простые способы: 

бритьё наголо. 

Также по документам военнопленных можно понять, что их отправляли на рентген 

в госпиталь Карлсбада. Карточка Под(д)якова Н.Н. с рентгеном: 

 

 

По словам заведующего немецким архивом краевого управления, система рентгена 

в Германии была на то время трёхступенчатой: 

I. Kleine Schirmbild – маленький снимок около 4х4 см. При подозрении на 

заболевание назначался переход ко второй ступени. 

II. Mittelbild – средний снимок, примерно10х15 см. При подтверждении диагноза –  

3 ступень. 

 III. Großbild – большой снимок – около 25х25 см. 

Как видно на карточке Под(д)якова Н. Н., ему был сделан снимок левого лёгкого 4х4 

см. То есть в данном случае принимали решение на уровне Ia. Очевидно, у пациента не 

было повода для определённого диагноза и соответствующей терапии. Исходя из даты на 

справке (09.04), можно сделать предположение, что Николай Николаевич простудился и 

кашлял. Заводоуправление отправило его в госпиталь на выявление туберкулёза, чтобы 

избежать заражения остальных работников и не снижать темпы добычи и производства 

каолина. 

Такая же карточка есть у Воронцова Афанасия: 
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И если у Под(д)якова год в справке не проставлен, то у Воронцова он есть – 

09.04.1943г. А если посмотреть на номера снимков – 78 и 79, то становится ясно, что 

Под(д)яков и Воронцов прибыли в госпиталь Карлсбада вместе 09.04.1943г., на рентген их 

отправляли по очереди, как членов одной и той же рабочей команды. Очевидно, они 

заболели весной 1943 года и кашляли. Вместе с ними заболел и Кучер Семён. 

Вот его карточка, где он записан Николаем:  

Более серьёзные заболевания требовали изоляции и отправки в лазарет. Ближайшим 

в округе был резервный лазарет в Фалькенау (сейчас это город Соколов в Чехии). В нём по 

записям в персональной карте военнопленного дважды побывал Терехов А. Ф.: с 

07.09.1942г. по 07.11.1942г. и с 17.07.1943г. по 10.08.1943г. 

 

Гребенча А. С. с февраля 1943г. 

 

 

Голиков А. М. 10.12.1943г. с диагнозом «флегмона нижней части ноги» (лазаретная 

книга) 
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Браилко И. М. с 18.03.1943г. по 31.07.1943г. 

Скорик С. Ф. с 1.07.1942 по 13.10.1942г. с диагнозом плеврит 

(лазаретная книга) 

. 

Рачинский Г. М. с 9.11.1942 по 2.01.1943г. с диагнозом флегмона правой руки 

(лазаретная книга). 

 

Из воспоминаний Лукинова М.И., узника Шталага V А: 

«Я долго крепился, но все же пришла и моя пора. От плохого питания у меня на 

руках появились гнойные нарывы. Попросил начальника команды, унтера, направить меня 

к врачу». 

Из приведённых документов можно понять, что рабочей команде военнопленных 

жилось нелегко: приходилось терпеть побои, жестокий голод и холод, переносить болезни 

и при этом выполнять тяжёлую работу. Судя по фото Коцюбинского И. Д. и рассказам 

Захарова С. Г., офицеры сильно исхудали и ослабели. Только крепкое здоровье, молодость 

и дружеская поддержка не позволили им погибнуть сразу. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Екатерина Соловьёва, «Непобеждённые» 

 

47 
 

Глава 7 

Гестапо в Карлсбаде 

Что же случилось с командой «10460», 

что её участников отправили в гестаповскую 

тюрьму в Карлсбаде? 

По поиску «Kaolinwerke Sodau 

Офицерская группа 

сопротивления» Шпрингер О. А. удалось 

обнаружить упоминание полицейских 

документов в немецком Бундесархиве. Эти 

документы на наше счастье оказались 

оцифрованными и мне удалось их достать. 

Это оцифрованные отчёты гестапо за 

октябрь-декабрь 1943 года, на обложке 

надпись: «Строго конфиденциально! 

Совершенно секретно!». Обнаружились в 

этих отчётах и искомые протоколы по 

Офицерской группе Сопротивления, 

датированные ноябрём 1943 года. 

 R 58/212 Bd. 37 Okt.-Dez. 1943 

Перевод отчёта № 3 от 19 ноября 1943 

года, выполненный поисковиком с сайта 

Авиация СГВ Экаревой А. А.: 

Отделением гестапо в Карлсбаде 

был арестован работавший на каолиновых 

заводах в Sodau (муниципалитет в районе 

и области Карловы Вары, Чешская 

Республика) и известный как фанатично 

преданный идеям коммунизма 

рабочий по шликерному литью Карл 

Цёрклер 

(3.10.1887 г.р., место рождения 

Цветбау, 

проживающий в Родисфорт № 3), 
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который установил связь с 

работавшими на том же заводе 

советскими русскими офицерами. 

Цёрклер уличён и дал признательные 

показания, что слушал вражеские 

радиопередатчики и информировал 

военнопленных советских офицеров о 

ходе войны и других важных событиях. 

Кроме того, он обещал достать им 300 

винтовок и боеприпасы к ним, а также 

карты и грузовик для целей побега. 

Своими действиями он укрепил веру 

военнопленных офицеров и мотивировал 

их на создание организации 

сопротивления. В соответствии с 

материалами расследования несколько 

офицеров поздно вечером встретились в 

лагерной бане и совместно разработали 

план вооруженного прорыва. Сначала 

были взяты на карандаш все 

неблагонадежные военнопленные, к 

которым, прежде всего, относились те, 

которые добровольно примкнули к 

Русской освободительной армии, 

созданной руководством нацистской 

Германии из числа изменивших присяге советских военнопленных. Затем были выявлены и 

отдельные вожаки. План подразумевал нападение и ликвидацию охраны лагеря и 

неблагонадежных военнопленных. Затем организованные военнопленные с оружием в 

руках и боеприпасами, захваченными у охраны лагеря, должны были захватить 

полицейские участки и другие важные административные органы в округе Карлсбада и 

сместить администрацию. Пленные офицеры уже наработали связи с гражданскими 

лицами, чтобы завоевать на свою сторону для осуществления плана также иностранных 

рабочих. Как только в руках восставших окажется достаточное количество оружия, 

марш должен выдвигаться на Прагу. До настоящего момента в Офлаге Sodau в рамках 

этого дела были арестованы 19 военнопленных советских офицеров. При обысках в лагере 

было обнаружено 1 топор, 1 лопата, 1 кусок метала в виде клинка и различные 

самодельные ножи-заточки. Расследование продолжается. 

Фраза «Офлаг Sodau» в отчёте говорит о том, что команда «10460 Erlmühle» состояла 

из офицеров. И действительно, старшими лейтенантами были Воронцов, Иванов, Ловков, 

Елькин. Воронцов по советским документам вообще проходит, как капитан, но в 

Хаммельбурге почему-то понижается до звания старшего лейтенанта. Иванов же, старший 

лейтенант, наоборот, записан во второй зелёной транзитной карте капитаном. Точно такая 

же ситуация с Кривенко. Лейтенант Федотов повышается во второй карте до старшего 

лейтенанта. Младший лейтенант Шевчук в зелёной транзитной карте записан лейтенантом. 

Сержант Терехов в перскарте повышается в звании до младшего лейтенанта. Лейтенантами 

были: Закусин, Алексеев, Мурадов, Кабанов, Гребенча, Савичев, Попов, Токаренко, 

Шатиров, Голиков, Кондратенко, Браилко, Савостин, Кравченко, Федотов, Кривенко. 

Младшими лейтенантами: Головашин, Под(д)яков, Суворов, Рачинский, Скорик, Луньков. 

Капитан Коцюбинский же попал в плен уже в звании майора, присвоенном вне очереди. 

Шаров был в звании полковника. Возможно, Шаров или Коцюбинский, как старшие по 

званию, могли быть выбраны руководителями восстания. Кроме того, руководителем мог 
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быть Игнатов, в персональной карте которого была проставлена литера «A», или Кучер С. 

М., в перскарте которого была проставлена литера «R»: 

При анализе персоналий (фамилий) и сопоставлении их с помеченными литерами 

установила, что, как правило, так были выделены именно те командиры, которые были 

причастны к внутрилагерному Сопротивлению. В любом случае, гестапо всегда отделяло 

«нежелательных», «потенциально опасных», политруков, убежденных коммунистов, а не 

только евреев. Т.е. тех, кто был силен духом, способен повести людей за собой, кто был 

верен принципам и идеям большевизма. Думаю, да, Игнатова можно считать одним из 

руководителей или даже причастных к организации ячейки Сопротивления в рабочей 

команде Содау. Потому что он там был с начала 1942 года постоянно. И наверняка один 

из тех, кто был «заражен Никитинским духом». Генерал И. Никитин был первым, кто в 

Хаммельбурге совместно с генералом Алавердовым организовали лагерное Сопротивление. 

И в числе первых был отобран гестапо и расстрелян в концлагере Дахау на полигоне» (Е. 

А. Макарова). 

Из воспоминаний И. Влодавца о вербовке в армию Власова и назначении лагерными 

надзирателями коллаборантов: 

«Я ему по-немецки же возразил: «Нет уж, давайте и мне тоже. Всем даете, 

давайте и мне». Потом он объяснил, что желающие записаться в эту русскую 

освободительную армию, формируемую генералом Власовым для борьбы с большевиками с 

оружием в руках, могут написать свой номер военнопленного (у каждого из нас был номер 

свой). Я уже был 15 588, кажется, что-то в этом духе. Нужно было записать свой номер 

и все, на бумажку эту, что мы желаем с оружием в руках бороться с большевизмом. 

Н.Ф.: Агитировал кто-то? Приходил, рассказывал? 

И.В.: Нет. Тут не агитировали, тут прямо… 

Н.Ф.: А это был маленький лагерь? Вас привезли туда восемьдесят человек, но там 

еще были другие люди? 

В данный момент, по-моему, еще не было: не сформировали еще рабочую команду. 

Привезли некоторую часть, затем унтер обошел всех, отобрал у всех. Ну, и вроде как все 

сохранилось в тайне. Затем они вызвали по номерам группу военнопленных и сказали: 

«Вот вы из своей среды должны выбрать поваров, переводчика и полицая». И тогда все 

поняли, что это была как раз группа проверенных людей, которые изъявили желание 

бороться с оружием в руках против большевизма. И из своей среды они должны были 

выделить, так сказать, начальников: поваров, переводчиков и полицаев». 

Выдержка из протокола допроса от 5 июня 1946 года от С. Г. Захарова из команды 

«10460 Erlmühle», пережившего плен, подтверждает обыск в лагере: 

Вопрос: Вы подвергались аресту, допросам немецкого гестапо и полицией? 

Ответ: Я аресту и допросу гестапо и полиции не подвергался, а в числе всей команды в 

лагере подвергался обыску гестаповцев. Но у меня ничего не нашли». 

Первым и естественным желанием многих военнопленных был побег. На вопрос: «Вы 

делали попытки побега из лагеря военнопленных?» – дед ответил отрицательно. «Из 

числа военнопленных попытки к побегу были, а я таких попыток не предпринимал». 
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Доставке в концентрационный лагерь предшествовал допрос. Вот здесь 

допрашивали группу Сопротивления из команды «10460 Erlmühle». Фотографии 

Карлсбадского гестапо. Фото 2013 года, коридор и камера. С сайта 

http://www.fofifo.wz.cz/budova_snb.htm: 

Говорят, во 

времена нацизма у 

«грязного» 

подъезда, т.е. у 

того, через 

который «психи» 

входят в здание, 

было помещение, 

где нацисты 

хранили тела тех, 

кто не пережил их 

зверств. Был 

также лифт, 

который поднимал 

заключенных на 

верхний этаж, где 

находились 

настоящие 

камеры. Его 

шахта и клетка замурованы. Чуть ниже чердака более десяти камер, размером примерно 

в два на четыре метра, с парой настоящих раскладных коек, столом и двумя 

стульями. Массивная металлическая дверь имеет классическое тюремное окно и глазок. В 

одной из камер был стул, после которого остались только шурупы в полу. Рядом со стулом 

креслом находится глиняная раковина и водопроводный кран, водой из которого 

следователи реанимировали замученных заключенных. 

Как точно проводили время в камере между допросами арестанты, мы не знаем. Но можем 

восстановить примерную картину их пребывания в Карлсбадском гестапо на основе 

воспоминаний майора Р.Г. Эрусте о генерал-майоре С. Е. Данилове (Нюрнбергская тюрьма, 

концлагерь Флоссенбюрг с 24.1.1942г. по 1.3.1944г.) 

http://www.fofifo.wz.cz/budova_snb.htm
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Ведь среди арестованных членов Сопротивления был и музыкант, капельмейстер Елькин 

Анатолий Ипатьевич. 

 

«...Ежедневно после так называемого ужина (вода, чуть пахнущая хлебом), когда в 

камере становилось темно, все становились в круг и, медленно двигаясь друг за другом, 

запевали песни Родины. Каких песен не было спето? По-моему, все. И как ни старались 

тюремщики, что ни предпринимали, песню заглушить не могли, её можно было вырвать 

только с жизнью. В конце концов, бросили, освободили соседнюю камеру, чтоб не так было 

слышно остальным заключенным. Помню как сейчас генерала Данилова, собравшего вокруг 

себя в углу старичков и дирижировавшего этим хором будущих каторжников и 

смертников. Особенно хорошо выходило «Бородино». Его пели от начала до конца по всем 

правилам, разбившись на голоса, и бас генерала т. Скугарева мягко скрадывал трудные 

места, помогая тенору майора т. Панасенко. Поздно ночью ложились спать, выслушав 

очередной рассказ на ночь. Почти все были курящие. Табак отобрали при обыске. Кто 

сумел протащить закурку-другую, то давно выкурил. Отсутствие табака мучило заядлых 

курильщиков, крошили обгоревшие мундштуки, соскребали остатки никотина из трубок, 

искали в складках одежды вату. Курили, забывались в дыму и говорили: «Хорошо»...   

А ведь песня тоже считалась проявлением Сопротивления… 

Полиция гестапо составляла ордер на арест с указанием причины задержания. 

Причина ареста указывалась для каждого индивидуально, но вряд ли с военнопленными, 

задумавшими восстание, так церемонились. Превентивное содержание под стражей 

подразумевало дальнейшую отправку в концентрационный лагерь. 

Именно на этом этапе в карточке военнопленного ПК-1 появлялся штамп 

«Entlassen», означающий «освобождён/отпущен из плена». И всю нашу группу из команды 

«10460 Erlmühle» объединяет одна дата «освобождения»: 1 декабря 1943 года. 

«Отпущенные из плена» переводились в статус гражданских и больше не имели права на 

защиту согласно Женевской конференции о содержании военнопленных от 27 июля 1929г., 

хотя условия конвенции не влияли на 

обращение с советскими пленными. Таким 

образом, в данном случае штамп «Entlassen» 

означает, что военнопленный выявлен 

нацистами как преданный своей Родине 

патриот, настроенный даже в страшных 

условиях плена на борьбу против фашизма. 

Поэтому передан на расправу в руки гестапо. 

Формулировка «освобождён из плена» 

позволяла Вермахту официально передавать 

военнопленных на расправу палачам из тайной 

полиции. 

Откуда это было знать работникам 

МГБ, к которым попали эти карты? Они 

скрупулёзно переводили их и давали 

фактический ответ родным пропавших без 

вести: «известно, что до декабря 1943г. 

находился в плену. Дальнейшее 

местонахождение неизвестно». Такой ответ на 

свой запрос о потерянном сыне в 1956г. 

получила мать Николая Закусина, Зоя 
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Григорьевна Никешина. Трудно вообразить, как 

измучивала родных такая неизвестность. Вот второе письмо, где Зоя Григорьевна 

обращается в Министерство обороны СССР 07.08.1956г. с просьбой сообщить все 

возможные данные о её сыне, Николае Закусине. И ответ Министерства Обороны: «до 

декабря 1943г. находился в плену, установить дальнейшую судьбу не представляется 

возможным». 

Кроме того, на некоторых персональных картах ставились вот такие синие печати-

круги (фрагмент персональной карты Игнатова Я. И.): 

Поисковики СГВ Авиация путём анализа множества карт выяснили, что печати эти 

ставили сотрудники МГБ, которые работали с этими картами в 1950х годах. Неизвестно, 

что конкретно означали эти печати, вероятно, «обратить особое внимание, проверить». 

Должно быть, 

проверяющих 

ставила в тупик 

надпись 

«освобождён из 

плена»: человек не 

в плену, но и на 

свободе его нет. 

Точно такая же 

синяя печать есть 

на перскарте 

Браилко И. М. 
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Для чего нужны были такие проверки? 

Для того, чтобы выяснить, не предал ли Родину 

военнослужащий, не перешёл ли на сторону 

врага. Ведь государство платило зарплату 

военным, а членам их семей – пенсии. 

Указом Президиума Верховного Совета 

СССР «О назначении пособий семьям 

военнослужащих» от 26 июня 1941 г. семьям 

погибших на фронте, пропавшим без вести и 

умерших вследствие ранения инвалидов 

выплачивалась пенсия по случаю потери 

кормильца от 35 до 60% от зарплаты, в 

зависимости от количества иждивенцев.  

Вот, например, запрос от 1952 года 

из ГУК в МГБ о проверке карты 

военнопленного Алексеева И. М., здесь говорится о том, что для того, чтобы отменить 

приказ и лишить пенсии иждивенца, нужна проверка о том, как вёл себя в плену Алексеев, 

какова его судьба: не был ли он предателем. Но так как кроме «освобождён из плена» (со 

знаком вопроса) больше ничего не было обнаружено, МГБ оставляет приказ в силе и пенсия 

начисляется дальше. Кроме того, ставится отметка о запросе в трофейную перскарту, а 

человек вносится в картотеку потерь. 

Вот справка от 07.09.1946г. о начислении пенсии родителям Браилко И. М. 

(https://m.pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-chelovek_prikaz74899400). Здесь указано, что 

пенсию получает отец – Маркиян Афанасьевич, рассчитана сумма 304р. – 45% от оклада 

офицера (675р.). Причём с обратной стороны указано, что военнослужащий умер 

06.10.1941г. В это время, по информации с перскарты, он находился в плену в Офлаге 62 в 

https://m.pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-chelovek_prikaz74899400?referrer=similar
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Хаммельбурге. Нужно добавить, что как в военное, так и в послевоенное время, пенсия 

могла стать единственным средством выживания для родственников. 

Связаться с внуком Коцюбинского И. Д. не удалось, но из его поисков деда известно, 

что жена Ивана Дмитриевича получала пенсию на троих детей всю войну. 

Однако, бывали случаи, когда родственники от пенсии отказывались. Так, например, 

поступила мать Суворова Д. И., Дарья Дмитриевна. 

На этом этапе ясно, по какой причине участники группы попали в полицейский 

участок Карлсбада и подверглись допросам. Однако возникает закономерный вопрос: не 

был ли Карл Цёрклер провокатором, который выдал советских военнопленных в гестапо? 

Карл Цёрклер был шликерером/шликерщиком. Schlikerer – суффикс «er» указывает 

нам на функцию, действие. Шликер (нем. Schlicker) – используемая в производстве 

фарфора кашицеобразная, мягкая фарфоровая масса, состоящая из каолина, кварца и 

полевого шпата. Смешанная с водой и подкрашенная глина, использовавшаяся в древности 

для росписи керамики, также называется шликером. Шликерщик – создатель глиняного 

раствора, шликера. Карл Цёрклер занимался созданием/литьём каолина. Его судьбу 

Шпрингер О. А проследила по сайту Архивы Арользена. Он был казнён и кремирован 
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24.10.1944г. в Бранденбурге (номер 198 в 

списке).https://collections.arolsen-

archives.org/en/search/person/70990775 

Судя по месту рождения (Родисфорт 

(Радошов), Цветбау (Святобор)) и указанной 

в документе национальности, Карл Цёрклер 

был богемцем, то есть местным. В 

полицейском отчёте гестапо через несколько 

страниц попадается такая информация: 

Коммунизм 

При разгроме коммунистической 

группы, созданной в Офлаге Sodau-Erlmühle 

(Зодау-Эрлмюле) советско-русскими 

военнопленными (см. Донесение № 3 от 

19.11.1943, стр. 5), гестапо Карлбада 

удалось выйти на след и разоблачить еще 

одну группу коммунистов в Giesshübl-

Sauerbrumm (Гиссхюбл-Зауэрбрунн), в 

административном районе Rodisfort 

(Родисфорт). Всего было выявлено 9 лиц, в 

постоянном режиме слушающих вражеские 

радиостанции и 

обсуждающих 

прослушанную информацию 

в Родисфорте, судом им 

было выдвинуто обвинение в 

подготовке госизмены. 

(Перевод выполнен 

Экаревой А. А.) 

Поскольку Карл Цёрклер 

родом из Родисфорта, 

логично предположить, что 

арестована была именно его 

группа. На карте Родисфорт 

правее Садова, район 

Киселька, он теперь 

называется Радошов 

(Radosov). А Цветбау 

(Zwetbau) – Святобор. 

Вероятно, именно эта группа 

местных богемцев должна 

была оказать поддержку 

восставшим из Содау, затем вооружиться и, заручившись помощью иностранных рабочих, 

сместить власть фашистов в Чехии. В случае неудачи можно было и укрыться, ведь в районе 

Родисфорта (Радошова) – деревеньки, окружённые глухим лесом, тропы через который 

знают только местные. В таких можно партизанить годами. Пусть вас не смущает цифра в 
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девять человек из Родисфорта. Их было больше, в поздних отчётах гестапо упоминаются 

другие группы из этой области. 

Известны случаи, когда немецкие коммунисты помогали советским военнопленным 

бежать. И. Влодавец упоминает двух немцев, Фогеля и Поппа, работников завода в 

Даловице. 

«…там работали два явных антифашиста: Этот Фогель, типичный пролетарий, 

и другой немец по фамилии Попп. Тот нетипичный немец, очень интеллигентный и очень 

убеждённый коммунист действительно… Ну, так или иначе, оба были убежденные 

антифашисты. Первое, что они делали – стали организовывать побеги. Но это уж потом 

было, а пока что я, не думая о том, что тут могла быть какая-нибудь провокация… А 

какая могла быть провокация, зачем военнопленных-то провоцировать, на что? Ну, 

может и могла быть, конечно, но в данной ситуации я им поверил и, по-моему, был прав. 

И с ними потом поддерживали очень полезные контакты все время. Например, Попп 

слушал московское радио на немецком языке. Впрочем, и английское радио ВВС на 

немецком он тоже слушал. Поэтому все последние военные известия он знал и мог 

сообщать нам. Попп очень хорошо организовали побеги. Они хорошо знали не только 

наземную часть, но и подземную часть этой фабрики фарфоровой, и там специально 

соорудили помещения, где можно было переждать беглецу некоторое время под их 

присмотром. И все, кто бежал, все бежали с их помощью – Фогеля и Поппа. Сначала их 

прятали в этом подвале… Пережидали, пока гестаповцы с собаками (приезжала обычно 

целая команда гестаповцев с собаками) бегали по фабрике и искали. И когда они, не найдя, 

прекращали поиски, после этого Фогель и Попп препровождали тех, кто бежал, в соседний 

пункт к своим знакомым хорошим, тоже антифашистам, и передавали им с рук на руки 

беглецов. Так бежал Полуэктов, так бежал сам Хорошков. Он бежал не один, там их 

несколько человек было. Такой еще Строеньев и Дмитриев, ленинградец. Они бежали целой 

компанией. Все это было организовано Фогелем и Поппом». 

Богемец Карл Цёрклер точно так же слушал радио, понимал ситуацию и хотел 

помочь. Может быть, и у него было множество схронов, чтобы в случае чего спрятать 

подпольщиков от овчарок гестапо. Чем он мог руководствоваться, пытаясь помочь русским 

военнопленным, какие у него были мотивы?  

В результате Мюнхенского соглашения Англии, Франции, Италии и Германии в 

сентябре 1938 г. Чехословакия лишилась в пользу Польши, Германии и Венгрии 30% своей 

территории, 33% населения и 60% промышленный мощностей. Против Мюнхенского 

соглашения активно выступала коммунистическая партия Чехословакии. Из крупных 

держав это соглашение осудил только Советский союз. 26 января 1939 г. чешская и 

германская полиция договорились о преследовании коммунистов (Cezky lid v boji proti 

fasismu. Praha, 1975, с. 307). Агентами Гейдриха проводились провокации чехов на 

антигерманские выступления. Президент Бенеш ушёл в отставку и бежал, развернулась 

фашистская партия «Влайка» (Флаг), германская пресса публиковала клевету о чешском 

терроре против немцев и словаков. Шантажом Гитлер вынудил президента Чехословакии 

Гаху сдать республику. 15 марта 1939г. Германия ввела на территорию Богемии и Моравии 

свои войска и объявила над ними протекторат. Чешская армия не оказала оккупантам 

никакого заметного Сопротивления. Богемские немцы встретили гитлеровские войска с 

ликованием, чехи – с бессильным гневом. Были отменены все партии и только коммунисты 

не смирились. А 16 марта началась гестаповская операция «Решётка» по арестам 

коммунистов (Aktion Gitter), списки которых хранились в местных администрациях. Акция 

приобрела такой размах, что арестованным не хватило мест в тюрьмах, и гестапо выпустило 

тех коммунистов, что не вели активную деятельность. В сентябре аресты продолжились и 
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2000 человек были отправлены заложниками в Бухенвальд и Дахау в качестве заложников. 

28 октября были расстреляны участники антифашистких демонстраций в честь образования 

ЧСР. Но уже в ноябре на домах белели надписи: «Долой Гитлера!», «Слава Сталину!», 

«Слава Москве!». Девять студентов-демонстрантов были казнены, многие отправлены в 

концлагерь Заксенхаузен. Все властные структуры заняли судетские немцы, чешские вузы 

были закрыты. В планах Гитлера была германизация половины населения Судетов, 

остальных же планировали использовать как рабов или сослать в Сибирь. Вот как 

выражался о чехах и русских протектор Богемии обергруппенфюрер СС Р. Гейдрих, 

который заведовал этническими чистками и уничтожением чешского Сопротивления: 

«Что станет с каким-то русским или чехом – меня это совершенно не интересует… 

Живут ли эти нации в благополучии или умирают от голода – это меня интересует только 

до тех пор, пока они нужны нам, нашей культуре, как рабы» (Гамшик Д. Пражак И., «Бомба 

для Гейдриха», М., 1965, с.44). За такую политику Гейдрих поплатился жизнью в июне 

1942г. от рук членов чешского Сопротивления, а вслед за этим, для чехов последовал 

страшный гитлеровский террор. Члены Сопротивления и многие мирные граждане были 

уничтожены, шахтёрский город Лидице был стёрт с лица земли вместе с жителями. 

Весьма кстати здесь придётся цитата из стихотворения «Германии» Марины 

Цветаевой от 1939 года: 

О мания! О мумия 

Величия! 

Сгоришь, 

Германия! 

Безумие, 

Безумие 

Творишь! 

 

В хрустальное подземие 

Уйдя – готовь удар: 

Богемия! 

Богемия! 

Богемия! 

Наздар! 

На фото антиеврейская 

пропаганда в Карлсбаде, 1942г. Каждый день газеты протектората публиковали списки 

казнённых коммунистов, попавших в руки гестаповских палачей. Судить огромное 

количество членов сопротивления на фабриках и заводах оказалось невозможно, поэтому 

их просто расстреливали или казнили на гильотине (Hajkova A. Praha v komunistiken odboji, 

Praha, s. 144). 8 сентября 1943 года в тюрьме Берлин-Плётцензее был повешен Юлиус 

Фучик. Его хотели гильотинировать, но гильотина была повреждена во время налета на 

Берлин союзной авиации. Написанный Фучиком в тюрьме гестапо «Репортаж с петлей на 

шее» стал всемирно известным гимном жизни и памятником несгибаемым 

гуманистическим идеалам этого творческого и весёлого человека. Несмотря на пытки, 

Фучик не сломался в тюрьме гестапо. Вот отрывок из стенограммы одного из его допросов: 

– Неужели ты не понимаешь? Все кончено. Вы проиграли. Вы все. 

– Проиграл только я. 

– Ты еще веришь в победу коммуны? 

– Конечно. 

– Он еще верит? – спрашивает по-немецки начальник отдела. – Он еще верит в 

победу России? 
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– Конечно, иного исхода не может быть». 

У гестапо на территории протектората находилось около 2000 тайных 

осведомителей, существовали даже подставные фирмы, магазины для встреч с агентами. С 

января 1943г. на коммунистическое подполье обрушился шквал арестов и казней. В Праге 

работал перевербованный агент Фиала, благодаря которому гестапо было арестовано и 

казнено около 3000 человек (Cezky lid v boji proti fasismu. Praha, 1975, s. 402). Несмотря на 

чудовищные потери, компартия боролась. В воззвании к чешскому народу подпольного ЦК 

КПЧ от июня 1943 года говорилось: «Прочь пассивность и выжидание! Все вместе, дружно 

и решительно – в бой!» (Cesky lid v boji proti fasismu. Praha, 1975. S. 406). В ноябре 1943-го 

подпольная «Руде право» писала: «…Самое время сомкнуть ряды, начать борьбу и 

нанести врагу удар в сердце. Самое время…» (Cesky lid v boji proti fasismu. Praha, 1975. 

S. 408.) Чешские коммунисты ставили своей задачей выполнение директивы 

Коминтерна и просьбы Сталина об организации массовой вооружённой борьбы 

против оккупантов, но из-за арестов и казней были вынуждены занять позицию 

выжидания, за что жёстко себя критиковали (Hajkova A.Praha v komunistiken odboji, Praha, 

s. 305). Партия истекала кровью, поэтому не смогла активировать Сопротивление. 

СССР осудил захват Чехии, СССР сражался с третьим Рейхом, и коммунисты-

подпольщики партии КПЧ считали, что только СССР может освободить Чехию от 

германской оккупации. Отчёты гестапо подтверждают, что многие чехи были настроены 

враждебно к немецким оккупантам. Многие были коммунистами и искренне хотели помочь 

братьям по духу. Для Карла Цёрклера такое восстание было шансом освободить родину от 

фашистской оккупации и помочь единомышленникам. 

Исходя из этого, можно сделать вывод о том, что Карл Цёрклер провокатором не 

был. И казнили его, как «фанатичного коммуниста», за измену Родине. Однако несколько 

странно выглядит его поведение: он прекрасно знал обстановку в оккупированной 

фашистами Чехии и всё же рассказал в полиции Карлсбада именно о восстании. Он не мог 

не понимать, чем это грозит ему, участникам восстания и его группе. Здесь, очевидно, 

имело место применение гестаповцами пыток, в которых отдельные из них считались 

мастерами своего дела. 

«Довольно частыми были облавы с обысками. И как писал Е. Бродский, ссылаясь на 

протоколы допросов Н.А. Плохтнюка, «в ходе «следствия», применяя страшные пытки, 

фальсификации и шантаж, гестаповцам удавалось использовать недостаточную 

опытность, а порой и недостаточную стойкость отдельных участников движения» 

(Макарова Е. А.). 

На обложке отчёта кроме «Совершенно секретно!» указан и отдел, который 

арестовал Цёрклера и нашу команду: «Главное управление имперской безопасности 4 

отдел». 4 отдел, а точнее, отдел 4/1, как раз и занимался коммунистами, оппозиционерами, 

евреями и священниками, вражеской пропагандой, саботажами и военными 

преступлениями. В конце ноября 1943 года имперскую полицию Карлсбада возглавлял 

штурмбаннфюрер СС Бруно Леттов (р. 1910 в Кальбе-ан-дер-Заале). Отделом 

исполнительной службы заведовал гауптштурмфюрер СС Пауль Вебер (родился в 1897г. в 

Ганновере) на протяжении всей оккупации. Его отдел был самым важным во всей службе 

гестапо. Он состоял из шести докладов (IV/1 – прослушивание иностранного радио, дела 

членов НСДАП, нарушение трудовых обязанностей, сопротивление, военнопленные, 

сексуальные отношения между немцами и иностранцами, коммунистами и социал-

демократами; IV/2 и 3 – контрразведка, саботаж, шпионы). Помимо этих донесений, в IV 

отделе имелось также разведывательное подразделение, в службе которого работал ряд 
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доверенных лиц, а также переводчики. В последнем случае речь шла о переводчике с 

русского Генрихе Илле, швейцарском нацисте Курте Заксере, который переводил с 

французского, а переводчиком с чешского была Марта Мария Яхнова, жена криминального 

секретаря церковного отдела Карловарского монастыря. 

В отчёте гестапо говорится: «Пленные офицеры уже наработали связи с 

гражданскими лицами, чтобы завоевать на свою сторону для осуществления плана также 

иностранных рабочих». Очевидно, Сопротивлением была создана определённая сеть из 

гражданских лиц, и гестапо нужно было эту сеть раскрыть. Сколько гестапо держало членов 

Сопротивления в тюрьме и добывало сведения – неизвестно. Можно сделать 

предположение, что не меньше недели. Е. Бродский в своей книге «Они не пропали без 

вести» пишет: 

«Вскоре после встречи с Гертрудой Майер я знакомился со служебным бюллетенем 

IV управления главного управления имперской безопасности — гестапо. Этот строго 

доверительный информационный сборник, предназначенный для узкого круга 

руководителей полицейской службы Германии, назывался «Донесения о важных 

происшествиях, расследованием которых занимается тайная государственная полиция».  

Все его экземпляры были пронумерованы и подлежали особым правилам хранения. 

До поражения под Сталинградом бюллетень выходил каждые 2-3 дня, а с февраля 1943 

г.— только раз в неделю. В последние месяцы войны выпуск его был прекращен». 

 Таким образом, на задержание и допрос тридцати четырёх человек могло уйти около 

недели. Вероятно, группа была задержана примерно двенадцатого-тринадцатого ноября. 

Каким образом велись допросы, понятно – с мятежниками гестаповцы явно не 

церемонились. 

Глава 8 

Шансы на успех 

Насколько осуществимым был замысел Карла Цёрклера и группы Сопротивления из 

команды «10460 Erlmühle» о свержении власти в Карлсбаде? Для этого нужно окунуться в 

атмосферу, царившую в оккупированных Чехии и Польше в октябре-декабре 1943 года. У 

нас есть отчёты гестапо, и с их помощью можно восстановить картину происходящего. 

Собственно, движение Сопротивления в фашистском плену среди советских 

граждан зародилось ещё в 1941г. И не прекращалось никогда, в том числе в среде 

остарбайтеров, граждан, угнанных фашистами в Германию. Очень хорошо об этом 

рассказывает Е. Бродский в своей книге «Они не пропали без вести». Вот как складывалась 

ситуация в 1943г. 

Победа Красной Армии в Сталинградской битве 2 февраля 1943г. нанесла мощный 

удар фашистам. Оказалось, что нацистская Германия нажила себе немало врагов, да и её 

союзники стали искать возможности для выхода из войны и заключения сепаратного мира 

с Великобританией и США. По радио от иностранных станций разлетались радостные 

новости о том, какие ошеломительные потери понесла фашистская армия, о том, что она не 

такая уж непобедимая. Немецкий генерал Курт фон Типельскирх в книге «История Второй 

мировой войны» пишет: 

«Престиж Германии в глазах её союзников сильно пошатнулся. Поскольку 

одновременно и в Северной Африке было нанесено непоправимое поражение, надежда на 

общую победу рухнула. Моральный дух русских высоко поднялся». 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B8%D0%BF%D0%BF%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D1%81%D0%BA%D0%B8%D1%80%D1%85,_%D0%9A%D1%83%D1%80%D1%82_%D1%84%D0%BE%D0%BD
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Но удар фашистской Германии был нанесён не только на фронте, но и в тылу. С 

момента победы под Сталинградом у гестаповцев прибавилось работы: весь мир почуял 

запах свободы от коричневой чумы. По Германии прокатилась масса саботажей на 

производстве. Остарбайтеры, насильно согнанные на работу в Германию и Чехию, портили 

дорогое оборудование, занимались членовредительством, чтобы попасть в лазарет, но не 

работать на Рейх. Сопротивление росло, как снежный ком. В нём участвовало множество 

чехов, евреев и поляков. А ещё украинцы. Немцы. Священники. Антифашистская 

пропаганда велась мощная: газеты, листовки, радиопередачи. В них рассказывалось о 

зверствах гестапо в тюрьме Павиак, угрозы всем, кто сотрудничает с нацистами. Москва не 

оставалась в стороне и постоянно заставляла гестапо нервничать: вещала о преступлениях 

нацистов и организации сопротивления в Дании. 

Гестапо конфисковывало шведские, финские, испанские и турецкие газеты, 

поскольку в них открыто обсуждались жуткие преступления СС, например, массовые 

аресты евреев в Дании, а СС предпочитало, чтобы кровь на их руках не была видна никому. 

И СС и СД не оставались в долгу: постоянные обыски и аресты день за днём. Слушал 

зарубежное радио? Добро пожаловать в «уютные» застенки! 

А 23 августа 1943г. свершилась победа Красной армии на Курской дуге. С этого 

момента Красная армия вела наступательные действия, а Вермахт отступал. Можно только 

представлять, какой эффект производили такие радионовости на военнопленных из 

команды. 

К ноябрю 1943г. напряжение между гестапо и Сопротивлением нарастает. 

Задержана польская агентурная сеть, проникшая глубоко в руководство страны, а затем и 

диверсионная группа, охотящаяся за поляками и украинцами, работавшими 

осведомителями СС и СД. Активно работают провокаторы из гестапо. 

В начале ноября гестапо публикует отчёт о том, что в резлазарете Фалькенау рядом 

с Карлсбадом арестована группа 

Сопротивления, состоящая из советских 

военнопленных офицеров. 

Из книги Бродского Е. А. «Они не 

пропали без вести»: 

«Управление государственной полиции 

Карлсбада доложило, что в резервном 

лазарете для военнопленных Фалькенау была 

обнаружена коммунистическая организация. В 

нее входили находящиеся на излечении и 

обслуживающие лазарет советские 

военнопленные. Организация состояла из ряда 

ячеек, члены которых подстрекали к побегам, 

саботажу и расправе с советскими 

военнопленными, желающими работать на 

врага. Угрозами члены организации пытались 

удержать военнопленных от вступления в 

русскую освободительную армию – РОА. 

Установлено, что основателем и главным 

руководителем организации был поступивший 

в лазарет для лечения бывший майор Красной 
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армии. Военнопленных, прибывавших в лазарет, вовлекали в организацию различными 

путями. Их, в частности, обеспечивали дополнительным питанием. При вербовке 

применялось и насилие. Много внимания уделялось выяснению условий жизни и труда в 

рабочих командах, характера производства на военных предприятиях, поведения 

военнопленных, назначенных старостами лагерей. Дружественно настроенные к немцам 

старосты лагерей вносились членами организации в соответствующие списки. В случае 

поступления в лазарет они ставились в худшие условия, а в отдельных случаях даже 

подвергались кровавым избиениям. Советским военнопленным, которые за время 

пребывания в лазарете внушали особое доверие, после выписки в рабочие команды 

поручалось создать там ячейки организации. В результате создания нелегального центра 

в резервном лазарете и ячеек в рабочих командах должна была быть основана организация 

подготовки насильственного восстания в империи. В осуществление этого плана намечено 

было вовлечь не только советских, но и всех других военнопленных, и прежде всего 

находящихся в империи восточных рабочих. Уже установлены фамилии 22-х советских 

военнопленных, главным образом, офицеров, которые особенно выделялись при создании 

центра в резервном лазарете и ячеек в рабочих командах». (с.315) 

Из книги Е. Бродского «Они не пропали без вести»: 

«В ноябре-декабре 1943 г. то же управление гестапо арестовало 41 советского 

военнопленного — все они поддерживали связи с немецкими коммунистами (стр.71). 

(Здесь, очевидно, имеются в виду ячейки и в Фалькенау, и в Содау). 

Обратите внимание, и эта ячейка Сопротивления тоже собиралась устроить 

восстание и смещение фашистской власти. И тоже установила связи с немецкими 

коммунистами. Стоит отметить, чтобы военнопленному попасть в лазарет, нужно было 

иметь серьёзный диагноз. В резлазарете Фалькенау обречённые военнопленные умирали 

из-за скудности лечения и медицинской помощи. У Терехова в лазаретной карте есть запись 

о затемнении в бронхах и бронхите, что подтверждает его тяжёлое состояние. Какое же 

мужество должны были иметь советские офицеры, чтобы, находясь при полусмерти 

строить планы о свержении фашистского режима! 

Из 

воспоминаний 

танкиста Г. К. 

Сыркова о лазарете 

Фалькенау: 

«Почти 

никого не осталось 

в живых из тех, 

кто попал сюда 

давно. Наш 

Константин 

Митюхин, 

которого мы 

направили для 

связи и 

организации групп, 

лежал при смерти. 

Мы нашли его в 

бараке № 16. Он 
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лежал на нижней койке. Голоса у него уже не было. Но он узнал меня. Тусклые глаза его 

блеснули жизнью. Шёпотом, задыхаясь, он говорил о провале подпольной группы здесь. 

Актив в лагере уничтожен...» 

Да, план офицеров и богемца Карла Цёрклера был дерзким. Но всё же имел шансы 

на успех при условии помощи местных коммунистов и подневольных рабочих, поскольку 

при удачном восстании одной группы, очевидно, активировалась бы и вторая, из 

Фалькенау. Ведь Фалькенау тоже находится вблизи от Карлсбада. Ячейки были связаны и 

должны были активизироваться одновременно: Карлсбад находится прямо между ними, 

они должны были атаковать участок полиции с двух сторон, чтобы не успела прийти 

помощь от эсэсовцев. 

Терять группе 

Сопротивления было нечего: на 

тяжёлой работе погибло 

множество рабочих из 

советских военнопленных, в том 

числе и из их команды «10460 

Erlmühle»: Новиков Я. Е., 

Бачинский Г. В. и другие 

(информация по записям из 

книги резлазарета Фалькенау). 

Например, у капитана Новикова 

Я. Е не выдержало сердце 

(https://obd-

memorial.ru/html/info.htm?id=272084588). Но были и более 

трагичные случаи: лейтенант Кудря В. В., как гласят записи 

его перскарты, был застрелен 17.02.1943г. при попытке побега с места работы в карьере 

Катценхольц (https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=300423018). Там же 30.08.1943г. за 

отказ от работы на фабрике в Садове был расстрелян младший лейтенант Пересунько В. С. 

(https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272168035). 08.10.1943г. за отказ от работы был 

убит лейтенант Козлов Ф. Я. (https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272154409). Могли 

ли офицеры спокойно смотреть на эти преступления? 

Офицеры прекрасно понимали, что даже не по своей 

воле, но работают на страну, армия которой напала на их 

родину, разрушает города и села, опустошает поля, 

уничтожает женщин, детей и стариков. Как же они хотели 

домой, на Родину! Все мысли и были только о доме. Многих 

дома ждали жёны: Елькина, Коцюбинского, Кондратенко, 

Кравченко, Ловкова, Лунькова, Кучера, Иванова, Кривенко, 

Мурадова, Голикова, Рачинского, Скорика, Гребенчу. А 

Лунькова, Кондартенко, Иванова и Ловкова – ещё и дети. 

Остальных ждали матери, отцы, сёстры, братья… В ноябре 

1943г., когда всю группу арестовывают, в оккупированном 

Бресте в партизанский отряд имени Ворошилова вступает 

жена Иванова П. М., Екатерина Тимофеевна. Ничего не зная 

о судьбе мужа, она прячет двухлетнего сына у няни, а сама 

оперирует и лечит раненых партизан и гражданских, рискуя 

жизнью. https://partizany.by/partisans/88402 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=300423018
https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272168035
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Почему восстание планировалось устроить именно на фабрике? В выпуске № 7/2021 

журнала «Даловицкий список» говорится: «Лагерь построен на территории старой 

каолиновой флотационной фабрики, в месте под названием Эрльмюле. Он был огорожен 

двойным забором из колючей проволоки и охранялся гарнизоном СС». Очевидно, охрана 

офицерского лагеря была настолько серьёзной, что даже пытаться не стоило. А вот на 

фабрике, видимо, было несколько свободнее, имелась возможность пообщаться с местными 

рабочими, а в случае восстания – уничтожить охрану и бежать.  

Восстание же группой Сопротивления планировалось устроить не сиюминутно, а 

при удобном случае. Офицеры были в курсе свежих фронтовых новостей и, видимо, 

готовились, выжидали, когда войска Красной Армии или союзников подойдут ближе, 

чтобы нанести фашистам максимальный урон. Поход на Прагу планировался не с пустыми 

руками, а «как только в руках восставших окажется достаточное количество оружия». 

25.05.1944г. гестапо Карлсбада была арестована похожая группа Сопротивления советских 

военнопленных со строгой иерархией. Они планировали нападение на лагерь Йозефихютте 

с целью завладеть оружием и освободить пленных соотечественников. Затем 

планировалась партизанская война с уничтожением дорог и коммуникаций до прибытия 

Красной Армии. Похожий план, видимо, имелся и у руководителей восстания нашей 

группы из Содау. В окрестностях Родисфорта/Радошова и Цветбау/Святобора раскинулись 

густые леса, в которых, как признаются в отчётах сами эсэсовцы, «выявление таких банд 

особенно затруднены». При помощи чешских коммунистов, хорошо знающих местность, в 

таких лесах можно отсиживаться после саботажей или набегов на фашистскую 

администрацию. 

С марта 1942г. наши офицеры работали все вместе в команде «10460 Erlmühle». Они 

шли плечом к плечу с самого пленения, вместе выдерживали голод, холод и постоянный 

страх гибели, вместе делили тарелку похлёбки – такие испытания роднят самых разных 

людей. А ведь все они были из разных войск: Головашин и Терехов – лётчики, Игнатов – 

парашютист, Попов, Закусин и Токаренко – танкисты, Ка(т)ц – техник-строитель, 

Под(д)яков и Голиков – артиллеристы, Шевчук – сапёр, Федотов и Кравченко – связисты, 

Воронцов – пехотинец, приписанный к Балтийскому флоту. Вероятно, ещё тогда, в первые 

годы плена, и сложилось их офицерское братство, созрели намерения уничтожить 

террористическую фашистскую власть. Ещё свежи были воспоминания о жестоко убитых 

соотечественниках. 

Протест немецких военнопленных против зверского обращения с советскими 

военнопленными: 

Вольфганг Шарте из Гебгардсгагена, у Брауншвейга, солдат 2 роты 111 отряда 

истребителей танков, сообщил: «За день до нашего выступления против Советского 

Союза офицеры нам заявили следующее: «Если вы в пути встретите русских комиссаров, 

которых можно узнать по советской звезде на рукаве, и русских женщин в форме, то их 

немедленно нужно расстреливать. Кто этого не сделает и не выполнит приказа, тот 

будет привлечен к ответственности и наказан». 29 июня 1941г. я сам видел, как 

представители немецкой армии расстреливали раненых красноармейцев, лежавших в 

хлебном поле близ города Дубно. После этого их еще прокололи штыком, чтобы наверняка 

убить. Рядом стояли немецкие офицеры и смеялись». 

Многие из группы были взяты в плен в бою и искали отмщения. Например, 6 

стрелковая дивизия Иванова П. М., как и другие дивизии, должна была прикрывать 62 

Брестский укрепрайон. Но из-за того, что 22 июня 1941г. все линии связи были перерезаны 

фашистами и нападение стало внезапным, 6 дивизия оказалась частично заблокирована в 

https://rkka.wiki/index.php/242_%D0%B3%D0%B0%D1%83%D0%B1%D0%B8%D1%87%D0%BD%D1%8B%D0%B9_%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B8%D0%BB%D0%BB%D0%B5%D1%80%D0%B8%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%BA
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Брестской крепости, а защитники УРов погибли страшно и героически. Кабанов Н. К. в 

составе 4 Укрепрайона бывшего Юго-западного фронта в сентябре 1941г. попал в 

окружение противника вместе с частью. Закусин Н. И. из 208 моторизированной дивизии, 

входящей в состав 13 мехкорпуса, попал в окружение под Минском, когда 29-30.06 были 

особенно ожесточённые бои и остатки советских войск, по словам немецкого начальника 

генштаба Гальдера, сковали весь центр и часть правого крыла немецкой 4 армии, поэтому 

немцам пришлось вызывать в качестве подкрепления 10 танковую дивизию. Кравченко И. 

Д. попал в окружение в июле 1941г. в составе 46 стрелковой дивизии в Колодне под 

Смоленском в попытке обеспечить связь для сводного отряда, оборонявшего город 

Демидов. Под(д)ъяков Н. Н. попал в плен в июле в составе 242 гаубичного артиллерийского 

полка 67 стрелковой дивизии (I ф.), с боями отходя от Лиепаи. Шаров Н. М. попал в 

окружение 6 армии Паулюса на Юго-Западном фронте под Старым Осколом, когда после 

ожесточённых боёв 30.06.1942г. пришлось отступать на восток. Разумеется, невозможно 

узнать детали сдачи в плен членов группы, но не стали бы сдавшиеся в плен добровольно 

строить планы антифашистского восстания. 

Все они хотели жить и мстить фашистам за муки плена, хотели своими глазами 

увидеть конец жестоких тюремщиков-садистов. Поэтому даже обессилевшие, безоружные 

и голодные офицеры были серьёзной силой, с которой стоило считаться. Тридцать четыре 

человека – это довольно большой отряд. Если к «отряду» прибавить «вооружённый» и 

помощь немецких коммунистов, друзей Карла Цёрклера из Родисфорта, то этого вполне 

достаточно для захвата полицейского участка в Карлсбаде. 

В отчёте по Фалькенау имеется очень интересная фраза: 

«Во время пребывания в лазарете были набраны особенно заслуживающие доверия 

советские военнопленные для того, чтобы после выписки они провели создание ячеек в 

своих рабочих командах». В лазарете, судя по записям в перскартах-1, побывали минимум 

шесть человек из нашей группы Сопротивления: Гребенча А.С., Терехов А.Ф., Голиков А. 

М, Браилко И. М., Скорик С. Ф., Рачинский Г. М. Возможно, они доставляли информацию 

из Фалькенау группе в Содау, координировали действия. 

Особенно в этом плане интересна перскарта Гребенчи с записями о множестве 

перемещений: после работы в команде Эрльмюле с весны 1942г. он успел побывать с 

29.12.1942г. по 16.02.1943г. в команде 10452 в Лихтенштадте (чугунолитейный завод), 

затем угодил в резлазарет Фалькенау, а 27.02.1943г. вернулся в «родную» 10460 Эрльмюле. 

11.03.1943г. он переводится в команду 10418 в Майерхёфене (машиностроительная 

фабрика Вольфа), 12.04.1943г. возвращается в 10460 Эрльмюле, а 22.05.1943г. оказывается 

в рабочей команде 10459 в Эльбогене (фарфоровый завод). Надо сказать, что лагеря со 

всеми этими рабочими командами находились недалеко друг от друга (это видно и по их 
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нумерации) и, как видно по перемещениям Гребенчи, он передвигался в районе округа Эгер 

в Судетах. Перемещала его комендатура Шталага XIII B, и таких частых по времени 

перемещений, как у Гребенчи – месяц в одной команде, месяц в другой – мы не видим ни в 

перскартах наших офицеров, ни в списках бывших пленных (репатриантов) из команд 

округа Эгер. Пленные, судя по пересыльным спискам и перскартам, перемещались из 

команды в команду довольно редко, чаще всего раз в два года, реже – раз в два месяца. С 

какими заданиями комендатура Шталага XIII B так бросала Гребенчу из лагеря в лагерь, 

неизвестно. Известно лишь, что он отлично знал 4 языка: молдавский, румынский, 

немецкий и французский. И эти знания, видимо, каким-то образом использовались. Версий 

может быть много, возможно, у Гребенчи была какая-то курьерская деятельность, а может, 

айнзацкоманды пытались с его помощью шпионить, а он оказался патриотом и никого 

выдавать не стал: его карта узника Флоссенбюрга говорит нам о казни вместе с другими 

офицерами. Поэтому я придерживаюсь той версии, что Гребенча, пользуясь частыми 

перемещениями, мог передавать информацию как из одной рабочей команды в другую, так 

и из резлазарета Фалькенау участникам Сопротивления. Считаю, что он и был связным 

нашей группы. Может, связными были и другие члены группы, побывавшие в Фалькенау, 

но их перскарты с записями рабочих команд, к сожалению, нам пока не доступны. 

Лазареты служили идеальным местом для создания групп Сопротивления. Тот же 

Влодавец И. Н. сообщает о широкой информационной сети в лагере Вайдена: 

«Был еще и лагерь обыкновенный, Weiden, куда направляли заболевших пленных. Тех, 

кто нуждался в медицинской помощи, направляли в этот лагерь, там наши медики из 

военнопленных же оказывали помощь, какую могли. И там была связь не только со всеми 

рабочими командами, туда и просто из рабочих команд попадали. Оттуда, получив 

нужную медицинскую помощь и мало-мальски поправившись, можно было попасть 

обратно в команду или попасть в другую команду, таким образом связь была налажена 

между разными командами». 

В гестапо об этом знали: 

«Айнзатцкоманды (4-6 человек, позднее – 3-4 человека) выискивали в шталагах с 

помощью их персонала (офицеров абвера) «подозрительных», которых либо убивали, либо 

отправляли в концлагеря. В «отборах» были заняты многие военные и чины СС. В ряды 

военнопленных внедрялись «информаторы». По свидетельству Отто, чиновник, ведший 

допрос, в среднем ежедневно допрашивал до 50 человек. «Отобранные» военнопленные 

переправлялись в концлагеря, где подвергались пыткам, унизительным экспериментам, а 

затем уничтожались». (Райнхард Отто, Рольф Келлер, «Советские военнопленные в 

системе концлагерей Германии»). 

Так был уничтожен «Братский Союз Военнопленных», действовавший в 1943–1944 

гг. на юге Германии (члены убиты 4 сентября 1944 г. в Дахау). Та же участь постигла и 

Сопротивление в Эбельсбахе: в лазарет был внедрён информатор из гестапо, 

притворившийся больным. Но более молодые пленные офицеры из района Регенсбурга 

подхватили идеи этих людей и распространили их в XIII военном округе. Людей убивали, 

но Сопротивление продолжало жить. 

Вероятно, группа из Содау тоже входила в «Братский Союз Военнопленных», так 

как его расцвет приходится именно на это время. А группа из Эбельсбаха упоминается в 

отчётах гестапо годом позднее, так что можно предположить, что наши военнопленные из 

Содау могли быть первыми, кто перевёл Сопротивление в активную фазу.  
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На основании гестаповских отчётов известно, чем занималось советское 

Сопротивление в плену. 

Во-первых, они при помощи перемещения в лазарет и обратно активно 

обменивались информацией друг о друге, обстановкой на фронте. Это помогало 

поддерживать волю к жизни на грани смерти. Кроме того, они, очевидно, координировали 

свои действия и замыслы с ячейкой Сопротивления в Фалькенау. 

Во-вторых, устраняли «ненадёжных» – тех самых, которых гестапо в отчёте 

называет «дружественными к немцам». Таких «любителей немцев», коллаборантов, гестапо 

подсылало в трудовые лагеря. Коллаборанты неусыпно шпионили и доносили 

покровителям, поэтому несли постоянную угрозу гибели любому советскому 

военнопленному, не перешедшему на сторону фашистской Германии. Выше уже сказано о 

провокаторах и информаторах, внедряемых гестапо. Вот как говорит о таких Влодавец: 

«И нас троих: меня, полицая, так называемого, Родина и Vertrauensmann’а 

Хорошкова отделили в отдельную комнату. Это с некоторых точек зрения было хорошо, 

потому что это были наиболее проверенные люди, мы могли там свободно беседовать, не 

опасаясь, что кто-нибудь из не очень устойчивых наших товарищей по плену чего-нибудь 

нам не выкинет, а были и такие. Такой Сасеулин, например, которого наши же 

военнопленные заставили покаяться во всех грехах. Его прислали к нам из другой команды, 

соседней, с заданием выяснить, кто из команды нашей собирается бежать, кого можно 

было бы завербовать во власовскую армию. Получал он такие задания от гестапо. Но он 

все жаловался, что «я сам пролетарского происхождения, что немцы меня били по пяткам 

палками бамбуковыми, пока не заставили работать на гестапо. Пожалуйста, меня не 

убивайте, потому что я буду сообщать вам все замыслы немцев». Мы не устояли перед 

такими заявлениями, а что делать, и он некоторое время честно сообщал про все новости. 

Н.Ф.: А потом его судьба какая, его перевели в другое место? 

И.В.: Ох! Потом всех перевели в разные места, и меня, в частности, перевели в 

другое место, поэтому я не знаю, как там дальше события развивались с Сасеулиным. Но 

у нас ему устроили допрос по всей форме, и допрашивал его Патий Василий Григорьевич, 

кажется, его звали. Нет, как-то иначе. Он сам был начальником СМЕРШа одной из 

дивизий, между нами говоря. 

Н.Ф.: Но это немцы не знали? 

И.В.: Немцы, конечно, этого не знали. Но он допрашивал Сасеулина на общем 

собрании команды». 

В-третьих, судя по полицейским отчётам гестапо, участники Сопротивления 

организовывали саботажи, диверсии, членовредительства. Оказывается, могли устроить 

«тёмную» лагерным надзирателям, чтобы держать их под своим контролем. Очевидно, 

именно надзиратели часто оказывались доносчиками и информаторами, работавшими на 

СС. По воспоминаниям Лукинова М. И., в ячейке Сопротивления в лазарете Людвигсбурга 

существовал даже трибунал, который карал предателей, причём довольно жестоко. 

Восстание же было высшей целью Сопротивления. Всё это требовало от человека большой 

силы воли, ума и концентрации. Любое нарушение конспирации грозило гибелью всей 

группе. 

Сопротивление существовало в Офлаге Хаммельбурга, в лазарете в Эбельсбахе, в 

Раштатте и Людвигсбурге, в Инсбруке и Моосбурге, в лазаретах Цайтхайна и Фалькенау, в 
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концлагере Флоссенбюрг. Всё это говорит о большой разветвлённости сети движения, 

строгом соблюдении правил конспирации. 

Вернувшийся из плена из рабочей команды «10460 Erlmühle» С. Г. Захаров 

свидетельствует, что из Шталага XIII B он был этапирован 17 апреля 1945 году в «Долину 

смерти» в Южной Баварии. Освобождён 6 мая 1945г. американскими войсками. Участия в 

подготовке к восстанию, судя по его словам, не принимал. Возможно, он о нём знал и был 

приглашён в качестве участника, но отказался, как Влодавец отказался от побега: 

«…он сказал, что Фогель и Попп предлагают ему организовать побег. Он 

предложил мне участвовать. Я сказал: «Знаешь, я на свои силы не очень рассчитываю, 

сейчас мы находимся в самом центре Европы, чтобы попасть к нашим, нужно одолеть 

несколько тысяч километров, чтобы добраться куда-нибудь до Сталинграда, например, 

где как раз идут бои, или тем более до Кавказа, это еще дальше. Я не сумею пройти, боюсь, 

что буду только обузой для того храбреца, кто сумеет это преодолеть». Поэтому я 

откровенно отказался». 

Кто мог выдать офицеров из Содау гестапо? Возможно, Цёрклера и нашу группу 

военнопленных выдал гестапо кто-то из информаторов айнзацкоманды (опергруппы) СС, 

работавших на том же заводе. Первым арестован был именно Цёрклер, а не кто-то из 

советских офицеров. Вероятно, Карл допустил какую-то ошибку при конспирации или, что 

вероятнее, доверился не тому человеку (возможно, из-за языкового барьера). Именно 

поэтому в списке действий участников Сопротивления первым пунктом стоит список 

«неблагонадёжных» и их устранение. На фабриках и заводах фашистской Германии 

работала Werkspolizei/Верксполицай (Wepo) – заводская полиция (охрана), в число которой 

и мог входить информатор. 

Из воспоминаний И. Н. Влодавца: 

«На фабрике нас охраняли все время: были солдаты, которые присутствовали в 

цехах. Они с нами разговаривали, в общем-то, особой враждебности не выказывали. 

Правда, и «zwei, drei Wochen» в это время как-то не очень было среди них. 

Н.Ф.: Что такое «zwei, drei»?.. 

И.В.: «Две-три недели до окончания войны». Но Сталинград упоминали часто. 

Часто заводили воспоминания, дескать, хорошо было, когда Молотов с Риббентропом 

договорились, когда у нас хорошие отношения были. 

Н.Ф.: Настроение уже поворачивалось. 

И.В.: Ну, по-всякому…» 

Отмечу любопытную деталь. При поиске отчёта о группе Сопротивления из Содау 

мне пришлось ознакомиться с несколькими томами таких отчётов с 1942 по 1944 гг. Все эти 

отчёты выпускались для гестапо, поэтому были засекреченными, на обложке каждого из 

них вверху красная надпись: «Streng vertraulich!/Совершенно секретно!», ниже 

«Reichssicherheitshauptamt, Amt IV/Главное управление имперской безопасности, IV 

отдел». И только на отчёте, в котором содержится информация о группе Сопротивления из 
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Содау и Фалькенау кроме «Совершенно секретно!» имеется 

ещё и красная печать «Geheim!/Секретно» (для сравнения две обложки ноябрьских 

отчётов). В следующем томе за 1944 год тоже есть сведения, и довольно подробные, о 

подготовке восстания советских военнопленных, которое раскрыло гестапо Карлсбада, но 

на его обложке нет печати «секретности», как нет её и на отчёте об арестах группы 

Сопротивления из лазарета Эбельсбах, о котором писал Р. Отто. Что за сверхсекретность 

связана с арестом и допросами группы Сопротивления из команды «10460 Erlmühle» и 

военнопленных из Фалькенау – пока остаётся тайной, накрытой красной печатью. Почему-

то именно этот отчёт был важен для гестапо, раз его пометили «Geheim!», что можно 

интерпретировать как «только для служебного пользования». Быть может, дело в том, что 

здесь отмечалась первая поимка членов БСВ и отразились эсэсовские тревоги по поводу 

встречи с опасным противником на своей территории – вооружённой группой иностранных 

военнопленных. Вероятно, до этого гауптштурмфюрер Вебер не сталкивался со столь 

решительно настроенными военными, имея дело с гражданскими остарбайтерами и 

подделкой документов. К тому же, гестаповцев могла неприятно поразить активная 

вовлечённость местного населения в Сопротивление. А «секретность» Рейха, как 

показывают декреты Гиммлера и документы гестапо, зачастую связана с его 

преступлениями. 

Подводя итог, можно сказать, что шансы у группы из Содау были – и на восстание, 

и на побег, и на партизанскую войну до прихода Красной Армии. Но подпольная борьба не 

прощает ошибок. Доверие не тому человеку может стоить жизни. 

Глава 9 

Концентрационный лагерь Флоссенбюрг 

 

Здесь птицы не поют. Деревья не растут.  

И только мы плечом к плечу 

Врастаем в землю тут. 

 

Булат Окуджава 

 

Эта глава последняя и самая печальная, так как судьба группы Сопротивления из 

команды «10460 Erlmühle» оканчивается датой 14 февраля 1944 г. – датой смерти, датой 

казни в концлагере. 
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 Кроме первых зелёных (транзитных) карт, видим ещё одни зелёные карты, в 

которых нашу группу Сопротивления лишили статуса военнопленных. Они, вероятнее 

всего, были заполнены с документов в Шталаге XIII B. Произошло это, когда группа 

офицеров уже была в концлагере. Все эти вторые зелёные карты заполнены очень 

небрежно, скорописью, все без домашнего адреса, возможно даже одним почерком. После 

этого администрация шталага отослала эти 

зелёные карты и перскарты в ВАСт, фиксируя 

вывод пленных из-под юрисдикции вермахта. 

(Шпрингер О. А.) 

Вторая зелёная карта Мурадова Анатолия 

Почему эти карты были так заполнены – 

понятно: это отметки людей списанных, 

обречённых на смерть. Им незачем вписывать 

домашний адрес: домой, на Родину, их Вермахт 

уже точно не вернёт. 

19 ноября 1943 года группу 

Сопротивления из команды «10460 Erlmühle» 

перевезли одним этапом в концентрационный 

лагерь Флоссенбюрг. Мне удалось обнаружить 

списки переводов заключенных из гестапо в 

концлагерь на сайте Архивы Арользена. Но в 

итоговом списке переведённых из гестапо 

Карлсбада оказалось не девятнадцать, а тридцать 

шесть человек. Очевидно, гестаповцы до 19 

ноября ещё какое-то время занимались арестами 

и перевозкой военнопленных в полицейский участок Карлсбада. Но, как выяснилось, не все 

привезённые в концлагерь оказались из группы Сопротивления команды «10460». 

Константин Кондратенко и Николай Величенко не были казнены 14.02.1944г. Они 

упоминаются в розыскном листе: были пойманы при побеге из рабочей команды 303 в 

Штригльхофе, район Бургленгенфельд. 

 Величенко Николай, 09.09.1911, Грев 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=84864988 

https://collections.arolsen-archives.org/en/document/11044791 Отметки о смерти в лагере нет. 

В книге регистрации смертей Флоссенбюрга не находится. 

https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=84864988
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/document/11044791
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Кондратенко Константин Арсьеньевич, 17.09.1914, г. Смоленск. Номер узника 

2892, Шталаг IV B 115484. 

https://collections.arolsen-archives.org/en/document/10913118 погиб 29.05.1944г. в концлагере 

Флоссенбюрг 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=915392224 ПК Шталаг XII A. 

https://collections.arolsen-archives.org/de/document/10798782 

https://collections.arolsen-archives.org/de/document/10798783 

Списки переводов заключённых из гестапо Карлсбад в концентрационный лагерь 

Флоссенбюрг. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/document/10913118
https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=915392224
https://collections.arolsen-archives.org/de/document/10798782
https://collections.arolsen-archives.org/de/document/10798783
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Именно поэтому в ответ на мой запрос из архива Флоссенбюрга пришёл такой ответ: 

36 человек выехало из гестапо Карлсбада, 36 человек поступило в концлагерь 

Флоссенбюрг: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Как производилась доставка офицеров из группы Сопротивления, можно судить по 

воспоминаниям Р.Р. Эрусте, пережившего плен в концлагере Флоссенбюрг: 

 

«Я был скован с майором Николаем Панасенко. Теперь мы были уже не 

военнопленные. В Флоссенбюрге нам выдали полосатые куртки с нашитыми на груди 

красными треугольниками – знаками политических заключенных. Режим здесь был самый 

строгий. Этого не скрывали и сами эсэсовцы. «Помните, что лагерь рассчитан на шесть 

месяцев. После этого каждый отправляется на тот свет», – сказал нам врач-эсэсовец, 

когда мы прибыли в лагерь. «Случаев побега у нас не бывает. Лагерь штрафной - здесь 

много «гостей» из 

Бухенвальда, Дахау, 

Заксенхаузена, а 

теперь вот есть и 

из Хаммельбуга». 

Словом, 

эсэсовцы считали, 

что весь 

«мятежный 

состав», 

заключенный в 

Флоссенбюрг, 

будет здесь в 

ближайшие месяцы 

уничтожен». 
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Вот такие вещевые карты оформили на всех прибывших (вещевая карта Шатирова 

Александра с его личной подписью). 

 

Тридцать четыре офицера из Содау были привезены в концлагерь 19 ноября 1943г. 

Тридцать два из них 14.02.1944г. были казнены. Двое из них, Кац и Под(д)яков, казнены не 

были. 

Почему данные участников группы Сопротивления искажаются в иных документах? 

Под(д)яков обозначен в списке отправки и книге регистрации смертей Мемориала 

Флоссенбюрг как «Botjakow». У Закусина в вещевой карте и той же книге поставлен месяц 

рождения октябрь, а не сентябрь, год не 1914, а 1913, вместо «Нижний Тагил» – 

«Свердловск». У Мурадова во второй зелёной и вещевой карте год рождения записан 1912, 

а в советских документах 1914 (число и месяц совпадают – 14.09). У Ловкова дата рождения 

07.02.1903 меняется на 25.01.1900. У Кравченко вместо 19.08.1910 появляется 06.08.1910. 

У Мазуренко местом рождения становится Даниловка, а не Антоновка. У Шевчука местом 

рождения становится Логвин в Киевской области вместо Белой Церкви. Яков Игнатов 

подписывается в вещевой карте, как «Борис». Катц Захар Захарович, вероятно, вовсе не 

Захар Захарович, а Кац Яков Моисеевич, пленённый 5.07.1941г. в Минске. Родился в 1909г. 

в Иркутске, еврей, техник-интендант 1 ранга, инструктор политотдела 105 ПО, 334 

строительный батальон. Советских документов на сайтах по нему нет, так как он 

принадлежал к войскам НКВД. Захаром Захаровичем он назвался в плену, чтобы спасти 

свою жизнь, поскольку с евреями нацисты даже не церемонились, уничтожали сразу. 

Возможно, подпольное имя «Захар Захарович» возникло от названия автомобиля-солдата 

тех лет, ЗИС-5, его называли «Захаром Ивановичем». О том, как сменил имя Семён Кучер 

на «Николай», я писала выше.  

«Ботяков», и «сентябрь-октябрь» можно списать на писаря, который не расслышал. 

А имя «Яков» оба лейтенанта (Игнатов и Кац) сменили явно нарочно, вероятно, в надежде 

выжить. Возможно, Яков Игнатов и Семён Кучер, кроме того, что были одними из 

руководителей восстания, могли иметь ещё и еврейские корни, в вещевой карте Игнатова, 

например, нет отметки «Rp», как у остальных. Поэтому здесь может иметь место версия о 

намеренной смене личных данных, так поступали первые участники движения 

Сопротивления из Хаммельбурга в концлагере Флоссенбюрг, вероятно, чтобы запутать 

эсэсовцев и получить в концлагере шанс на отсрочку смерти или жизнь в бараке. Или же 

такие разночтения могли возникнуть из-за нечёткого произношения участниками движения 

Сопротивления своих личных данных писарю при поступлении в концлагерь. Причиной 

этому могли послужить побои на допросах в Карлсбадском гестапо. Такая версия основана 

на воспоминаниях о систематических побоях в следственной тюрьме гестапо Дармштадта 

Сатирова Г. Н., а также на руководстве создания свидетельств о смерти из документов 

гестапо, в которых упоминается, что «...в свидетельстве о смерти не должно быть 

указано, что умерший погиб в полицейском участке». Очевидно, процент смертности при 

допросах был если не высоким, то достаточно заметным, и факт этот гестапо предпочитало 

скрывать. Очевидно, руководство в лице Мюллера, Гиммлера и Кальтенбурннера 

прекрасно осознавало, что ведёт преступную деятельность, поэтому старалось замести 

следы по максимуму. 

Если рассмотреть вещевые карты узников из Флоссенбюрга, в большинстве из них, 

принадлежащих нашим узникам, нарисованы два креста и сокращение «Rp» рядом с 

красной печатью «Verstorben am/Скончался такого-то числа».  
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Фрагмент вещевой карты Анатолия Елькина с сокращением «Rp» и двумя крестами: 

Я сделала запрос работникам сайта https://collections.arolsen-archives.org насчёт этих 

сокращений. Вот их ответ: «аббревиатура «Rp» – это сокращение от русского 

военнопленного. Два «++» могли быть двумя крестами, указывающими на смерть. Однако 

мы не можем определить это с уверенностью». 

Но, во-первых, военнопленный – это «Kriegsgefangen», а во-вторых, зачем указывать 

национальность второй раз, она и так уже указана в правом верхнем углу карты – «Russe». 

Моё мнение, «Rp» – это «русский политический заключённый» (Russisch politisch), 

сокращённо указана причина смерти/расстрела. У многих поляков, например, в вещевой 

карте указано сокращение «Pp». Сокращения «Rp» есть не у всех в картах. У Гребенчи, 

Головашина и Голикова опять же просто «R–», у Воронцова «Rsp», у Шатирова и Шарова 

«Rp–», У Игнатова и Браилко отметки нет. Пометки сделаны разным почерком, вероятно, 

их делали позднее 14.02.1944г. Кресты в карте – неясно, почему их два. Очевидно, это тот 

же самый крест, который ставили в перскартах, лазаретных списках и списках в журналах 

концлагеря – он означал смерть. Но почему креста два? Быть может, первый ставили при 

поступлении, как знак того, что человек не должен выйти из концлагеря живым (знак 

смертника), а второй уже при приведении приговора в исполнение? 

При анализе около двухсот вещевых карт концлагеря Флоссенбюрг, я обнаружила 

ещё пять карт с двумя такими крестами. Это карты Николая Данцова, Кирилла Гусака, 

Петра Толкача, Сергиенко Александра и Чугунова Семёна. 

Гусак (арестован гестапо Дортмунда, переведён в концлагерь Бухенвальд 

15.04.1943г.), переведён в концлагерь Флоссенбюрг 04.02.1944г. как политический 

заключённый, погиб 24.08.1944г. 

Чугунов (арестован 4.09.1943г. гестапо Лейпцига, отправлен в концлагерь 

Бухенвальд 25.09.1943г.) был переведён в концлагерь Флоссенбюрг 27.01.1944г. как 

политический заключённый, погиб 26 августа 1944г. 

Данцов (арестован гестапо Веймара 03.05.1943г., переведён в концлагерь 

Бухенвальд 21.05.1943г.) переведён в концлагерь Флоссенбюрг 27.01.1944г. как 

политический заключённый, погиб 26 августа 1944г. 

Сергиенко (арестован 12.03.1943г. гестапо Хеймница, отправлен в концлагерь 

Бухенвальд 05.06.1943г.) переведён в концлагерь Флоссенбюрг 27.01.1944г. как 

политический заключённый, погиб 29 августа 1944. 

Толкач погиб 3.09.1942г. Вывод здесь можно сделать такой: крестами отмечалась 

смерть политических заключённых, особо опасных. Смерть насильственная, не от болезни 

или истощения. 
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Кроме того, Шпрингер О. А обнаружила такую карту:  

Эти кресты уже ни с чем не спутаешь. Два креста – это не просто смерть, это казнь. 

Казнь, которая применялась к политическим заключённым, которые считались Рейхом 

самыми опасными. Именно такие люди угрожали террористическому режиму Гитлера, 

именно перед такими людьми фашистское руководство испытывало панический страх. 

 

Что же случилось с неказнёнными?  

Ка(т)ц Захар Захарович (Яков Моисеевич) 3.12.1943г. вместе с большим этапом 

узников разных наций был переведён в концлагерь Аушвиц, вероятно, на какие-то работы, 

как техник-строитель. Там его следы, увы, теряются. 

 

Комендатура концлагеря Флорссенбург сообщает 15.12.1943г.: 

«Вместо тех, кто 

дважды указан в списке 

этапа от 3.12.1943г. 

(Двиненко, Хлотов), 

передали следующих 

заключенных: Захар Кац, 

Николай Бикадоров и 

Рождественский». 

Командование концлагеря 

Флоссенбург спрашивает 

номера и имена четырех 

сбежавших узников».  

https://collections.arolsen-

archives.org/de/document/10800424 

 

https://collections.arolsen-

archives.org/de/document/10800427 

 

Однако, мне удалось найти 

следующую информацию в 

«Документы. Аушвиц. Глава 5, 

Райнхард Тенхумберг»: 

 

«5 декабря 1943 г. Транспорт  

https://collections.arolsen-archives.org/de/document/10800424
https://collections.arolsen-archives.org/de/document/10800424
https://collections.arolsen-archives.org/de/document/10800427
https://collections.arolsen-archives.org/de/document/10800427
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5 декабря 1943 года транспорт с 1200 заключенными и военнопленными, в основном 

больными и инвалидами, из концлагеря Флоссенбюрг прибыл в концлагерь Аушвиц. Во время 

транспортировки умерло 258 заключенных. По прибытии 34 советским военнопленным 

были присвоены номера 11041 – 11074, а 827 заключенным – номера с 166040 по 166866. 81 

заключенному, уже побывавшему в Освенциме и переведенному из Освенцима во 

Флоссенбюрг 12 марта 1943 года, были присвоены старые номер лагеря. Вновь прибывших 

планировалось отправить прямо в газовые камеры, но сначала их отправили в 

карантинный лагерь B IIa в Биркенау. По приказу коменданта лагеря наиболее слабые 

заключенные должны были провести первую ночь вне барака, во льду и снегу. Время от 

времени их обливали холодной водой. За ночь сокамерникам удалось провести в бараки 47 

человек, но 32 заключенных не пережили ночь на улице.  

На 18 декабря 1943 г. 799 узников этого транспорта были еще живы.  

На 18 января 1944 г. 751 узник этого транспорта был еще жив.  

18 февраля 1944 г. еще были живы 393 узника этого транспорта». 

В вещевой карте Под(д)якова Николая Николаевича есть сокращение «KS», его 

значение определила Шпрингер О. А.: Keine Sachen «нет (личных) вещей». 

 

Ни у кого из группы Сопротивления такой записи в карте больше нет, с ними, 

видимо, не стали церемониться: их списали сразу. Возможно, Николай Николаевич был 

отобран персоналом концлагеря и взят на какие-то работы (токарем или слесарем) или 

попал в лазарет, поэтому не был казнëн 14.02.1944. Он скончался (причина смерти не 

указана) во Флоссенбюрге 26 апреля 1944г., на два с половиной месяца позднее группы 

Сопротивления из команды «10460 Erlmühle». Как отмечают в своих показаниях 

заключённые из Флоссенбюрга Пьер Бертран, Сергей Иванов и другие, чтобы умереть, 

достаточно было четырёх недель в концлагере на скудном питании. 

Из книги Е. Бродского «Во имя победы над фашизмом»: 

М.М. Марков свидетельствует также, что кроме казни 49 советских офицеров 

примерно в то же время в Флоссенбюрге «была замучена группа советских моряков. Их 

даже не перевели из карцера в общие бараки. Общение с ними было исключено. Они были 

приговорены к одному из тяжелых способов казни – смерти путем изнурения на тяжелой 

работе». Обреченные на гибель люди по 12 часов в сутки должны были сравнивать гору, 

чтобы на ее месте создать площадку для нового лагерного блока. Отвозить грунт их 

заставляли бегом. «За полмесяца, – продолжает М. М. Марков, – в живых не осталось ни 

одного. Ничего точно о них мы не узнали. Ходили разные противоречивые слухи: какое-то 

большое дело предприняли они против фашистов». 

Однако, версия с лазаретом выглядит наиболее убедительной. Вероятно, Подьяков 

был тяжело болен, возможно, чем-то заразным (например, туберкулёз), и его поместили в 

лагерный лазарет, в карантинный блок, где он погиб 26 апреля 1944г. 
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Судьба группы Сопротивления из 

команды «10460 Erlmühle» определена 

датой 14 февраля 1944 г. – датой смерти, 

датой казни в концлагере. И поскольку дата 

эта общая для всех членов группы, ясно, 

что речь идёт о казни всей группы сразу. Но 

в тот день были казнены не тридцать два 

человека, а гораздо больше. 18 декабря 

1943 года в концлагерь Флоссенбюрг из 

гестапо Карлсбада была доставлена ещё 

одна группа узников, их было 

четырнадцать человек. Из них пятеро были 

казнены вместе с нашей группой из Содау: 

1. Лейтенант Хамбалинов Кутуз 

(Кутар/Николай) Камалович, 

01.01.1916(1915), Алма-Ата, КССР. Имел 

воинское звание «лейтенант», должность 

«начальник финансовой части 105 

автомобильного батальона 24 армии». По советским документам пропал без вести в 

феврале 1942г., по немецким документам в плен попал 10.10.1941г. под Вязьмой. Прошёл 

Офлаг 57, где получил номер пленного 1943. Был переподчинён Шталагу XIII B, 

направлен в рабочую команду 10404. С 11.08.1943г. по 31.08.1943г. находился в лазарете 

Фалькенау (экзема). «Отпущен из плена» (передан гестапо) 8.12.1943г. В концлагере ему 

был присвоен номер узника 3505, там он сменил имя на «Николай» и сменил год 

рождения на 1915. 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272219360 

https://collections.arolsen-archives.org/en/document/10840218 

https://pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-chelovek_plen272219360 

https://m.pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero92678675 – его последнее письмо с фронта 

https://www.moypolk.ru/soldier/hambalinov-kutuz-kutar-nikolay-kamalovich 

2. Лейтенант Семибратный Иван Иванович, 20.01.1911, с. Новониколаевка (сейчас 

Запорожская область), УССР. Заместитель командира роты особого назначения НКВД 6 

Армии, Белорусский фронт. Пропал без вести в мае 1942г., пленён 25.05.1942г. под 

Харьковом. 23.11.1942г. доставлен в Офлаг 62 Хаммельбург (Германия), номер пленного 

13240. Был переподчинён Шталагу XIII B. 8.12.1943г. доставлен гестапо Карлсбада в 

концлагерь Флоссенбюрг, номер узника 3510 (инженер). Скорее всего, тоже подпольщик из 

лазарета Фалькенау. 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272191044 

https://collections.arolsen-archives.org/en/document/11001193 

https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero93781895 

https://www.moypolk.ru/soldier/semibratnyy-ivan-ivanovich 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272219360&p=4
https://collections.arolsen-archives.org/en/document/10840218
https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272191044
https://collections.arolsen-archives.org/en/document/11001193
https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero93781895
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3. Старший лейтенант (по немецким документам капитан) 

Семëнов Василий Фёдорович, 15.08.1907г., г. Куйбышев 

(сейчас Самара). Семëнов В. Ф. на фото первый слева. Данные 

с обратной стороны фото: 3 августа 1942г. берег Дона Юго-

Западный фронт на разборе карты село Бабки Воронежской 

обл. Лосевского района. 

Ответственный секретарь партбюро 375 стрелкового 

полка 219 стрелковой дивизии. Попал в плен в Алексеевке 

7.03.1943г., а 30.04.1943г. 

награждён медалью «За боевые 

заслуги» за то, что «в хуторе 

«Витколы» Ольховатского района 

уничтожил 5 немецких солдат, 1 

офицера и захватил в плен вместе с 

тремя автоматчиками 41 

итальянского солдата». 

В транзитной карте указан 

номер пленного 36630, это номер 

Шталага Ченстохова, а значит, 

Семёнов прибыл в Рейх через 

Шталаг 367 Ченстохова (Польша). 

Далее доставлен 01.07.1943г. из 

немецкого подразделения с 

номером полевой почты 57219 (Dienstelle Feldpost) в Шталаг III D (Берлин). 

Под официальным названием Dienstelle Feldpost 57219 скрывался штаб военной и 

экономической разведки «Валли». 

Прибывших пленных подробно 

допрашивали о той отрасли, где ранее 

работали. Допрос проводили официальные 

сотрудники Абвера и агентура, состоявшая из бывших советских специалистов. Отделение 

составляло обобщенные обзоры, схемы и планы советских промышленных предприятий, 

после чего документы направлялись в отдел 1/Ви управления «Абвер-Заграница»/1Ви 

Abwehr-Befehlsstab Walli Abwehr I («Ви» — от нем. «Виртшафт» — экономика). После 

полного использования знаний и практических навыков (чертёжно-конструкторские 

работы или разработка военного вооружения) военнопленных направляли работать на 

немецкую военную промышленность или на обучение в разведывательно-диверсионные 

школы Абвера для последующей заброски в советский тыл с заданиями разведывательно-

стратегического характера. 

Штаб «Валли-1» мог заинтересоваться Семëновым из-за его гражданской профессии 

«инженер» (в транзитной карте и вещевой карте концлагеря он инженер). Наверняка 

офицер был подробно допрошен и его пытались завербовать. Но дальнейшая судьба 

Семëнова показывает нам, что он отказался от сотрудничества. В Берлине, в Шталаге III D, 

его также могли вербовать как инженера. После отказа 03.08.1943г. Семёнов переправлен 

из Шталага III D в Офлаг 62 в 

Хаммельбург, причём в зелёной карте 

рядом с отметкой об Офлаге 62 стоит 

печать «Wolfen». Вольфен – это Шталаг 

Люфтваффе Люфт 5, где военнопленных обучали на зенитчиков для защиты неба Германии 
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от авиабомб. Абвер, вероятно, мог вербовать Семёнова, не только как инженера (или 

разведчика), но и как проектировщика оружия. И здесь Семёнов также отказывается 

работать на врага. 

Следующий документ (лазаретная карта) датируется 28.10.1943г., вероятно, 

примерно в сентябре-октябре 1943г. Семёнов был переподчинён Шталагу XIII B. После 

отказов работать на ВПК Германии, он был отправлен на черновые работы. 

В лазарете Фалькенау находился с диагнозом «вывих коленного сустава справа». 

https://pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-chelovek_plen916153824 

Из лазарета Фалькенау выписан 8.12.1943г. прямиком в полицию Карлсбада. Номер 

узника 3578/инженер 

https://collections.arolsen-archives.org/en/document/11001142 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=915691742 

https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_nagrazhdenie20469370 

https://www.moypolk.ru/soldier/semenov-vasiliy-fedorovich-3 

4. Ткаченко Захар, 23.03.1895, с. Лецки, УССР, номер узника 3500/садовник 

https://collections.arolsen-archives.org/en/document/11027177 

5. Макаренко Сергей, 24.09.1898, г. Киев, номер узника 3531/инженер 

https://collections.arolsen-archives.org/en/document/10954200 

 

По Ткаченко Захару и Макаренко Сергею советские документы, к сожалению, найти 

не удалось, вероятно, они находятся в украинских архивах.  

Ещё 

одним 

погибшим в 

тот день, 

вероятно, 

казнённым, 

был 

Карпенко 

Василь, 

07.04.1924г., 

г. Харьков, 

номер узника 241, слесарь, доставлен из 

гестапо Нюрнберг 23.12.1943г. Он был остарбайтером, рабочим, насильно угнанным в 

Германию. 

https://collections.arolsen-archives.org/en/document/70166836 

https://collections.arolsen-archives.org/en/document/10901992 

 

Но и это ещё не всё. 1.11.1943г. из Шталага XIII B поступил во Флоссенбюрг 

Брюховецкий Гавриил Фёдорович, 23.03.1915г., д. Уразово, Курская область (Уразово 

https://pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-chelovek_plen916153824
https://www.sgvavia.ru/go?https://collections.arolsen-archives.org/en/document/11001142
https://www.sgvavia.ru/go?https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=915691742&p=1
https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_nagrazhdenie20469370
https://collections.arolsen-archives.org/en/document/11027177
https://collections.arolsen-archives.org/en/document/10954200
https://collections.arolsen-archives.org/en/document/70166836
https://collections.arolsen-archives.org/en/document/10901992
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сейчас Белгородская область), лейтенант, комиссар 

разведроты 22 отдельной мотострелковой бригады, 

военком разведроты, младший политрук, 34 

мотострелковая бригада. 

Брюховецкий Г. Ф. из крестьян-бедняков. 

Отец (кустарь-сапожник) умер в 1935г. Брюховецкий 

в 1927г. закончил начальную школу в с. Уразово. 

Член ВЛКСМ с 1930г. по 1938г. С мая 1932г. по 

сентябрь 1932г. работал на обувной фабрике имени 

Микояна. С сентября 1932г. по январь 1935г. учился 

в Рыбопромышленном техникуме г. Азова. С января 

по август 1935г. – участковый инспектор в 

Инспекции Рыболовства. С августа по октябрь 1935г. 

– курсант Кооперативно-учебного комбината в г. 

Краснодар. С октября 1935г. по февраль 1938г. – 

председатель Потребительского общества в с. 

Семибалки Азовского района. С февраля 1938г. по сентябрь 1939г. – замполитрук в 122 

стрелковом полку Северо-Кавказского военного округа. В октябре 1938г. – кандидат в 

члены ВКП(б). С сентября 1939г. по сентябрь 1940г. – курсант военно-политического 

училища в г. Ростов. С сентября 1940г. по август 1941г. – замкомандира роты по 

полит.части в 641 стрелковом полку 165 стрелковой дивизии. С августа по сентябрь 1941г. 

– политрук роты 641 сп 165 сд Юго-Западного фронта. С сентября 1941г. – военком 

разведроты, младший политрук 34 мотострелковой бригады. В декабре 1941г. – член  

ВКП(б).  

15.01.1942г. (подвиг 12.10.1941г.) военком разведроты 34 мотострелковой 

бригады/младший политрук Брюховецкий Г. Ф. был награждён Орденом Красной звезды 

(ВС Юго-Западного фронта): «…умело сколотил состав разведроты 34 мсб и обеспечивал 

чёткое выполнение боевых приказов по разведке. Среди личного состава вверенного ему 

подразделения пользуется боевым авторитетом и любовью. На всём протяжении боёв 34 

мсб с 25.09.1941г. по 13.10.1941г. тов. Брюховецкий лично сам ходил с бойцами в разведку 

в районах: Нишеньки, Ландарт, Байрак, Опошня (Полтавская обл.) и приносил ценные 

сведения о противнике. 12.10.1941г. с личным составом разведроты оказал большую 

помощь 34 мотострелковому полку выбить противника из села Опошня в ночной атаке. 

Своим лучшим боевыми примером воспитал личный состав к бесстрашию и преданности 

делу партии Ленина-Сталина и социалистической родине. Обеспечил и вывел 

материальную часть разведроты». 

Пропал без вести 09.07.1942г. под селом Новая Калитва Воронежской области. 

Из документов Брюховецкого нам доступны только вещевая карта концлагеря и 

лазаретная карта, в которой указан его регистрационный номер. Прослеживая пути 

пленных офицеров с близкими регистрационными номерами и сходным местом пленения, 

чьи зелёные карты и перскарты доступны нам по базам данных, мы можем 

предположить, что Брюховецкий прошёл Шталаг 346 в г. Кременчуг транзитом без 

регистрации, затем Офлаг XI A в г Владимир-Волынский с присвоением регномера 20121 и 

оформлением перскарты, затем Шталаг 367 Ченстохова с фотографированием. 

(Шпрингер О. А.) 

 Затем был переподчинён Шталагу XIII B, от него работал в рабочей команде 10424 

в Карлбахе. Был 27.08.1943г. в лазарете Фалькенау. Диагноз и место отправки в карточке 
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не указаны, возможно арестовали прямо в лазарете. В вещевой карте указано, что доставлен 

из Шталага XIII B. Номер узника 3285/рыбак. И он тоже погиб 14.02.1944г., вероятно, тоже 

был казнён. 

https://collections.arolsen-archives.org/en/document/10834550 

https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272040707 

https://pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-chelovek_prikaz9220604 

https://www.moypolk.ru/soldier/bryuhoveckiy-gavriil-fedorovich 

Таким образом, к офицерам из команды «10460» присоединили ещё 7 человек. 

Концлагерь Флоссенбюрг не так знаменит, как Освенцим или Дахау, но 

преступлений в нём было совершено ничуть не меньше. Он использовался нацистами для 

заключения и уничтожения трудом конкретно политических заключённых. 

Концлагерь (Флоссенбюрг) находился примерно в ста километрах от Нюрнберга, у 

чехословацкой границы, в низине, обрамленной горами. У их подножия расположился 

авиазавод, изготовлявший узлы для самолетов. Тут работали тысячи заключенных. Здесь 

же, в низине, в каменоломне — штейнбруке — заключенные добывали камень. 

Лагерь был опоясан шестью рядами колючей проволоки под электротоком высокого 

напряжения. За проволочным заграждением через каждые 50 метров стояли каменные 

вышки, позволявшие охране простреливать из пулеметов и автоматов всю запретную зону 

и прилегавшую к ней местность. За проволокой находился и крематорий — две печи, а 

рядом с ними — огромный котлован, где на кострах сжигали более ста трупов в сутки. 

Концлагерь имел так называемый «арест» — внутреннюю тюрьму, откуда никто 

из заключенных живым не возвращался. («Генерал Карбышев», Решин Е. Г.)  

https://collections.arolsen-archives.org/en/document/10834550
https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=272040707
https://pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-chelovek_prikaz9220604
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На карте «арест/arrestbau» обведён красным, за стеной его находится лазаретный 

барак, в котором в 1943г. шесть месяцев укрывался от расправы эсэсовцев пленный генерал 

Д. М. Карбышев. Крематорий чуть правее. 

На момент прибытия группы Сопротивления в концентрационный лагерь 

Флоссенбюрг комендантом был оберштурмбаннфюрер СС Отто Макс Кёгель, получивший 

своё звание за создание лагеря смерти Майданек и уничтожение множества узников. 

Отличался он тем, что постоянно издевался над заключенными, выделяясь даже среди 

прочей охраны. Создал в лагере системы «уничтожения трудом» (всего за время его 

существования из 112 тыс. заключенных погибло 80 тыс.). 

Несмотря на то, что группу Сопротивления привезли одним этапом, номера узников 

им выдали не по порядку, с лакунами: 2955-3002-3026-3090-3179-3186-3235-3265-3323-

3353-3376-3392-3493-3502-3533-3534-3570-3573-3606-3624-3672-3691-3723-3727-3776-

3791-3806-3812-3858-3907-3986-4020-4056-4122. 

Это означает, что номера умерших (или убывших в другие концлагеря) узников 

присваивали повторно. Причём вперемешку – русские, поляки, чехи и др. То есть, номер 

раньше мог принадлежать поляку, или русскому, или чеху. (Шпрингер О. А.). 

Список узников представляет собой рукописные таблицы, содержащие следующую 

информацию об отдельных заключенных концлагеря Флоссенбюрг: лагерный номер, 

национальность, фамилия и имя, дата рождения, переведён из (места, иного места 

заключения, концлагеря) с указанием даты освобождён после с указанием даты (данные 

также включают смерть в концлагере, бегство или перевод в другой концлагерь). В 

последнем столбце нарисован крест, означающий смерть (записи восстановлены из 

микрофильмов). https://collections.arolsen-archives.org/de/document/10807114 

По номерам в этих списках можно понять, сколько узник мог прожить в концлагере. 

https://collections.arolsen-archives.org/de/document/10807114
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На примере номера 3806: 21.01.1943г. 

поступает Хащенко Пётр из гестапо Нюрнберг, 

13.02.1943г. он умирает (почти месяц) и номер 

переходит 05.07.1943г. к Щуку Владимиру, 

доставленному из гестапо Регенсбург. 

6.11.1943г. Щук погибает (4 месяца) и номер 

3806 переходит к Закусину Николаю, 

доставленному 19.11.1943г. из гестапо 

Карлсбада. Закусин погибает 14.02.1944г. (2,5 

месяца) и 21.02.1944г. номер переходит к 

Сальникову Евгению (выжил, 29.05.1945г. 

доставлен в гражданский госпиталь Вайдена). 

Одно время причиной казни 

рассматривалась версия о саботаже группы 

Сопротивления в концлагере, поскольку, во-

первых, такая массовая единовременная казнь – 

явление редкое даже для Флоссенбюрга, узников 

в этот период предпочитали не казнить, а 

использовать для работ. Как раз в это время 

многих использовали на авиазаводе 

«Мессершмитт», который был в конце 1943г. 

частично перенесён во Флоссенбюрг из-за 

авианалётов союзных войск. Во-вторых, в 

вещевых картах военнопленных, оформленных 

при поступлении во Флоссенбюрг, указаны 

рабочие специальности, по которым узники должны были работать в концлагере. Но 

восстание – это довольно серьёзное преступление для нацистского режима. Это не побег, 

который беглецы могли объяснить голодом и побоями и получить за него пятьдесят ударов 

плетьми или неделю в карцере. Никто бы не допустил до работы мятежников, это было бы 

чревато восстанием на производстве, а Германия стремительно проигрывала войну. 

Удивительно, что арестованные не были расстреляны сразу. Видимо, профессии были 

присвоены в связи с переходом из военного статуса в статус гражданских лиц, с которыми 

теперь творить можно всё, что угодно. 

В ходе расследования мне всё же удалось отыскать оцифрованные архивные 

документы из концлагеря Флоссенбюрг. Я изучила все наряды на работы с конца ноября по 

февраль: нашу группу не гнали ни на какие работы. А наряды были каждый день: 

водопроводные работы, плотницкие работы для раздвижных дверей, перекладка печей, 

работы на псарне. Очевидно, строилась новая канализация, старая не справлялась из-за 

огромного количества вновь прибывших узников. 

Два с половиной месяца группа Сопротивления находилась в концлагере, ожидая 

приговора. Это называлось временным заключением под стражу (Положение об охранном 

заключении от 4.10.1938г.). Поскольку преступление их считалось для Рейха довольно 

серьёзной угрозой, можно предположить, что их держали в лагерной тюрьме (арестбау), 

расположенной к югу от казарм. Это было длинное каменное здание с сорока камерами, 

которое служило и следственным изолятором. 

Из статьи Сабрины Доппл, «Концлагерь Флоссенбюрг»: 
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«Заключенные были привязаны к железным цепям в замкнутом пространстве при 

лишении пищи и также были беспомощны во власти садистских прихотей эсэсовских 

прихвостней». 

Воспоминания о паломничестве во Флоссенбюрг: 

«Бункер имеет форму большого прямоугольника длиной с два наших блока, то есть 

100 метров, шириной около пятнадцати метров, он разделен по всей длине на две зоны: 

одна часть, чуть больше половины, это двор, в котором гуляем, мы, заключенные, другая 

половина, по всей длине здания, без наружных окон, вмещающих около шестидесяти ячеек. 

Именно во дворе вешают приговоренных, а в камерах им стреляют в шею или делают 

фенольный укол, сделанный доктором Шмитцем. Информация, которую я даю, была 

предоставлена мне Арманом Мотте, который провел все время, проведенное во 

Флоссенбюрге в этом бункере, ожидая смерти…» 

Такое отношение называлось «Sonderbehandlung/особое обращение». «Особое 

обращение» – это Положение о применении расстрелов полицией гестапо (Расстрелы и 

повешения в концлагерях (R 58/1027, т. 6, 1938-1944 гг.). 

В своём декрете от 6.01.1943г. «Внедрение правил казни» (R 58/1027, т. 6, 1938-1944 

гг., стр. 5 и 6) Гиммлер пишет о казни в концлагерях: «…при расстреле должны 

присутствовать начальник лагеря или уполномоченный им руководитель, лагерный врач. 

Расстрелы проходят в специально отведённом месте в лагере на расстоянии около двух 

метров от пулеуловителя. Осуждённого нужно спросить, хочет он стоять спиной или 

лицом к стене. Казнь осуществляется не менее чем шестью мужчинами под 

командованием унтерштурмфюрера или шарфюрера, находящихся примерно в 5 шагах от 

осужденного. Незадолго до казни начальник лагеря в присутствии задействованных 

эсэсовцев должен сообщить осуждённому, что он будет казнен. Уведомление должно 

быть составлено в следующей форме: «Преступник совершил то-то и то-то, таким 

образом лишился жизни из-за своего преступления. Ради народа и империи он должен быть 

предан смерти. Приговор будет приведён в исполнение». 

Правонарушитель имеет право на разумные требования. Казнь запрещается 

снимать на фото или видео за некоторыми исключениями. Никого, кроме партийных 

государственных деятелей на казни присутствовать не должно. Публики должно быть 

как можно меньше. После казни врач выписывает свидетельство о смерти: причину 

смерти указывать не нужно. Нужно сообщить главному управлению имперской 

безопасности в письменной форме. Это уведомление должно содержать вкратце: место 

казни, национальность казнённых, запись казни народом. Просвещение и забота об 

исполнителях: см. п. 3: три сигареты в день». 

То есть свидетелей казни должно быть как можно меньше, ведь руководство СС 

любило, чтобы руки их оставались «чистыми», а палачам за казнь полагалась награда 

сигаретами. Казнили в концлагере по-разному. Виселицы, смертельные инъекции, 

удушения, но чаще всего к советским военнопленным применяли расстрел. Вероятно, 

руководство СС, как и В. Кейтель на Нюрнбергском процессе, считало расстрел, как способ 

умерщвления, достойным офицера. 
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По показаниям шарфюрера Якоба Фрайса от 16.05.1945г. казнями заведовали 

комендант лагеря Кёгель и его заместитель – Баумгартнер. Фотографии лагерной 

расстрельной команды палачей, найденные в архивах Арользена:  

https://collections.arolsen-archives.org/de/search/topic/1-1-8-0_9055204 

 

Список работников концлагеря Флоссенбюрг: оберштурмбанфюрер СС и адъютант 

коменданта лагеря Людвиг (Лютц) Баумгартнер (с марта 1944г. начальник лагерной 

охраны), обершарфюрер [Арно] Хеллвиг, адъютант СС оберштурмфюрер Гергерт, 

оберштурмбаннфюрер СС и комендант лагеря Макс Кёгель, унтершарфюрер СС Михельс, 

унтершарфюрер СС Кристиан Мор («Коммандофюрер»), шарфюрер СС Овердек, 

штурмшарфюрер СС Паперц, унтершарфюрер Пипеншток, гауптштурмфюрер СС Вилли 

фон-Рихтер, унтерштурмфюрер СС Ринг, унтершарфюрер СС Фриц Шлюндерманн, 

обершарфюрер СС Фриц Штойдель, унтершарфюрер СС Стрелау. 

Пусть у вас не остаётся никаких сомнений: все лагерные палачи были эсэсовцами. 

 «Во дворе «ареста» (лагерной тюрьмы) были устроены под навесом виселицы — 

железные костыли, вбитые в столбы, и бойницы для расстрела заключенных, когда их 

приводили на казнь под навес. Фабрику смерти обслуживали два палача — начальник 

«ареста» и его помощник». Двор изолятора был лишь одним из многих мест казней во 

Флоссенбюрге, тюремный двор (аппельплац) тоже использовался как место казни. 

На данном этапе исследования не удаётся отыскать и привести документ о расстреле 

14.02.1944г. во Флоссенбюрге советских военнопленных, хотя понятно, что он был 

массовым.  

Чтобы восстановить картину случившегося преступления, обратимся к отрывку из 

книги Е. Бродского «Во имя победы над фашизмом», относящемуся к 1944 году: 

О массовых казнях советских патриотов-подпольщиков, которые происходили в то 

время в концлагере Флоссенбюрг, сообщает бывший узник этого лагеря М.М. Марков. В 

своем письме в Советский комитет ветеранов войны, датированном 5 марта 1957г., он 

пишет, что ему и его товарищам по заключению «случайно пришлось быть единственными 
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свидетелями расстрела 49 русских офицеров». 

 

М.М. Марков вспоминает, как рабочая команда, в которую он был включен, 

неожиданно была загнана в сарай и заперта в нем. «В дощатой двери сарая, – пишет он, – 

были щели, и сквозь них мы увидели: из карцера начали выводить по три человека, руки 

назад в кандалах, без головного убора, в деревянных тапочках. Мы знали, что так выводят 

только на виселицу или на расстрел. Наш шёпот в сарае они услышали; когда эсэсовец ушёл 

к двери закрыть ее, один, стоявший к нам ближе, немного повернул голову и сказал: 

– Если будете на родине, передайте, что умерли здесь… и честно… Прощайте, 

товарищи. 

 – Прощайте! – ответили мы из сарая. 

Из их слов и из того, как они стояли и шли потом с высоко поднятыми головами, 

мы поняли тогда, что им не страшна была смерть, страшно было то, что никто не 

узнает, как и где они умерли, что некому будет чтить их светлую память героев. После 

мне удалось установить одного товарища, который немного знал их судьбу… Это были 

русские военнопленные офицеры из г. Мюнхена, работавшие на одном крупном заводе и 

подготовлявшие его взрыв». 

Подполковник Н. Д. Новодаров из группы Сопротивления во Флоссенбюрге, 

вспоминая о казнях зимой 1943-1944гг., писал, что узники уходили на виселицу с гордо 

поднятой головой, а один из русских юношей кричал с эшафота: «Мы умираем за наше 

общее дело, не забудь...». За борьбу против фашизма. За жизнь на земле… 

В каталоге немецкой 

библиотеки удалось отыскать 

выдержку вероятно об этом 

расстреле, это доклад чехов Карела 

Прочаски и Милоша Кучеры от 

30.04.1945г. «Отдел по военным 

преступлениям. Краткая история 

К.Л. Флоссенбюрга», в описании 

которого говорится следующее: «В 

1941 году внутри лагеря 

Флоссенбюрг был построен новый 

лагерь для русских военнопленных, 

вмещавший около 2000 человек. С 

этими военнопленными обращались 

точно так же, как и с узниками 

лагеря, несмотря на существование 

Женевской конвенции. Уходом и 

надзором в лагере занимались 

исключительно уголовники. 

Эпидемия тифа повлекла за собой 

высокую смертность и унесла 

множество жизней. Множество 

тяжелобольных были убиты 

инъекциями доктора Троммера. В 

этом лагере для военнопленных 

выжило всего 102 человека. Эти 

цифры не включают количество 

казнённых военнопленных, в 
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основном офицеров, которые были доставлены во Флоссенбюрг государственной 

полицией из Карлсбада, Регенсбурга и Нюрнберга. За один день было казнено 72 

русских офицера, в том числе 3 генерала, которых на автобусе перевезли из Карловых 

Вар в концлагерь». 

  «Бóльшая часть расстрелов происходила на стрельбище СС, находившемся в 

углублении рядом с крематорием. Заключенные должны были выстроиться со связанными 

за спиной руками к расстрельной команде. В казнях принимали участие как начальник 

лагеря для задержанных Аумейер, так и командир лагеря Кюнстлер. Это место казни 

теперь представляет собой зеленую зону с символической стеной и граничащей с ней 

табличкой с надписью: «Здесь заключенных массово расстреливали». Начиная с 1943 г., 

так называемые «почетные и особые заключенные», которые содержались в бункере в 

условиях «строжайшей секретности» были казнены в следственном изоляторе в стенах 

тюрьмы. Описанный выше тюремный двор был лишь одним из многих мест казней во 

Флоссенбюрге: две виселицы были прикреплены к одной стороне стены и четыре или пять 

— к другой; тюремный двор также функционировал как место казни». 

Из статьи Елены Александровны Макаровой «Родиной и совестью не торговавшие»: 

«О том, как проводились казни в 

концлагере Флоссенбюрг, известно из 

показаний унтершарфюрера СС 

Кристьяна Мохра. Их дополняют 

показания Ерхарда Вольфа. «Мы 

получали приказы иногда по телефону, 

иногда лично от командира или 

адъютанта. <…> Вейхе или я сам брал 

заключенного из клетки. Если он боялся, 

то мы говорили ему, что он должен 

раздеться сам. Потом мы его руки 

фиксировали за спиной с помощью 

наручников или проволоки. При этом 

приговор ему зачитывал Кюблер. Затем 

он выводился во двор. 

При расстреле заключенный ставился 

лицом к стене, а затем был застрелен 

мною или Вейхе из винтовки 22-го 

калибра. <…> При расстрелах мы 

стреляли в шею с расстояния примерно 

от 10 до 20 см. Если надо было 

расстрелять более чем одного человека, 

тела расстрелянных оставались на 

месте, пока все живые не были 

расстреляны. В концлагере 

Флоссенбюрг убийства узников 

проходили каждый день. Зимой 1943 г. 

было казнено 30 советских военнопленных, их убивали группами. Сначала расстреляли 8 

человек, затем 10 и 12 человек. В этих расстрелах поочередно принимали участие все 

охранники лагеря». 

Двор следственного изолятора/арестбау, где проводились расстрелы.  
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О чём думали перед смертью члены группы Сопротивления из команды «10460 

Erlmühle»? Здесь можно только процитировать стихотворение «Перед казнью» Роберта 

Бёрнса в переводе Самуила Маршака: 

В полях войны среди мечей 

Встречал я смерть не раз, 

Но не дрожал я перед ней – 

Не дрогну и сейчас! 

Разбейте сталь моих оков, 

Верните мой доспех. 

Пусть выйдет десять 

смельчаков, 

Я одолею всех. 

 

И перед смертью об одном 

Душа моя грустит, 

Что за меня в краю родном 

Никто не отомстит. 

 

Прости, мой край! Весь мир, прощай! 

Меня поймали в сеть. 

Но жалок тот, кто смерти ждет, 

Не смея умереть! 

Р. Бёрнс, перевод С. Маршака 

Место убийства: 

Крематорий, через выход из 

туннеля и пандус связан с 

основным лагерем. 

За расстрелом следовало 

сожжение в печи лагерного 

крематория. По словам того же 

Фрайса, комендант вызывал 

человека, ответственного за 

кремацию, и тот утаскивал трупы в 

крематорий.  

Из статьи Сабрины Доппл, 

«Концлагерь Флоссенбюрг»: 
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«Наиболее 

эффективным» средством 

массового истребления во 

Флоссенбюрге был крематорий, 

который находился или до сих 

пор находится в долине, так 

называемой «Долине смерти». В 

первые годы существования 

концлагеря кремация умерших 

происходила в крематории 

Зельба. Однако, поскольку 

количество трупов неуклонно 

возрастало, а 60-километровая 

перевозка была бы слишком 

дорогой и слишком заметной 

для администрации СС, во 

Флоссенбюрге был построен 

отдельный крематорий. Склон поддерживала массивная стена из гранитных камней, под 

которой находились виселица и так называемый «пандус», по которому в крематорий 

спускали трупы умерших или убитых в лагере. С расстрельными приказами Гиммлера, 

выразившего мнение «Я не должен вершить правосудие, я должен разрушать и 

истреблять!» представленными Главному управлению экономического управления СС (SS-

WVHA), эсэсовцы проводили казнь в виде избиения, удушения или подвешивания прямо в 

крематории, так что трупы должны были продвинуться всего на несколько метров до 

печи…  Работу палачей выполняли командиры отрядов с помощью «капо». («капо» – 

уголовники, которые работали лагерными надзирателями). 

 

В тот страшный день, 14 февраля 1944 года, в концлагере Флоссенбюрг погибло 44 

человека. 36 из них – советские 

офицеры, остарбайтер, и ещё два 

советских человека были казнены 

эсэсовцами. Печь крематория 14 

февраля работала весь день. В зимнее 

небо уходил столб чёрного дыма, ещё 

недавно бывший людьми. Храбрыми, 

замечательными людьми, которые не 

должны были так погибнуть. А ветер 

разносил этот дым по всему 

концлагерю, где палачи получили за 

своё кровавое дело сигареты... 
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Глава 10 

Непобеждённые 

И не осталось от героев больше ни имён, ни фамилий. Лишь могильный холм 

«Пепельная пирамида» на Мемориале Флоссенбюрг, возведённый в 1947г. из праха убитых 

и сожжённых. 

Лишь безымянная плита с количеством убитых советских граждан: 26430 человек. 

На Нюрнбергском трибунале не прозвучали обвинения в адрес военных преступников, 

совершивших это злодеяние. Никто не назвал имена жертв этого жестокого расстрела, 

никто не хоронил их, никто над ними, погибшими мученической смертью, не плакал. Более 

восьмидесяти лет понадобилось для того, чтобы узнать правду. Эта книга – обвинительный 

процесс над убийцами группы Сопротивления с каолинового завода. И вы, читатели, 

свидетели на этом процессе.  

С 1947 по 1956г. кандидат 

исторических наук Е. А. 

Бродский изучал немецкие и 

советские документы и пытался 

рассказать о роли движения 

Сопротивления среди советских 

военнопленных. Но столкнулся с 

репрессиями и обвинениями в 

том, что он равняет воинов-

победителей с теми, кто сдался в 

плен. Дело в том, что на бывших 

военнопленных, благодаря 

указам Сталина, висело клеймо 

«предателя Родины» и «труса»: 

«Согласно 

приказу Сталина от 16 

августа 1941 г., семьи 

командиров попавших в 

плен подлежали аресту. 

Что же касается 

коммунистов, то за 

пребывание в плену или 

на оккупированной 

территории их прежде 

всего без всякой 

проверки огульно 

исключали из партии. 

Всего за это было 

исключено из ВКП(б) 

свыше 100 тыс. человек. 

Подозрительность по 

отношению к тем, кто 

пережил муки плена, 

била не только по этим 
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жертвам войны, но и по человеческим чувствам сострадания к ним. Даже спустя многие 

годы, заполняя иную анкету, советский человек обязан был отвечать на вопрос, не был ли 

он или кто-либо из его ближайших родственников в плену... 

...собственные предвоенные просчеты и просчеты военных лет Сталин и его 

окружение выдавали за ошибки руководства западными приграничными военными 

округами, что массовое пленение врагом советских воинов в первые недели и месяцы 

Великой Отечественной войны они квалифицировали как предательство красноармейцев и 

их командиров, точно так же как Берия и его подручные, действуя в том же духе, 

кощунственно считали «не контролируемую ими», организованную советскими людьми 

антифашистскую борьбу в глубоком гитлеровском тылу... сотрудничеством с нацистской 

полицией или даже гестаповской провокацией...» (Е. А. Бродский, «Правда, которую 

считали ложью»). 

Из воспоминаний Лукинова М. И. об отношении к воинам, перенёсшим плен: 

«Непривычно было видеть новую форму, гимнастёрки со стоячими воротниками и 

погонами на плечах. По-разному отнеслись к нам эти люди. Кто безразлично, а кто и вовсе 

враждебно. Они не хотели понять, что мы, вынесшие на своих плечах первый, самый 

тяжелый период войны, обеспечили и их последующий успех. 

Позже один из товарищей по несчастью рассказал мне, что при возвращении из плена, 

когда их привезли в советскую зону оккупации, и они увидели первого советского солдата, 

часового у шлагбаума, то, радостные и безмерно счастливые, стали восторженно 

приветствовать его. Но солдат молча и с презрением отвернулся. Так радость 

возвращения была омрачена… в 1945 году в Москве не принимали на работу и не 

прописывали на жительство вернувшихся из плена. Зарплату мне дали меньшую, чем моим 

товарищам технологам, выполняющим такую же инженерную работу, но не 

участвовавшим в войне. По окончании войны ее участники получили медаль «За Победу» с 

изображением Сталина, на георгиевской черно-желтой ленте. Но участники войны, 

имевшие несчастье попасть в плен (хотя бы и полностью реабилитированные), такой 

медали не получили. А кто не имел такой медали, тот и не считался участником войны и 

не имел никаких льгот». 

Что же касается нашей группы Сопротивления, родным многих из них сообщили, 

как и Никешиной З. Г.: «…ваш сын 1.12.1943г. освобождëн из плена, узнать о его 

дальнейшей судьбе не представляется возможным». И с этим «знанием» людям 

приходилось жить всю жизнь: без возможности понять, что случилось, без возможности 

оплакать и похоронить. 

Ситуация начала меняться только после XX съезда партии и «отмены культа 

личности». Несмотря на репрессии, Бродский не отказался от военнопленных-

сопротивленцев и продолжил своё великое дело: работал с документами и расследовал 

новые ячейки Сопротивления, писал новые книги. Нас, поисковиков, конечно, никто не 

репрессировал, но и мы, как Бродский, встаём плечом к плечу с ними, советскими 

офицерами, погибшими в плену. Мы рассказываем о них вам, потому что забвение их 

подвига – самое страшное. Потому что нет на мемориале Флоссенбюрг плиты с их именами. 

Потому что нет их имён ни на одной памятной плите на их Родине. И многие родные не 

знают ещё их судеб. 

Быть может, кому-то покажется громким слово «подвиг» в отношении наших героев. 

Быть может, кто-то скажет, мол, дураки, могли бы отсидеться и выжили бы. Но 

«отсидеться» не помогло многим из тех, кого фашисты погнали маршем смерти в 1945г., 
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когда войска победителей поступили к концлагерям. Я считаю, что пройти несколько 

фашистских лагерей, пережить холод, голод, болезни, унижения и пойти на смерть ради 

Родины, ради свободы и жизни – подвиг самый настоящий, и сроку давности он не 

подлежит. Да, наших офицеров взяли в плен. Но победить так и не смогли. Фашисты отняли 

у них всё: свободу и и Родину, имя и фамилию, личные вещи, одежду, обувь и оружие. А 

вот честь и достоинство отнять не смогли. Даже в деревянных башмаках и одежде с чужого 

плеча они оставались советскими офицерами. До самого конца.  

Знали ли офицеры из Братского Союза Военнопленных о том, что ждёт их на 

Родине? Знали ли о проверках работниками СМЕРШа и фильтрационных лагерях? 

Безусловно, знали: от фашистов, от новых пленных. Но и это не отвернуло их от Родины и 

не остановило от попытки свергнуть ненавистную фашистскую власть. Они приближали 

Победу, как могли. Они остались командирами Красной Армии даже в плену и исполнили 

свой долг до конца – отдали свои жизни. Теперь я исполняют свой долг – рассказываю вам 

о них. 

На месте концлагеря Флоссенбюрг в Германии теперь находится одноимённый 

мемориал и музей. На месте чешского гестапо в Карловых Варах в 2007г. отстроен 

курортный отель для туристов «Salvator». На заброшенной флотационной фабрике в 

Эрльмюле, там, где были бараки для военнопленных, теперь комнаты квестов для искателей 

острых ощущений, магазин игрушек и деревообрабатывающий магазин. Осыпаются 

прахом документы в архивах. Молчат души мучеников, пропавших без вести. Уходят год 

за годом их близкие. Тает память о жертвах Великой Отечественной войны. 

Эта книга – дань памяти тем, кто боролся с фашизмом ценой собственной жизни. 

Они достойны того, чтобы о них знали и помнили. Советские пленные вели терпеливую и 

упорную борьбу за свое выживание и, как могли, боролись против нацизма. В этой, на 

первый взгляд незаметной, борьбе погибли тысячи патриотов. 

Группа Сопротивления из команды «10460 Erlmühle» собиралась поднять целое 

восстание. Это героические люди, которые, находясь в нечеловеческих условиях плена, не 

сломались и сражались против фашизма. Люди железные, с несгибаемой волей. 

Офицерское братство, рискнувшее своими жизнями ради свержения чудовищного, 

ультратеррористического режима. Они – настоящие герои. 

Ни для кого не секрет, что с особой жестокостью уничтожались именно советские 

люди – главные борцы с фашизмом. Эта особая миссия – противостоять мировому злу и 

победить его – обязывает потомков чтить память своих героев и мучеников. 

Помните тех, кто погиб в жестоком плену. Помните рабочую команду советских 

офицеров. Они не склонили головы перед фашистами. Они не сдались и сражались даже в 

плену. Они ушли в вечность непобеждёнными. «10460 Эрльмюле». 14 февраля 1944 год, 

Флоссенбюрг. Вечная им память… 

Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой. 

И глаза молодых солдат с фотографий увядших глядят. 

Этот взгляд, словно Высший Суд для ребят, что сейчас растут. 

И мальчишкам нельзя ни солгать, ни обмануть, ни с пути свернуть. 

 Евгений Агранович 
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